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PROLOGO

Es evidente hoy en dia, que el profesional dentro de las areas de la administracion
y gestion financiera en el momento de ejercer su funcién, debe cefirse a su
conocimiento, competencias y habilidades propias. Y es en este contexto, en
donde radica la principal cualidad de la presente obra; un elemento bibliografico
estructurado y redactado con dedicacién y precision por los autores quienes
proponen con la publicacién no solamente un instrumento para estudiantes,
sino también una herramienta técnica para el ejercicio profesional, pues cubre
los vacios de conocimiento en un entorno de aplicacion practica.

El complicado campo de la Matematica Financiera, es abordado con soltura
por los autores con parametros de calidad al proponer un conjunto de
ejercicios resueltos, que en su resolucion despliegan una metodologia con
enfoque cientifico a través del uso eficiente de herramientas informaticas.
La obra contiene como fragmentos principales: una instancia, en donde se
contemplan nociones generales de las matematicas; un siguiente acépite
que se dedica al calculo comercial analizando los problemas especificos de
la medida numérica con cuestiones propias de la materia; es un desglose
de contenidos sistematizados con hilaridad en donde el lector descubrird la
complementariedad a su base tedrica.

En sintesis, es un trabajo completo, de contrastada madurez, bien delimitado
y estructurado con una gran praxis; obra que refleja no sélo la gran capacidad
y discernimiento de sus autores, sino la habilidad de transportar lo abstracto
hacia lo concreto por una via tutil y sencilla, favoreciendo con sus tintes
didéacticos, la comprensién de las Matematicas Financieras; libro que en mi
condicién de Docente Investigador de la Universidad Catolica de Cuenca lo
exalto y felicito, pues contribuird a la solucién de los problemas propios del
ambito financiero en un mundo globalizado.

Ing. Diego Cordero Guzmén MSIG, PhD

Docente — Investigador
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MATEMATICA FINANCIERA:
UNA EXPERIENCIA EN EL AULA

BLOQUE TEMATICO |
INTERES SIMPLE

1.1 Introduccién

1.2 Definiciones

1.3 Elementos del interés simple

1.4 Valor futuro y valor actual

1.5 Tasa de interés y tiempo

1.5.1 Tiempo real y tiempo aproximado
1.6 Interés comercial y real

1.7 Determinacion del tiempo e interés

1.8 Ecuaciones de valor equivalentes

Desarrollo
1.1 Introduccién

Desde el punto de vista teodrico, existen dos tipos de interés, el simple y el
compuesto. Sin embargo, en el contexto préactico el interés compuesto, es el
que se usa en todas las actividades econdmicas, comerciales y financieras.
El interés simple, resulta siempre menor al interés compuesto, puesto que
al no capitalizar intereses la base para su cdlculo permanece constante en el
tiempo, a diferencia del interés compuesto. El interés simple es utilizado por
los prestamistas particulares y prendarios. En este bloque, se desarrollaran los

conceptos bésicos del interés simple.
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1.2 Definiciones:
De acuerdo a los autores:

Garcia (2014), afirma “Cuando el interés se paga sélo sobre el capital prestado,
se le conoce como interés simple y se emplea en préstamos a corto plazo” (p.2).

Se llama interés simple aquel en el cual los intereses devengados
en un periodo no ganan intereses en los periodos siguientes,
independientemente de que se paguen o no. Unicamente sobre el
capital principal se liquidan los intereses sin tener en cuenta los
intereses precedentes causados. La liquidacién de los intereses se
hace sobre el saldo insoluto, es decir, sobre el capital no pagado.
(Meza, 2011, p.32)

Lincoyan (2005), asevera “Interés es el alquiler o rédito que se conviene pagar
por un dinero tomado en préstamo” (p.17). Por su parte, Santana (2016),
sostiene “La forma mas sencilla de pago de intereses es la que se establece
periddicamente sobre el mismo monto o inversion inicial. A este método de
liquidacién de intereses se le llama interés simple” (p.24).

1.3 Elementos del interés simple

I = Interés: Es la cantidad de dinero cobrado o pagado por el uso del capital
durante el tiempo en el que se prestd o se endeudd

VA = Valor Actual: Cantidad de dinero que se presta o se invierte, también
se le denomina principal y en otros contextos conocido como valor presente o
principal

i = Tasa de Interés: Cantidad de dinero que se paga o se cobra por cada 100
en concepto de interés; también llamada tanto por ciento. (TASA)

n = Numero de periodos: Es el nimero de dias u otras unidades de tiempo
que transcurren entre las fechas inicial y final en una operacion financiera se
le llama plazo o tiempo (NPER)

Los intereses que produce un Valor Actual P con una tasa de interés simple
anual i durante n anos estd dado por I=P*i*n (1)
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1.4 Valor futuro y valor actual

VFE = Valor Futuro: Es la suma del capital méas los intereses, también se le
denomina valor futuro o valor acumulado. (VF)

VF= Valor Futuro, VA=Capital inicial,i=interés,n=tiempo
Segun la definicién de monto se escribe:
VF=VA+I (2)
Sustituyendo de (1) el valor del I=VA*i*n
VF=VA+VA**n
Obteniendo factor comin VA

VF=VA*(1+i*n) (3)
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GESTION DE APRENDIZAJE 1

1. Se adquiere un automdévil con valor de $ 18.000 que acuerda liquidar
realizando un pago de inmediato por $ 3.000 y un pago final 5 meses
después. Acepta pagar el 16,06% de interés simple anual. ;A cudnto
ascenderd la cantidad a pagar por concepto de interés? Resuélvalo
expresando la relacién tasa y tiempo en forma anual. Rta: $ 1.003,75

$ 15.000

16,06% Anual

5 Meses

0,417 Afos

$ 1.003,75 I=VA *n *i

2. Por un crédito de $ 12.000 pactado al 12% de interés simple anual y
a plazo de 15 meses. ;Cual serd la cantidad a pagar por concepto de

interés? Rta: $ 1.800

$ 12.000

12% Anual

15 Meses

1,25 Afos

$ 1.800 I=VA *n *i

3. Al comprar en un bazar varios articulos, se pagaron $ 45 por concepto de
interés por un mes, que corresponden al 1,05 % de interés mensual. ;A

cudnto asciende la deuda? Rta: $ 4.285,71

$ 45

1,05%

Mensual

1

Mes

$4.285,71

VA=1/(n*i)

4. De un crédito por $ 4.200 a 2 anos con el 15,75% de interés simple anual.
1 Qué cantidad debe pagar al vencerse la deuda? Rta: $ 5.523,00
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$ 4.200

15,75% Anual

2 Anos

1.323 IT=VA*n*i
$ 5.523,00 VE =VA +1

5. Se obtiene un crédito por $9.500 a 120 dias con 14,36% de interés anual
simple. ;Qué cantidad debe pagar al vencerse su deuda? Rta: $ 9.954,73

6. Un mes después de haber obtenido un préstamo, Matias debe pagar

$9.500
14,36% anual

120 Dias

0,33 Anos

$ 454,73 I=VA*n*i
$9.954,73 VF = VA + 1

exactamente $ 1.200. ;Cudnto obtuvo de préstamo, si el pago que debe
hacer incluye intereses de 17,05% anual? Rta: $ 1.183,19

17,05% Anual

1 Mes

0,083 Anos

$ 1.200

$1.183,19 VA=VF/(1+4+n*i)

7. ;Cuanto debe pagar por concepto de intereses una persona que tiene una
deuda por $15.000 si la liquida 30 meses después y le cobran intereses a
razén de 12,05% anual simple? Rta: $ 4.518,75

$ 15.000
12,05% Anual

30 Meses

2,5 Ao

$ 4.518,75 IT=VA*n*i
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8. Un obrero recibe $18.000 de indemnizacién y los deposita en un banco

que abona el 6,25% simple anual. ;Cuénto recibe cada mes por concepto
de intereses? Rta: $ 93,75

$ 18.000

6,25% Anual

1 MES

0,083 Anos

$ 93,75 I=VA*n*i

9. ;Cudl seria el valor, luego de 18 meses, de un capital de 6.400 que reditia
a una tasa de interés anual simple de 15,78 %? Rta: $ 7.914,88

$ 6.400
15,78% Anual

18 Meses

1,5 Anos
$1.514,88 I=VA*n*i
$ 7.914,88 VEF =VA +1

10. ;Cudnto debe invertirse ahora para disponer de $ 11.260 en 45 semanas,
si la inversién devenga el 8,45 % simple anual? Rta: $ 10.492,72

8,45% Anual

45 Semanas
0,87 Anos

$ 11.260
$10492,72 | VA=VF /(1+4+n*i)

11. Un empleado publico deposita $ 240 en una Instituciéon Financiera que
paga el 15% de interés simple anual. ; Cuédl es el pago anual que recibe por
concepto de interés? Rta: $ 36
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$ 240

15,0% Anual

1 Afos

$ 36 I=VA*n*j

12. Un comerciante deposita en un banco que paga el 12,45% de interés
simple anual sobre los depdsitos a plazo. ;Cudl es el pago anual por
interés sobre un depdsito de $125? Rta: $ 15,56

12,45% Anual

$ 125

1 Ano

$ 15,56 [=VA*n*i

13. Determine el monto que recibird luego de 6 meses, un préstamo de $820
pactado al 12,05% de interés simple anual. Rta: $ 869,41

12,05%

$ 820

6 Meses

0,5 Anos

$ 49.405 I=VA*n*i
$ 869,41 VEF =VA +1

14. Al comprar en un centro comercial varios articulos se pagaron $ 75 por
concepto de interés por un mes, que corresponden al 0,06% de interés
mensual ;A cudnto asciende la deuda? Rta: $ 125.000

$75
0,06% Mensual

1 Mes
$ 125.000 VA=1/(n*1i)
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15. Si Josué deposita hoy $ 850 a plazo fijo con 1,2% de interés mensual, y no
retira su depdsito y reinvierte sus intereses cuanto tendrd en su cuenta 4
meses después si la tasa de interés no varfa. Rta: $ 891,54

$850
1,20% Mensual
1 Mes
$10,2 [=VA*n*i
$ 860,20 VA1l = VA + 1
1,20% Mensual
1 Mes
$10,32 I=VA*n*i
$870,52 VA2 = VA1 + 1
1,20% Mensual
1 Mes
10,44 [=VA*n*i
$880,97 VA3 = VA2 + 1
1,20% Mensual
1 Mes
$ 10,57 [=P*n*i
$ 891,54 VA4 = VA3 + 1

1.5 Tasa de interés y tiempo

La tasa de interés y el tiempo se deben expresar en las mismas unidades sean
éstas anos, semestres, cuatrimestres, trimestres, bimestres, meses, quincenal,
diario. Es decir, el nimero de periodos debe estar expresado en concordancia
con la tasa. Por ejemplo, si en un problema especifico el tiempo se expresa en
trimestres, la tasa de interés debera usarse en forma trimestral. Recuerde que
si en la tasa de interés no se especifica la unidad de tiempo, entonces se trata
de una tasa de interés anual.

Convierta a una misma unidad de tiempo un interés expresado al 8%
semestral en un tiempo de 4 meses. Solucién:
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8% 8%*2 "

comeetral | ol 8% 8%*2/3 8%/2 8%/6 | 8%/12 | 8%/180

4 meses | 412 8/12 1 16/12 4 96/12 | 1440/12
meses

Explicacién de la tabla. - Partiremos del criterio que cuando se habla de
porcentaje con el tiempo las variables son inversamente proporcionales, en
cambio las variables tiempo son directamente proporcionales entre si. Por
ejemplo, si queremos pasar una tasa del 8% semestral a una cuatrimestral el
procedimiento es el siguiente:

Semestral Cuatrimestral
2 3

El nimero dos debajo de semestral es los nimeros de semestres que tiene 1
ano, en tanto que el nimero tres debajo de cuatrimestral, se refiere al nimero
de cuatrimestres que tiene el ano.

Si se quiere convertir 8% semestral a cuatrimestres se realiza una regla de
tres inversa como indica el procedimiento

Semestral Cuatrimestral

2 —_— 3

8% TASA TASA= 8%%*2/3=16/3% cuatrimestral
Pasar 4 meses a trimestres, de forma analoga pero esta vez con regla de tres
directa

Mensual Cuatrimestral

12 3

4 >< NPER NPER= 4*3/12=1 cuatrimestre
Ejemplo

Se coloca un capital de 12.500 ddlares al 3% trimestral durante 6 semestres,
determine el interés producido y el monto. (expresar los semestres en quincenas)
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Datos:
VA = $12.500
NPER = 6 semestres equivalente en quincenas
TASA = 3% trimestral equivalente en quincenas

Procedimiento: Antes de aplicar la formula [ = VA*n* i, expresemos n e i

en forma quincenal

Trimestral Quincenal

4 — 24

3% TASA TASA= 3%*}/24= 0,5 % Quincenal
Semestral Quincenal

6 NPER NPER= 6*24/2= 72 quincenas

Tanto el tiempo como el interés estd en la misma unidad de tiempo (Quincenas)
aplicamos la formula para determinar el interés.

I = VA*n*i
= 12.500% 72*0,5%

I'=$% 4.500

VF=VA+I =% 17.000
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GESTION DE APRENDIZAJE 2

1. Se coloca un capital de 12.500 ddlares al 0,12% quincenal durante 5 meses,

determine el interés producido y el monto. (Realizar el ejemplo colocando

la tasa y el tiempo en forma semestral y realice una comprobacién de
forma anual). Rta: I=% 150; VF=$ 12.650

$ 12.500

5 meses meses Semestral

0,833 semestral 12 _ 2 | NPER | n= 0,833 semestral
0,12% quincenal 5 T

1,44% semestral quincena | Semestral

$ 150 24 | 2 | TASA

$12.650 0,12% i i= 1,44% | semestral

2. Se coloca un capital de 600 ddlares al 5% trimestral durante 8 meses,

determine el interés producido y el monto. (escoja la unidad de tiempo

diario y compruebe la respuesta de forma mensual). Rta: $ 80; $ 680

$ 600

8 meses meses DIARIO

240 DIARIO 12 -} 360|NPER [n= [240 DIARIO
500% | TRIMESTRAL | [8 «— T» 1

0,055% | DIARIO TRIMESTRAL | DIARIO

$ 80 4 f 360 TASA

$ 680 5% i i= |0,055% [ DIARIO

3. Se coloca un capital de 1.290 ddlares al 12% semestral durante 10

quincenas, determine el interés producido y el monto. (escoja la unidad

de tiempo bimestral y compruebe la respuesta de forma trimestral). Rta:
$ 129; $ 1.419
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$1.290

10 QUINCENAS QUINCENAS | BIMESTRAL

25 BIMESTRAL 24 = | _* 6[NPER |n= |25 |BIMESTRAL
12,00% SEMESTRAL 10 X

4700% BIMESTRAL SEMESTRES | BIMESTRAL

$ 129.00 2 AT "6 TASA

$1.419,00 12% X i= |4,0% | BIMESTRAL

4. Se coloca un capital de 8.500 ddlares al 3% trimestral durante 6 semestres,
determine el interés producido y el monto. (escoja la unidad de tiempo
quincenal y compruebe la respuesta de forma cuatrimestral). Rta: I=$
3.060; VF=$ 11.560
$ 8.500
6 SEMESTRES || SEMESTRES | QUINCENAS
72 QUINCENAS |[2 - 24 [ NPER | n= | 72 QUINCENAS
3,00% TRIMESTRAL || 6 e X
0,50% QUINCENAS || TRIMESTRAL | QUINCENAS
$ 3.060,00 4 AT P2 TASA
$11.560,00 3% ! X i= [0,50% | QUINCENAS

5. Se coloca un capital de 550 délares al 2% cuatrimestral durante 180

dias, determine el interés producido y el monto. (escoja la unidad de

tiempo mensual y compruebe la respuesta de forma bimensual). Rta:
1=% 16,50; VF=$ 566,50

$ 550

180 DIAS DIAS MENSUAL

6 MENSUAL 360 < | w» 12|NPER |n=|6 MENSUAL
2.00% |cusatRivEsTRAL ||180 4— |[T» X

0,50% | MENSUAL CUATRIMESTRES | MENSUAL

$ 16,50 3 AT |12 TASA

$ 566,50 2,0% | X i= |0,50% |MENSUAL
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6. Maria José realiza un préstamo en el Banco por 1.200 ddlares al 0,11%
quincenal, durante 6 meses. ;Cudnto dinero por concepto de interés
tendrd que pagar al Banco? Rta: $ 15,84

$ 1.200

12 quincenas 12 - | > 24

0,11% | quincenal 6 o1 ~a x| [|x=[12|quincenas
$ 15,84

7. Jonathan Fernando dio en calidad de préstamo 550 ddlares a su amigo
Joaquin, quedando éste en pagarle lo recibido maés interés, dentro de 8
quincenas, pactando un 8,3% semestral. ; Cuanto dinero devolvié Joaquin
a su amigo prestamista? Rta: $ 580,43

$ 550
8 QUINCENAS

8,30% SEMESTRAL 2 -~ |Y 24
$ 30,43 X 4 8| [x=]o667 |semesTrES

$ 580,43

8. Sebastian decide comprar un automoévil cuyo precio de contado es de
12.000 délares, en su cuenta de ahorros tiene reunido un total de 2.300
dolares que abonara el momento de la compra, para completar el resto
del dinero piensa pedir a un interés del 2,15% bimestral que lo pagara en
6 semestres. Calcule, jcuanto tendra que pagar por concepto de interés?
Rta: I=$ 3.753,90

$9.700

6 SEMESTRES _

18 BIMESTRAL 2 sy 6

2,15% BIMESTRAL 6 T X | X = | 18 | BIMESTRAL
$ 3.753,90
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©

Maria Gracia debe tomar una decisién importante para su empresa lo
cual hard que pueda ahorrar algunos dolares, el banco A presta el dinero
al 8,34% semestral y el banco B al 5,16% trimestral, si se requiere 3.500
dolares durante ocho y medio cuatrimestres, con que banco conviene
realizar la transacciéon y cudnto dinero ahorro para su empresa Rta: El
banco A pagarfa por intereses: 1.654,10 ddlares, por su parte, el Banco B
pagaria por intereses 2.046,80 dolares, por tanto, le conviene invertir en
el Banco A y su ahorro seria de $ 392.7 ddlares

1 ha

X | T 85 | X= 28333 | Aios
1 4 2

X v 8,34% | X= 16,68% | Afios
1 . 1

X Y 516% | X= 20,64% | Atios

$ 3.500 $ 3.500

8,34% semestral 5,16% trimestral

8,5 cuatrimestres 8,5 cuatrimestres
16,68% anual 20,64% anual

2,8333 anos 2,8333 anos

$ 1.654,1 $ 2.046.8

ahorro $ 392,7
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10. Una Institucién educativa necesita remodelar su auditorio para lo cual

decide buscar financiamiento en varios bancos. Los intereses que ofertan

cada uno de los bancos son A: 8% cuatrimestral, B: 5,6% trimestral y C:

5,2% bimestral. Determine con que banco conviene realizar el negocio, si

se pide para 2 anos. Rta: El banco B, el cual presta a una tasa de 5,6%

trimestral.

X \/

5,60%

12

5,20%

| X= 24,00% | cuatrimestral
| X= 22.40% | trimestral
| X= 31,20% | Bimestral

$ 100

$ 100

8% cuatrimestral | 5,60% trimestral | 5,20% bimestral
2 afios 2 anos 2 anos
24,00% anual 22,40% anual 31,20% anual

$ 48 $ 44,8 $ 62,4

1.5.1 TIEMPO REAL Y TIEMPO APROXIMADO

Existen situaciones en las que el tiempo de una operacion se especifica

mediante fechas, en lugar de mencionar un nimero de dias, meses o anos. El

tiempo se puede calcular de dos maneras:
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Tiempo real: contando los dias transcurridos (dias naturales) 365 o 366
dias si es bisiesto, es también llamado exacto.

Dias inicial y terminal: para llevar las cuentas de los dias, se recomienda
excluir el primer dia e incluir el dltimo. Asi para un préstamo contraido el 10
de enero y pagado el 25 del mismo mes, el tiempo comercial transcurrido es
de 15 dias.

La metodologia de los nudos de la mano, es buena para recordar los dias
que tiene cada mes, como se especifica en la imagen.

‘ ENERO Y DICIEMBRE ‘

| MARZO Y OCTUBRE ‘

31 Dias

MAYO Y AGOSTO

JULIO

Los meses que no se mencionan, son aquellos que se encuentran entre los
nudos, se consideran que tiene 30 dias, a excepciéon de febrero que tiene 28 y
29 dias cuando es bisiesto. Un afio es bisiesto si cumple los siguientes criterios:

a) Es divisible entre 4.

b) Si termina en 00, es divisible entre 400 (2000 y 2400 si son bisiestos.
2100, 2200 y 2300 no lo son).

El tiempo real, puede ser calculado en Excel de la siguiente manera: se
escoge una celda cualquiera, y luego se coloca la fecha donde termina nuestro
compromiso con la deuda o contrato; en la celda inferior se introduce la fecha
donde comenzo6 a originarse el endeudamiento o préstamo del dinero, en otra
celda se procede a realizar la resta, y con la opcién de formato de celda se
seniala nimero, se visualizard el nimero de dias exacto desde la fecha inicial
hasta la final. Ejemplo: ; Cuantos dias han pasado desde el 12 de marzo del
2018 hasta el 25 de agosto del mismo ano?

La respuesta aparecerd por defecto 14/jun, pero al accionar la tecla formato
de celda seguido de nimero, obtendremos el resultado requerido del nimero
de dias exacto.
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25-ago 25-ago
12-mar 12-mar

[ 14-jun | 166,00 dias

Tiempo aproximado:

Se considera un ano teodrico de 360 dias, con 12 meses de 30 dias cada uno.

Este tiempo es el utilizado generalmente por los bancos (ano comercial).
Ejemplo:

;,Cuantos dias han pasado desde el 12 de marzo del 2018 hasta el 25 de
agosto del mismo ano?

25 08 2018
- 12 03 2018

13 05 0

La respuesta senala 13 dias y 5 meses, lo que quiere decir en dias 13 + 5
*30 = 163 dias
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GESTION DE APRENDIZAJE 3

Determine el tiempo real y aproximado de las siguientes fechas:

1. ;Cuantos dias transcurren desde el 15 de marzo hasta el 18 de diciembre?
Rta: 278 real y 273 aproximado

DIAS MESES
18-dic 18 12
15-mar 15 3
278,00 DIAS 3 9
3*1 =3 9%30 = 270
3+270=273
273 DIAS

2. ;Cuantos dias transcurren desde el 11 de noviembre del 2014 hasta el 20

de febrero del 20167 Rta: 466 real y 459 aproximado

20-feb DIAS MESES ANOS
11-nov 14 2015
466,00 DIAS 20 2 2016
11 11 2014
9 3 1
9*1 3 1
459 DIAS

Para obtener el tiempo aproximado se sustituy6 1 afio por 12 meses, por

lo que se reemplazd 2016 por 2015, y los 2 meses se sumo6 12 meses igual a

14 meses, luego se procedid a realizar la resta aritmética. Los cocientes se

convirtieron en dias multiplicando los meses por 30 y los anos por 360.

3. ;Cuantos dias transcurren desde el 17 de abril hasta el 25 de julio? Rta:
99 real y 98 aproximado
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25-jul DIAS MESES
17-abr 25 7
99,00 DIAS 17 4

8 3

8*1 3*30

98

DIAS

4. ;Cuéntos dias transcurren desde el 11 de noviembre del 2015 hasta el 10

de marzo del 20167 Rta: 120 real y 119 aproximado

[arroxoapo [
_ 40 15 2015
10-mar 16 3 26016
11-nov 11 11 2015
120,00 DIAS 29 3 0
119 DIAS

5. Determinar en forma exacta y aproximada el tiempo de vacacién que se

tiene entre ciclo y ciclo en la Universidad Catolica de Cuenca si salimos
el 26 de enero 2018 y retornamos el 12 de marzo del 2018 Rta: 45 real
y 46 aproximado

[aproxmavo |

12-mar 12 3 2018
26-ene 26 1 2018
45,00 DIAS 16 1 0
46 DIAS

6. Hallar el tiempo exacto y aproximado entre el 20 de noviembre del 2016
y el 6 de diciembre del 2017 Rta: 381 real y 376 dias aproximado
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[aproxmavo |

6-dic 6 12 2017
20-nov 20 11 2016
381,00 DIAS 16 0 1
376 DIAS

7. Hallar el tiempo real y aproximado de la duracién de un ciclo académico

en la Universidad Catodlica de Cuenca, si la fecha de inicio es el 12 de
marzo del 2018 y el tltimo dia de clase serd el 13 de julio del 2018 Rta:

aprox: 121 dias. Real: 123 dias

[aproxmano |

13-jul 13 7 2018
12-mar 12 3 2018
123,00 DIAS 31 3 0
121 DIAS

8. Determine el interés con el tiempo real y aproximado de una deuda de
2350 dolares prestados el 25 de abril al 4% bimestral y devuelto el 23 de
diciembre del mismo ano. Rta: $ 379,13 con tiempo real, $ 372,87

con tiempo aproximado

[aproxmavo |

23-dic 23 12 2018
25-abr 25 4 2018
242,00 DIAS 28 7 0

238

DIAS
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$2 350 VA $ 2 350 anos bimestral
242,00 dias n aprox 238,00 dias 1 6

4% bimestral | i 4% bimestral | x 4%

0,67 anos n aprox 0,66 anos

0,24 anual tasa 0,24 anual

$ 379,13 I aprox $ 372,87

9. Determine el interés con el tiempo real y aproximado de una deuda de 850
délares prestados el 02 de agosto de 2017 al 6,5% cuatrimestral y devuelto
el 18 de abril del 2018. Rta: $ 119.25 con tiempo real, $ 117.87 con
tiempo aproximado

[ wear_| I e
18-abr 18 4 2018
2-ago 2 8 2017
259,00 DIAS 16 8 0
256 DIAS

$850 VA $850 afios | bimestral
259,00 dias n aprox | 256,00 dias 1 3

6,50% cuatrimestal | i 6.50% cuatrimestral | x 6,50%
0,7194 anos n aprox | 0,7111 anos

0,195 anual TASA 0,195 anual

$ 119,25 Taprox |$ 117,87
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1.6  Interés comercial (ordinario) y real (exacto)

Un ano comercial tiene 360 dias. La razén para dicho ajuste en la duracion
del ano civil esté en la simplificacién de muchos célculos, principalmente en el
area financiera. Se toma un ano como la suma de doce meses, simplificando la
duracién de esos meses y haciéndolos todos iguales a 30 dias. Con ello, todos
los meses duran igual y suponen un total de 360 dias al ano.

Mientras que, un afo civil es un transcurso de tiempo de 365 dias 5 horas y
48 minutos que rige la vida civil, social y religiosa de la mayoria de los paises
del mundo. En el caso de febrero, existe una situacién muy particular, y es
que este mes, es el tinico que cuenta con 28 o 29 dias; cuando febrero tiene 29
dias, es porque se estd en un afio bisiesto, y por ende el ano ya no es de 365,
sino de 366 dias, esto ocurre por la necesidad de enmendar la diferencia que
existe entre el ano calendario y el afio tropico.

En la préactica, el interés ordinario llamado también aproximado es el que
mas utilidad tiene, tanto en lo comercial como en lo financiero. De hecho, el
interés exacto llamado también matematico tiene una mayor utilizacién en

operaciones de comercio internacionales, asi como pago de deuda entre paises.

El interés se llama ordinario o comercial cuando se usa para su calculo
360 dias al afio, mientras que sera exacto o real si se emplean 365 o 366 dias.
En realidad, se puede afirmar que existen cuatro clases de interés simple,
dependiendo si para el calculo se usen 30 dias al mes, o los dias que senale el
calendario. Con el siguiente ejemplo, se da claridad a lo expuesto.

Fuente propia INTERES
e T
ORDINARIO (260) EXACTO (365)
Vo ~a
EXACTO APROXIMADO APROXIMADO
|
\l/ /
15 08 15 08
12 03 12 03
03 05 03 05
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Ejemplo

Una persona recibe un préstamo por la suma de $ 350 para el mes de marzo,
se cobra una tasa de interés de 16 % anual simple. Calcular el interés (I), para
cada una de las clases de interés simple. Solucién:

a) Interés ordinario con tiempo exacto. Conocido también como
interés bancario, el tiempo expresado en dias representan el tiempo
exacto, éste se divide entre 360 dias, dando como resultado el interés

ordinario con tiempo exacto.

= $4,82

31
I =VA=xi =$350%0,16
xixn=9 * * 360

b) Interés ordinario con tiempo aproximado. Conocido también
como interés comercial, el tiempo expresado en dias representan el
tiempo aproximado (30 dias), éste se divide entre 360 dias.

] 30
I=VA*L*n—$350*0,16*360

= $ 4,67
Como se puede observar el interés bancario es mas beneficioso, para
quien presta el dinero

c) Interés exacto con tiempo exacto. Conocido como interés
exacto o real, el tiempo expresado en dias representan el tiempo
exacto del mes correspondiente, éste se divide entre 365 o 366 dias
(bisiesto); el interés exacto da resultados exactos, y se aplica cuando
los valores prestados son grandes y el interés debe ser analizado para
el beneficio de la parte acreedora.

31
I=VAxi*n=%$350%0,16 *

365~ + 475

d) Interés exacto con tiempo aproximado. Para el cédlculo del
interés se necesita conocer el nimero de dias exactos del afio tratado
y el tiempo de 30 dias al mes, dentro de todos los intereses estudiado
este es el mas bajo de todos, por tal razén el menos utilizado en el
entorno financiero.
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Para el calculo de éste interés se usa 365 o 366 dias al ano y 30
dias al mes. No se le conoce nombre, existe teéricamente, no tiene

utilizacion y es el méas econdémico de todos.

=$4,60

30
I=VA=xi =$350+0,16
xixn=29 * * 365

Ejemplo: Calcular el interés comercial y real de un préstamo por $ 400 al
15% por 120 dias (no es ano bisiesto)

Interés comercial: I = $ 400 x 0,15 x = = $20

Interés real: I, =$400 * 0,15 » —_ = $19,73

Las palabras claves para determinar el interés estdn acompanadas por
exacto o aproximado, ahi es donde se tiene que poner énfasis, si se pudiera
resumir como una fraccién se diria que en el numerador deberia ir con tiempo
exacto (28, 29, 30 y 31 dias calendario), tiempo aproximado (30 dias); en el
denominador con interés exacto (365 ¢ 366 bisiesto), interés aproximado (360
dias). Recuerde ademds que la tasa debe estar en la misma unidad de tiempo.
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GESTION DE APRENDIZAJE 4

1. Encuentre el interés simple: a) real y b) aproximado u ordinario de un
préstamo de $1.500 a 60 dias, con 15% de interés simple. Rta: a) $ 36,99
b) $ 37,50

[t [Aemoano] i iom
60 dias [ 60 dias 0,164 0,167
0,164 0,167 15% 15%

$ 36,99 $ 37,50

2. Encuentre el interés simple: a) real con tiempo exacto y b) aproximado
con tiempo exacto de un préstamo de $ 3.500 que vence el 12 de enero de
2021, si se considera un interés de 12% anual simple y hoy es 24 de agosto
del mismo afno. Rta: a) $ 257,75 b) $ 255,45

[ e o o
24-ago 0,164 0,608
12-ene
224,00 | 222,00
0,164 | 0,608 12% 12%

$ 257,75 $ 255,45

24 8 2021

12 1 2021

12 7 0

1 30 360

1*¥12 730 0*360 Total en dias: 1*12+7*30+0*360=222 dias

Hallar el interés real y el comercial de $ 1.300 en el mes de junio, al 15,8%
Rta: $ 16,88 y $ 17,12
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30,00

0,082

$ 1.300
0,082
15,8%

$16,88

$ 1.300
0,083

15,8%

$17,12

4. ;Qué interés trimestral produce una deuda por $ 6.000 contraida al 14%
simple anual? Rta: $ 210

14% anual 1 4
0,035 trimestral 14% X
1 trimestre X= 0,035

$210,0

trimestral

5. Que intereses reportan en 8 meses una inversion de $ 1.250 efectuada al

7% simple trimestral? Rta: 233,33

% trimestral 12 4
8 meses 8 X
2,667 trimestral X= 2,667

$ 233,33

trimestral

6. Sise adquiere una deuda de 7.100 al 8% cuatrimestral ;Cudnto se pagaria

de interés al cabo de 1 afio y 7 meses? Rta: $ 2.698

8% trimestral 12 3
19 meses 19 X
4,75 trimestral X= 4,750

$ 2.698

cuatrimestral
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7. ;Qué interés genera un préstamo de $ 11.000 al 21% trimestral al cabo de
2,5 anos? Rta: $ 23.100

21% trimestral 12 4

30 meses 30 X

10 trimestral X= 10 trimestres
$ 23.100

8. Determine el interés ordinario exacto de un capital de $ 230 obtenido el
23 de enero del 2018 y pagado el 16 marzo del mismo afio cuyo interés es
del 12% semestral. Rta: $7,97

16-mar $ 230 _
23-ene 12% semestral 1 2

52,00 | dias exactos 0,144 afos ord X 12%

0,144 | afios ord 24% anual TASA= ]0,24 anual

$ 7,07

9. Determine el monto y los intereses considerando un interés ordinario
aproximado de un capital de $ 640 obtenido el 2 de enero del 2018 y
pagado el 16 mayo del mismo afio cuyo interés es del 0,34% quincenal.
Rta: $ 19,44; $ 659,44

[t [mes [ |

16 5 Mayo

2 1 Enero $ 640 _

14 4 0,34% quincenal 1 24

n 134 dias exactos 0,372 anos ord i 0,34%

n 0,372 | afios ord 8,16% anual TASA= |8,16% anos
$ 19,44
$ 659,44
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10. Determine el interés exacto con tiempo exacto de un capital de $ 1.350
obtenido el 8 de marzo del 2018 y pagado el 03 agosto del mismo ano cuyo
interés es del 7% cuatrimestral. Rta: $ 114,95

3-ago

8-mar

148,00

dias exactos

0,405

anos exactos

% cuatrimestral | [ 1 3

0,40547945 | anos exactos || X %

21% anual TASA= | 21% anual
$ 114,95

11. Determine el monto con interés exacto con tiempo aproximado de un
capital de $ 500 obtenido el 7 de febrero del 2018 y pagado el 1 julio del
mismo ano cuyo interés es del 0,02% diario. Rta: $ 14,20; $ 514,20

31 6

t 7 Mayo

7 2 Enero

24 |4

n 144 | dias exactos
n 0,39 | anos exac

1.7 DETERMINACION DEL TIEMPO E INTERES

Despejando de la féormula del monto se puede determinar

0,02% diario 1 360

0,39 afios exac | | X 0,02%

7,2% anual TASA= | 7.2% anual
$ 14,20

$ 514,20

el tiempo y el

interés, recuerde que el tiempo y el interés deben estar expresados en la

misma unidad de tiempo, o sea, si la incégnita es tiempo, y, el interés esta en

trimestres, la respuesta vendra dada en trimestres y viceversa.

Despejando se tiene:

l:VA*n ;

I=VA*n

i

"EVasi
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En cambio, utilizando como féormula de partida

VF=VA+VAs*sn=xi

VF=VAQ +n=*i)

Despejando la tasa y el tiempo se tiene:

-1 -1
j = va ;n=VA.
i
Reordenando se tiene
_VF—VA( ) _VF—VA
b= T, Wi n=—m )

Ejemplos:

Una persona adquiere un aparato electrénico que cuesta $670 el 23 de junio
y lo paga el 02 de diciembre y termina pagando con interés 756 dolares ;Qué
tasa de interés simple anual exacto pagd? Rta: 28,52%

Datos:

VA = $ 670

VF =$ 756

Fecha inicial: 23 de junio i=(VF-VA)/(VA*n)

Fecha final: 02 diciembre Sustituyendo datos se tiene:
Ntamero de dias transcurridos: i=(756-670)/(670*162)
Junio: 30-23 =7 i=0,079% diario

Julio: 31 i=0,079%*360= 28,52% anual
Agosto: 31 i=28,52% anual
Septiembre: 30

Octubre: 31

Noviembre: 30
Diciembre: 02
NPER = 162 dias
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Una institucién financiera reconoce una tasa del 1,82% bimestral simple. Si
hoy deposito $ 400, ;cuanto tiempo debo esperar para retirar $ 501,927 Rta:
14 bimestres

Datos:

VA =$ 400
VF=$ 501,92
Tasa (i) = 1,82% bimestral

__VF-VA
VAxQ
Sustituyendo datos:

_501,92-400
T 400%1,82%

= 14 bimestres
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GESTION DE APRENDIZAJE 5

1. Una persona deposita $ 20.000 en un banco y lo retira 8 meses después,
recibiendo $ 420 de interés. ; Cuédl es la tasa de rendimiento que le dieron?
Rta: 0,26% mensual.

$ 20.000
8 meses
$ 420
0,26% mensual

2. Una compaiiia tiene invertidos $ 30.000 durante un ano y medio a interés
simple y obtiene en total $ 8.000 de intereses, ;cudl es la tasa de interés?
Rta: 17,78% anual.

$ 30.000
1,5 anos
$ 8.000
17,78% anual

3. Una empresa de calzado, invirtié $ 43.000 al 6,5 % en un depdsito a plazos
y obtuvo por intereses $1.350 ; Durante cudnto tiempo estuvo invertido el
dinero? Rta: Aproximadamente 5 meses y 24 dias.

$ 43.000
6,50% Anual
$ 1.350
0,483 Anos
0,483%12=5,80 | Meses
0,80*30=24 dias

4. Se obtiene un crédito por $ 70.000 y se pagaron $ 6.537 de interés. Si la
hipotecaria cobra el 12,45 % de interés simple anual. ;Dicha cantidad a
cuantos meses corresponden? Rta: 9 meses.
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$ 70.000

12,45%

$ 6.537

0,75

anos

0,75%12

9

meses

5.  Maria de Lourdes desea adquirir un inmueble dentro de 3 anos. Supone

que el valor que deberd tener en esa fecha serd de $5.000. ;Qué suma

debe invertir hoy si la tasa rinde 0,35% de interés mensual simple? Rta:
$ 4.440,5

$ 5.000 ano meses

3 anos 1 12

0,35% mensual i 0,35%

4.2% anual tasa= 0,042 Anual

$ 4.440,50

6. Si una persona deposita hoy $ 300 a plazo fijo con 1,05% de interés
mensual, y no retira su depésito y reinvierte sus intereses. ; Cuanto tendra

en su cuenta 3 meses después si la tasa de interés no varia? Rta: $309.55

$ 300

1,05% mensual
1 mes
3,15

$ 303,15

$ 303,15

1,05%

3,18

$ 306,33

mensual

$ 306,33
1,05% mensual
1 mes

3,22

$ 309,55

7. Una persona adquiere una licuadora que cuesta $ 320 el 14 de agosto y
la paga el 26 de noviembre con un abono de $ 350. ;Qué tasa de interés

simple anual exacto pagdé? Rta: 32,90%
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$ 350

$ 320

26-nov

14-ago

104,00 dias exactos

0,285 anos

32,90% Anual

8. Tito Fernando obtiene un préstamo por $ 2.000 y paga después de 8
meses $ 2.200. ;Qué tasa de interés mensual simple le cobraron? Rta:
1,25%

$ 2.000

8 meses

$ 2.200

1,25% mensual

9. Una senora reembolsa $ 204.734 por un pagaré de $ 185 firmado el 10 de
mayo con 30% de interés simple anual. jCudndo lo pag6? Rta: El1 15 de
septiembre.

$ 204,734 mayo 21
$ 185 junio 30
30% anual julio 31
0,356 anos agosto 31
128,00 dias septiembre | 15
128

10. ;Cual es la tasa de interés simple mensual equivalente a una tasa del 48%
anual? Rta: 4% mensual.
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48% anual anos mensual
4% mensual 1 12
48% X
TASA= 0,04 Mensual

11. ;jCual es el tipo de interés mensual simple equivalente a una tasa del 18%

semestral? Rta: 3% mensual.

18% semestral semestral mensual
3% mensual 2 12
18% X
TASA= 0,03

mensual

12. jEn cuanto tiempo se duplica un capital invertido al 25% de interés anual

simple. Rta: 4 anos.

2X

1X

25% anual
4 anos

13. Una persona le prestd $ 400 a un amigo, y 4 meses después le cobré $ 410.

. Qué tasa anual de interés pagd el amigo? Rta: 7,5% interés anual.

$ 410
$ 400
4 meses
0,33 anual
7,5% anual
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14. jEn cuanto tiempo se tendrian $ 540.000 si se depositaran hoy $ 300.000
en un fondo que paga el 3,2% simple mensual? Rta: 25 meses.

540.000

300.000

3,20% mensual
25 meses

15. (Cudl es la fecha de vencimiento de un pagaré firmado el 15 de junio

a un plazo de 180 dias? Rta: Tiempo ordinario, 15 de diciembre.

Tiempo exacto, 12 de diciembre.

15-jun 15-jul 15-ago 15-sep 15-oct 15-nov 15-dic
30 dias 30 dias 30 dias 30 dias 30 dias 30 dias 180 dias
junio 15
julio 31
agosto 31
septiembre 30
octubre 31
noviembre 30
diciembre 12 diciembre
180 dias

16. Un inversionista adquiri6 1.000 acciones a $ 3.200 cada una, a los 8 meses
recibi6é $ 896.000 de dividendos. ;Cuél es la rentabilidad mensual y anual

de la inversion? Rta: 3,5% mensual, 42% anual.
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$ 1.000 acciones

$ 3.200 c/u anos meses
$ 3.200.000 1 12
8 meses X 3,50%
$ 896.000 TASA= 0,42 ANUAL
3,50% MENSUAL
42,00% ANUAL

17. ;En cudnto tiempo una inversiéon de $ 2.000 produce intereses de $ 700,
si el capital se invirti6 al 2,5% mensual? Rta: 14 meses.

$ 2.000

$ 700

2,50% mensual

14 meses

18. Una caja de ahorros reconoce una tasa del 5% trimestral simple. Si hoy
deposito $ 250.000, ;cuanto tiempo debo esperar para retirar $ 325.0007
Rta: 6 trimestres.

$ 250.000

$ 325.000

5% trimestral

6 trimestres

1.8 Ecuaciones de valor equivalentes:

Las ecuaciones de valores equivalentes, son una de las técnicas més utiles de
la matematica financiera, debido a que permite plantear y resolver diversos
tipos de problemas financieros, mediante los desplazamientos simbélicos de
los capitales a través del tiempo.

Es usual que deudores y acreedores hagan un convenio para refinanciar sus
deudas, es decir, para remplazar un conjunto de obligaciones que previamente
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contrajeron, por otro nuevo conjunto de obligaciones que sea equivalente, pero
con otras cantidades y fechas de vencimiento.

En general, estos conjuntos vienen relacionados a un flujo de deudas y
el otro al de los pagos, o bien, uno se refiere a los depdsitos y el otro, a los
retiros producidos en una cuenta bancaria, asi como también, se presentan
casos de transacciones, en las que un deudor desea reemplazar, un conjunto
de pagos que debe efectuar a un determinado acreedor, por otro conjunto que
sea equivalente, caso explicado anteriormente.

La solucion de este tipo de problemas se plantea en términos de una
ecuacion de valor, que es una igualdad de cantidades ubicados en una sola
fecha denominada fecha focal; planteada en términos algebraicos.

1.7.1 Fecha focal

En problemas relacionados con las ecuaciones equivalentes, que se refieren a
refinanciamientos de deuda existe una fecha importante llamada fecha focal
que es donde se igualan las deudas y los pagos.

Para su procedimiento se debe tomar en cuenta deudas o pagos ubicadas
antes de la fecha focal, éstas deben ser llevadas por la linea del tiempo a través
de la férmula:

VF=VA*(14i*n); donde n representa la distancia entre la deuda o pago hasta
la fecha focal.

Las deudas o pagos ubicadas después de la fecha focal, son llevadas por la
linea del tiempo a través de la formula: VA=VF/(1+i*n); donde n representa
la distancia entre la deuda o pago hasta la fecha focal.

Las deudas o pagos ubicadas en la fecha focal, se mantienen constantes pues
n=0y colocadas en cualquier férmula los valores actuales o futuro no cambian
de valor.

Ejemplo

La empresa de sombreros cuencanos debe cumplir con las obligaciones
contraidas, los mismos que deben pagarse dentro de 2 meses $ 2.000 dentro de
6 meses $ 4.000 y dentro de 10 meses $ 8.000. El gerente desea liquidar toda
la deuda dentro de 6 meses ; Cuanto debe pagar dentro de 6 meses para saldar
la deuda a una tasa de interés del 15%?
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FechaFocal (FF)

Pae P,=M,/(1+ni)
M, =P, (1+ni)
1 1 M1
S
R P1 = 52000 M2 = iAOOO\ M3 = $ 8000
0 meses 2 meses ! 6 meses \ 10 meses

Valor invariable

1.7.2 Diagramas de flujo de caja

Se la representa como un segmento de recta horizontal, conocida como
trazo de tiempo, puede estar en dias, meses, bimestres etc. Da prioridad a la
tasa, recomendando poner en la misma unidad de tiempo. Las unidades de
tiempo consideradas en el segmento de recta representan tiempos anticipados
y vencidos es decir si tomamos dos tiempos entre el cero y el uno, el cero
indica el hoy (VA) y el uno el final del primer periodo de tiempo (VF).

A parte de los ntimeros en el segmento de recta, se pueden colocar en
la parte superior las deudas o pagos denotas con flechas que representen
por la direcciéon entradas y salidas de dinero, en la parte inferior pueden
colocarse deudas y pagos, teniendo presente que si se coloco las deudas en la
parte superior deberan colocarse los pagos en la parte inferior y viceversa. El
sentido de las flechas serd interpretado de la siguiente manera: Flecha hacia el
norte (deudas), flecha hacia el sur (pagos), la grafica del ejemplo que se coloca
a continuacién muestra de una manera clara un flujo de caja.

Ejemplo

Una persona hizo un préstamo de $1.200 en una institucién financiera que
cobra el 17% efectivo anual, si la persona planifica cancelar la deuda mediante
tres pagos trimestrales, de tal forma que cada pago sea el triple del anterior.
., Cual sera el diagrama de fluido de caja?

P =1200
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Ejemplo

. Cudnto deberd invertirse al 16,14% simple anual el 18 de abril, para disponer
de $2,500 el 11 de julio, de $1.400 el 16 de octubre, y de $1.000 el 03 de enero
del proximo ano? Realice un diagrama del flujo de caja.

3
3 [
Py |=
Py =
M, 52500 M, =[1400 M =/1000

18/Abr/2018 11/Jul2018 16/0ct/2018 03/Ene/2018

o 84 dias L 97 dias . 79 dias

- L e =l -

Nota: M=VF; P=VA; TASA=i; NPER=n
6
TIEMPO
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GESTION DE APRENDIZAJE 6

1. Gloria Paola debe pagar $ 2.500 en 3 meses, y $ 8.500 en 6 meses. ;Qué

cantidad deberd pagar hoy para saldar sus deudas si se considera una tasa
de 12% simple? Rta: $ 10.446,05

12% ANUAL
et
2400 8100
HOY 3 MESES 6 MESES
$ 2.500 $ 8.500
3 meses 6 meses
0,25 anual 0,5 anual
12% anual 12% anual
$2.427.18 $ 8.018,87

debe pagar hoy $ 10.446,05

2. Vicente Fernando debe cancelar tres pagarés asi: $ 60.000 dentro de 5
meses, $ 80.000 dentro de 8 meses y $ 120.000 dentro de 18 meses. Si
pacta pagar hoy $ 40.000 y el resto en el mes 10. Determinar el valor del

pago, para que las deudas queden saldadas. Tenga en cuenta una tasa de
interés del 25% y la fecha focal en el mes 8. Rta: 204.576,748

60400

120

000

0 1 2 3 4 5
40000 PAGOS
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$ 63.750

$ 120.000 FF $ 80.000
10 meses

0,833 anual

25% anual

$99.310,34

$ 40.000
$ 6.666,67
$ 46.666,67

Deudas = Pagos

3. Se tienen dos deudas determinadas asi: $ 70.000 con vencimiento en 8

meses e intereses del 20%, y $ 120.000 con vencimiento en 20 meses e

intereses del 30%. Si se van a cancelar con un pago de $ 50.000 hoy y $X

en el mes 12. Determinar el valor del pago, si la tasa de interés para éste
caso es del 28%. Colocar la fecha focal en el mes 15. Rta: $173.817,89

$ 70.000 $ 120.000

8 meses 20 meses

0,667 afios 1,667 afios

20% anual 30% anual

$ 79.333,33 $ 180.000,00

» FF =
7933333 t 18000
3 2 4 10 + 4 45 16 18 2
50000 X =
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$ 79.333,33
7

0,583
28%
$12.957,78
$92.291,11

$ 180.000,00

5 meses
0,417 anos
28% anual

$ 161.194,03

$ 50.000
15

1,25

28%
$ 17.500
$ 67.500

Una empresa importante contrajo una deuda hace 8 meses por $ 2.000.000
con 30% de interés simple, y que vence dentro de 4 meses. Ademaés, debe
pagar otra deuda de $ 1.500.000 contraida hace 2 meses, con 35% de
interés simple y que vence dentro de dos meses. Si la tasa de interés es
del 32%. ;Qué pago deberd hacerse hoy para saldar sus deudas, si se
compromete a pagar $ 1.000.000 dentro de seis meses? Coloque la fecha

3 meses
0,250 | anual
anual

Deudas = Pagos

X=

$ 173.817,89

focal en el dia de hoy. Rta: $ 3.077.518,49

$ 2.000.000

12 meses

1 anos

30% anual

$ 2.600.000

$ 1.500.000

4 meses
0,333 anos
35% anual

$1.675.000
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FF

167

5000 260&000

ks

2

3
32% ANUAL

1

1000000

$ 2.600.000,00

4

0,33

32%

$ 2.349.397,59

$ 1.000.000

6 meses
0,5 anual
32% anual

$ 862.068,97

Hoy tendré que pagar $ 3.077.518,50

$ 1.675.000,00

2

meses

0,1667

anos

32%

anual

$1.590.189,87

5. Gladys Cecilia debe al doctor Tito Astudillo $ 4.250.000 que deberd pagar
dentro de 3 meses y $ 3.680.000 a pagar dentro de 5 meses. Si la sefiora
desea liquidar su deuda en este momento, ;Qué cantidad debera pagar
si la tasa de interés es de 2,3% mensual? Use el periodo cero como fecha
focal. Rta: $ 7.276.126,63

2,3% MENSUAL

3681000

HOY

FF
5

2

4251000
13

5
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$ 4.250.000 $ 3.680.000

3 meses 5 meses

2,30% mensual
$ 3.975.678,2

2,30% mensual

$3.300.448,43

pago inmediato de: VA1-VA2= $7.276.126,63

e

Fanny Esperanza solicité un préstamo por $ 2.500.000 a 8 meses con
el 36% de interés simple Si realiza un pago de $ 900.000 a los 4 meses,
;,Cuanto deberd pagar al final de los 8 meses utilice una tasa del interés
del 36%7 Use como fecha focal dentro de 8 meses. Rta: $ 2.092.000

$2.500.000,00 $ 900.000,00

8 meses 4 meses

0,667 anos 0,333 anos

36% anual
$ 1.008.000,00

36% anual
$ 3.100.000,00

debera pagar al final de los 8 meses: VF — VF1 = $ 2.092.000,00

7. Una Fébrica de sombreros firma un pagaré por $ 120.000 a 90 dias, a
25%. Treinta dias después, contrae una deuda por $ 100.000 para pagarla
2 meses después, sin intereses. Dos meses después de la primera fecha,
acuerda con un acreedor pagar $ 150.000 en ese momento y, para saldar
el resto de su deuda, hacer un pago final 3 meses después del pago, con
interés de 30%. Determine el pago final convenido. Rta: $ 87.187,50

$ 120.000

90 dias
0,25 anos
25% anual

$ 127.500
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30% ANUAL

1 2%)0

1 Oi)OO

3 4

150000

T T
G r 4

LAl

$ 127.500,00

5

0,417

30%
$ 143.437,50

$ 150.000,00

3 meses

0,250 anual

30% anual

$ 161.250,00

$ 100.000,00

2 meses

0,167 anos

30% anual

$ 105.000,00

sumatoria deudas=

sumatoria pagos=

saldo a pagar =

$ 248.437,50

$ 161.250,00
$ 87.187,50

8. Jonathan Santiago firma un pagaré por $ 675 a 8 meses de plazo e interés
de 10%. Si efectiia dos pagos antes del vencimiento, uno por $ 150 a los 2
meses, y otro por $ 200 a los 4 meses, con la misma tasa jcuél es el saldo

que debe pagar al vencerse el pagaré. Rta: 355,83

$ 675,00

8 MESES
0,667 ANOS
10% ANUAL

$ 720,00
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10% ANUAL 720

$ 150,00
6

4 MESES
0,333 ANOS
10% ANUAL

0,500
10%
$ 157,50

$ 206,67

sumatoria pagos= $ 364,17
saldo a pagar $ 720 - § 364,17 = $ 355,83

9. Carmen Yolanda adeuda $ 820.000 que debe cancelar dentro de 5 meses
a 20% de interés simple, y $ 1.670.000 con vencimiento a 12 meses e
intereses al 24%. ;Qué cantidad tendrd que pagar al final de 8 meses para
saldar la totalidad de la deuda suponiendo una tasa de interés del 18%.
Tomar la fecha focal en el mes 8. Rta: $ 2.881.893,24

$ 820.000 $ 1.670.000
5 meses 12 meses
0,417 anos 1 anos
20% anual 24% anual
888.333,33 $2.070.800

FF

8883}3.33 18% ANUAL 207}800
4 5 6 7 9 10 11 12
X
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$ 888.333,33 $ 2.070.800

3 meses 4 meses
0,25 anos 0,333 anos
18% anual 18% anual
$ 928.308,33 $ 1.953.584,91

Cantidad a pagar: $ 2.881.893,24

10. El duefio de una empresa textil compro equipos y herramientas por la
suma de $ 20.000.000, dio una cuota inicial de $ 5.000.000 y el resto por
pagar a un ano, a 38% de interés simple. Cuatro meses més tarde dio
un abono de $ 4.000.000 y seis més tarde dio otro abono de $ 6.000.000.
Encuentre la cantidad a pagar en la fecha de vencimiento, use esta fecha
como focal. Rta: $ 9.306.666,67

$ 20.000.000
$ 5.000.000
$ 15.000.000
1 ano
38% anual
$ 20.700.000
FF
38% ANUAL 20700000
' 5 3 §F 8 & ¥ & %
4000000 6000000
sainl
{@=-
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$ 4.000.000

8

0,6667

38%

$ 5.013.333,33

$ 6.000.000

2 meses
0,1667 anos
38% anual

$ 6 .380.000

Cantidad a pagar en la fecha de vencimiento $ 9.306.666,67

11. En el dia de hoy se cumple 3 meses de que una persona consiguié un
préstamo por $ 30.000.000 con tasa de interés del 25% y vencimiento a
7 meses. Seis meses antes del vencimiento de la primera deuda, habia
firmado un pagaré con valor de vencimiento por $ 16.500.000 a un plazo
de 4 meses. Hoy da un abono de $ 12.000.000 y acuerda cancelar su deuda
con otro pago dentro de 9 meses. jDe cuanto serd este pago si la tasa de
interés se convino en 28%7?. Use la fecha de hoy como fecha focal. Rta:

$42.597.904,8
$ 30.000.000
7 meses
0,583 anos
25% anual
$ 34.375.000
FF
H£Y 16540000 343%000
3 a 3 3 ! 3 3 1 b
1200000 28% ANUAL X
 -an}

$ 34.375.000,00

4

0,333

28%

$ 31.440.548,78

$ 16.500.000,00

2 meses
0,167 anos
28% anual

$ 15.764.331,21

sumatoria deudas=

$ 47.204.879,99
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$ 12.000.000,00

0 9 meses
0,000 0,750 anual
28% 28% anual
$ 12.000.000,00 $0,83 X

sumatoria pagos = $ 12.000.000,00 + $0,83 X
SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS
X= $42.597.904,79

12. Juan Carlos (Tuga) firma un pagaré por $ 12.000 a 90 dias, al 8%. Treinta
dias después, contrae una deuda por $10.000 para pagarla a 90 dias después,
sin intereses. 60 dias después de la primera fecha, acuerda con un acreedor
pagar $ 4.000 y recoger los dos pagarés firmados reemplazandolos por uno
solo a 120 dias contados desde la fecha de pago, con un rendimiento del
9%. Determine el pago tnico convenido. Rta: $ 18.545,40

$ 12.000

90 meses

0,25 anos

8% anual

$ 12.240

12240 10&00

T
3 4

5
44]0 9% ANUAL

- |
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$ 12.240,00

$ 10.000,00

3

2 meses

0,250

0,167 anos

9%

9% anual

$ 12.515,40

$ 10.150,00

$ 4.000,00

sumatoria deudas=

$22.665,40

4

0,333

9%

$ 4.120,00

0 meses
0,000 anual
9% anual
1,00 X

sumatoria pagos = $4.120,00 + 1,00 X

SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS

$18.545,40

13. Una empresa de cauchos debe cumplir con las obligaciones contraidas las

mismas que deben pagarse dentro de 2 meses $ 2.000 dentro de 6 meses
$ 4.000 y dentro de 10 meses $ 8.000. El gerente desea liquidar toda la
deuda dentro de 5 meses ;Cudnto debe pagar dentro de 5 meses para
saldar la deuda a una tasa de interés del 15%? Rta: $ 13.555,03

FF

80D0

2*0
2

4¢° 15% ANUAL
: 5
Y

7 8 9
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$2.000,00 $ 4.000,00 VF $ 8.000,00
1 meses | TIEMPO | 5 meses
0,083 anos | NPER 0,417 anos
15% anual | TASA 15% anual
$2.075,00 $ 3.950,62 VA $7.529,41

sumatoria deudas= $ 13.555,03

sumatoria pagos = 1,00 X
SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS
X= § 13.555,03

14. Maria Gracia contrae dos obligaciones de $ 10.000 y de $ 15.000 que serdn
pagadas, la primera dentro de 3 meses y la segunda dentro de 9 meses. El
deudor propone al acreedor pagar la deuda en la forma siguiente: $ 8.000
dentro de 6 meses de haber contraido las obligaciones y el saldo dentro de
1 ano. jCuanto tendra que pagar al final del ano para liquidar la deuda?
considerar una tasa del 12% de interés anual. Rta: $ 17.870

10000 12% ANUAL 1 5100 FF

T T - T T
3 4 5 7 8 ] 10 11 12

8(;)0
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$ 10.000,00

9

0,750

12%

$ 10.900,00

$ 8.000,00

$ 15.000,00

3

meses

0,250

anos

12%

anual

$ 15.450,00

6

0,5

12%

$ 8.480,00

sumatoria deudas= $26.350,00

0 meses

0 anual

12% anual

sumatoria pagos = $8.480,00 + 1 X

SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS

X= $17.870,00

15. Determinar el valor de las siguientes obligaciones, el dia de hoy, suponiendo

una tasa del 4% de interés simple: $ 1.000 con vencimiento el dia de hoy;

$ 2.000 con vencimiento en 6 meses, con interés del 5%; $ 3.000 con

vencimiento en 1 ano, con interés del 6%. Utilizar el dia de hoy como

fecha focal. Rta: 6.067,50

$ 2.000

6 meses
0,5 anos
5% anual

$ 2.050

$ 3.000

12 meses
1 anos
6% anual
$ 3.180
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4% ANUAL 31

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

$ 1.000,00
0

$ 2.050,00 $ 3.180,00

6 12 meses
0 0,5 1 anos
4% 4% anual

$ 1.000,00 $2.009,80

Hoy deberia pagar =

$ 3.057,69
$ 6.067,50

16. Una persona obligada a llevar contabilidad debe $ 1.000 con vencimiento
en 1 ano a un interés del 14%. Desea saldar esta obligacién por medio de
dos pagos de igual cuantia a efectuar a los 3 y 9 meses respectivamente
;, Cudl serd la cuantia de esos pagos, si ambas partes acuerdan utilizar una
tasa de interés del 14% y una fecha focal de un ano? Rta: $ 532,71

4 5 6 7 8 ) 10 11 2
14% ANUAL X F

$ 1.000,00

12

meses

1

anos

14%

anual

$ 1.140,00

sumatoria deudas=

$1.140,00
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sumatoria pagos = 2,14 X
SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS
532,71

X=

17. Una institucién educativa deposita $ 100.000 en una cuenta de una
corporacién financiera que paga 30% de interés anual. Transcurrido un
mes retira $ 20.000, y dos meses después retira $ 30.000. a) Hallar el
saldo disponible a los 6 meses contados a partir de la fecha del depdsito
b) Elaborar el diagrama de flujo de caja.

$100.000
$4.246,88
$4.125
2500 ]
0 1 2 3 4 5 6
@ \ - 4 + t —+ }
$20.000

$30.000

$60.871,88
30% ANUAL $ 82 500 $ 56 625
1 MES 2 MESES 3 MESES
0,083 ANOS 0,167 ANOS 0,25
$ 2.500 $4.125 $ 4.246,88
$ 102.500 $ 86.625 $ 60.871,88
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18. Elaborar el diagrama del flujo de caja y calcular los valores para una
deuda de $ 50.000 a un ano de plazo a una tasa de interés del 30% que se
cancela asi: un pago de 30.000 a 6 meses y el saldo a un ano. Al efectuar
el pago de $ 30.000, calcular los intereses de la deuda y obtener el nuevo

saldo.
$30.000 $31.625
0o 1 2 3 4 5 o 7 8 9 10 1n 12
| | | | i ! | 1 | 1 i
$50.000 $7.500 $4.125

- $50.000 $30.000
30% ANUAL $27.500
6 MESES $4.125
0,5 ANOS $31.625

$7.500
$57.500

19. Una Empresa dedicada a la venta de muebles adeuda $ 5.000.000 que
debe liquidar dentro de 8 meses, y que ya incluye los intereses, $ 4.500.000
contratado hoy al 20% para pagar dentro de seis meses. Si decide saldar
sus deudas con 2 pagos iguales, uno dentro de 10 meses y el otro dentro
de un afo, y la operacién se calcula al 28%. ;Cuél serd el valor de los dos
pagos iguales si se usa como fecha focal: a) El mes 107 Rta: $5.444.030,4
b) El mes 12; Rta: $ 5.428.175,9

$ 4.500.000

20% anual
6 meses
0,5 anos
$ 4.950.000
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4950000 500{000 FF

T
6

$ 4.950.000,00

0
28% ANUAL X

T T
7 8 9 1

Ne

$5.000.000,00

4

0,333

28%

$ 5.412.000,00

2 meses

0,167 anos
anual 28% anual

$5.233.333,33

sumatoria deudas=

$10.645.333,33

sumatoria pagos = $1,96 X
SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS

X=

$ 5.444.030,40

20. Una deuda de $ 250.000 con vencimiento en 12 meses, sin intereses, y otra
de $ 150.000 y con vencimiento en 20 meses e intereses del 24%, van a
cancelarse mediante dos pagos iguales de $ X ¢/u con vencimiento en 10y
15 meses respectivamente. Con una tasa de interés del 20% hallar el valor
de los pagos. Coloque la fecha focal en el mes 15; Rta. $ 219.046,15

$ 150.000

24% anual

20 meses

1,666 anos

$ 210.000
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210

000

17

$ 250.000,00

$ 210.000,00

3

18

19 2

20% ANUAL

0,250

20%

$ 262.500,00

5 meses
0,417 anos
20% anual

$ 193.846,15

sumatoria deudas=

$ 456.346,15

sumatoria pagos = $2,08 X
SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS

X=

$ 219.046,15

21. Una empresa de lacteos debe $ 4.250.000 que debera pagar dentro de

3 meses y $ 3.680.000 a pagar dentro de 5 meses. Si la Empresa desea

liquidar su deuda en este momento, ;Qué cantidad deberd pagar si la tasa

de interés es de 2,3% mensual? Use el periodo cero como fecha focal. Rta.

$ 7.276.126,63.

FF

A

A

425}000

3680000

o-'-_

1 2 3
2.3% MENSUAL

T
5
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$ 4.250.000
2,3% mensual
3 meses

$ 3.975.678,20

$ 3.680.000

2,3%

mensual

5

meses

$ 3.300.448,43

Cantidad a pagar:

$ 7.276.126,6

22. Una persona firmé un pagaré por $ 3.870.000 a 90 dias de plazo y una

tasa de interés del 30% anual. Desea reestructurar su deuda firmando

dos pagarés de igual cuantia con vencimiento a 90 y a 150 dias. ; Cudl

sera el valor de los nuevos documentos si la tasa de interés para la

reestructuracion es de 28.5% y se toma como fecha focal la fecha dentro

de 150 dias? Rta: $ 2.128.381,87

$ 3.870.000
90 DIAS
0,25 ANOS
30% ANUAL
$ 290.250.000
$ 4.160.250
= 0,
i=30% anual 160250 FF
+ 1
90 dias i=28.5% 150 dias
X X

$ 4.160.250,00

60 DIAS
0,167 ANOS
28,5% ANUAL

$ 4.357.861,88

sumatoria deudas=

$ 4.357.861,88



William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano 69

sumatoria pagos = $2,05 X
SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS
X= $2.128.381,87

23. Un almacén de ropa deportiva adeuda $ 820.000 que debe cancelar dentro
de 5 meses a 20% de interés simple, y $ 1.670.000 con vencimiento a 12
meses e intereses al 24%. ;Qué cantidad tendrd que pagar al final de 8
meses para saldar la totalidad de la deuda suponiendo una tasa de interés
del 18%. Tomar la fecha focal en el mes 8; Rta: $ 2.881.893,24

$820.000 $ 1.670.000

5 meses 12 meses

0,4167 anos 1 anos

24% anual
$ 2.070.800

20% anual
$ 888.333,33

T

8883}3.33 H 2071800

5 8 7 8 0 10 1 12

18% ANUAL FF

$ 888.333,33 $ 2.070.800
3 meses 4 meses
0,25 anos 0,333 anos
18% anual 18% anual
$ 928.308,33 $ 1.953.584,91

VF + VA = § 2.881.893,24
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24. El dueno de una bomba de Gasolina compra equipos y herramientas por
la suma de $ 20.000.000, dio una cuota inicial de $ 5.000.000 y el resto
por pagar a un ano, a 38% de interés simple. Cuatro meses mas tarde dio
un abono de $ 4.000.000 y seis més tarde dio otro abono de $ 6.000.000.
Encuentre la cantidad a pagar en la fecha de vencimiento, use esta fecha
como focal. Rta: $ 9.306.666,67

FF
3 1
4000000 1= 38 % Anual 6000000 |
0 1 2 3 5 & 7 8 ) o 1 12
15000000 :
| —
$ 20.000.000
$ 5.000.000
38% anual
1 ano
$ 15.000.000
$ 5.700.000
$ 20.700.000
$ 4.000.000 $ 6.000.000
8 meses 2 meses
0,667 anos 0,167 anos
38% anual 38% anual
$1.013.333,33 $ 380.000
$ 5.013.333,33 $ 6.380.000

La cantidad a pagar seria = $9.306.666,67
VF1-VF2-VF3 = $9.306.666,67

25. José Antonio debe pagar $ 9.000.000 dentro de 5 meses y $ 17.000.000
dentro de 10 meses. Llega a un acuerdo con su acreedor para pagar de
la siguiente forma: Cierta cantidad X dentro de 3 meses y el 300% de X
dentro de ocho meses. Si la tasa de interés es de 32%, encuentre el valor
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de los pagos usando como fecha focal el mes 8; Rta: $ 6.256.267,86 en
el mes 3y $ 18.768.803,59 en el mes 8

- FF o

-

900p 000 17 00 000
+ t
HOY 3mpses 5meses 8 meses 10 meses
X i=32 % ANUAL 300 % X
.

$9.000.000,00

3

0,250

32%

$9.720.000,00

saldo a pagar en el tercer mes =

saldo a pagar en el octavo mes =

$1 7.000.000,00

2 meses
0,167 anos
32% anual

$16.139.240,51

sumatoria deudas= $25.859.240,51

sumatoria pagos = $4,13 X
SUMATORIA DE DEUDAS = SUMATORIA DE PAGOS
$6.256.267,86
$18.768.803,59
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BLOQUE TEMATICO 2
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2.2 Definicién del interés compuesto

2.3 Comparacion entre el interés simple y compuesto
2.4 Tasa periédica, nominal, efectiva y equivalente
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2.6 Calculo de la tasa de interés compuesto y tiempo
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2.8 Descuento a interés compuesto

Desarrollo

2.1 Introduccion
Segtn Diaz y Aguilera (2013), afirman:

El dinero y el tiempo son dos factores que se encuentran
estrechamente ligados con la vida de las personas y de los negocios.
Cuando se generan excedentes de efectivo, se ahorran durante un
periodo determinado a fin de ganar un interés que aumente el capital
original disponible; en otras ocasiones, en cambio, se tiene necesidad
de recursos financieros durante un tiempo y se debe pagar un interés
por su uso. En periodos cortos por lo general se utiliza, como ya se
estudio en el capitulo anterior, el interés simple. En periodos largos,
sin embargo, se emplea casi exclusivamente el interés compuesto.
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2.2 Definiciéon del interés compuesto

En el interés simple el capital original sobre el que se calculan los intereses
permanece sin variacién alguna durante todo el tiempo que dura la
operacion. En el interés compuesto, en cambio, los intereses que se generan
se suman al capital original en periodos establecidos y, a su vez, van a
generar un nuevo interés adicional en el siguiente lapso. En este caso se
dice que el interés se capitaliza y que se esta en presencia de una operacion
de interés compuesto. En estas operaciones, el capital no es constante a
través del tiempo, pues aumenta al final de cada periodo por la adiciéon de
los intereses ganados de acuerdo con la tasa convenida. (Diaz y Aguilera,
2013, p.68)

2.3 Comparacién entre el interés simple y compuesto

INTERES COMPUESTO

rp4-7I>®»0

INTERES SIMPLE

¥

omam-—Hz -~

500,

TIEMPO EN (ANOS)

as0

’ " Fuente propia ’ ’ ’

La diferencia entre el interés simple y compuesto radica en que el interés
compuesto se capitaliza, el interés junto con el capital, y, por lo tanto, genera
mas monto, si lo analizamos con la grafica propuesta vemos que con un capital
de 500 dolares, tasa del 5% anual recibe a interés simple cada anio 25 ddlares
de interés, manteniéndose constante el capital; en cambio a interés compuesto,
el interés del primer ano, se suma al capital de 500 délares, lo que genera
un nuevo capital de $ 525, andlogamente sucede para los anos posteriores,
llegando el capital, a ser para el segundo afnio de $ 551,25 el tercer ano $ 578,81
etc.
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2.4 Tasa periddica, nominal, tasa efectiva y tasa equivalente
2.4.1 Tasa periddica

La tasa de interés periddica (i), se aplica siempre al final de cada periodo.
Es aquella tasa, en la cual se indica dos elementos bésicos: La tasa y el
periodo de aplicacion, mientras; no se indique lo contrario se maneja como
vencida, lo cual indica que también habra tasa de interés anticipada. La
tasa periodica puede ser incluida en las férmulas que se desarrollan en las
matematicas financieras. Ejemplos: 2% mensual, 4% bimestral, 6% trimestral,
18% semestral y 30% anual.

2.4.2 Tasa de interés nominal

Es una tasa de interés de referencia y se representa a través de la letra ( j ),
por ser de referencia no mide el valor real de dinero, por lo tanto, no puede ser
incluido en las formulas de las matematicas financieras. Para definir una tasa
de interés nominal se necesita de tres elementos bésicos: La tasa, el periodo de
referencia y el periodo de composicion. El periodo de referencia mientras no se
diga lo contrario, siempre serd el ano, y se dice que esta implicito y por tanto,
no es necesario senalarlo. El periodo de composicion, puede recibir el nombre
de: periodo de capitalizacién, periodo de liquidacién o periodo de conversion.
El interés nominal, también puede ser anticipado, pero en este caso el periodo
de aplicacién se senala de manera anticipada.

Cuando el periodo de tiempo previsto para el calculo, y liquidacion
de intereses coincide con la forma de expresién del tipo de interés se esta
utilizando un interés nominal.

Como ejemplos de interés nominales vencidos se pueden senalar: 4% bimestral
compuesto mensualmente, 18% semestral capitalizable trimestralmente, 28%

anual liquidable cuatrimestralmente, 32% convertible mensualmente.
2.4.3 Tasa de interés efectiva

Se denota por (i, ), es un interés periddico especial, debido a que representa
un interés para un periodo especifico, es el interés efectivo para ese periodo,
por ejemplo: el interés del 3% mensual, es el interés periédico para el mes y
al mismo tiempo, es su interés efectivo. Lo que indica que, para denotar el
interés efectivo, solo se necesita indicar la tasa y el periodo de aplicacion. El
interés efectivo, mide el costo o la rentabilidad real del dinero.
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La tasa de interés efectivo, se puede definir también, como la tasa de
interés que en términos anuales (en un tiempo mds extenso), es equivalente
a una tasa de interés periddico (en un tiempo menos extenso). La tasa de
intereses efectivo, es aquella que, al aplicarla una vez sobre un periodo de
referencia, genera el mismo ingreso total (valor futuro), que cuando se aplica
una tasa de interés periédico m veces sobre el mismo periodo de referencia.

2.4.4 Tasa equivalente

Se dice que dos tasas anuales de interés con diferentes periodos de conversion
son equivalentes, si producen el mismo interés compuesto al final del afio. Dos
tasas anuales de interés con diferentes periodos de conversién, son equivalentes
si ambos generan el mismo interés, y por lo tanto el mismo monto al término
de un mismo lapso de tiempo no importando el plazo de la inversion.

2.4.5 Periodo

El tiempo que transcurre entre un pago de interés y otro se denomina periodo
y se simboliza por n, mientras que el nimero de periodos que hay en un afio se
representa por. m, y representa el nimero de veces que el interés se capitaliza
durante un ano, a esto se le denomina frecuencia de conversién o frecuencia
de capitalizacion. A continuacion, se presenta una tabla que muestra las
frecuencias de capitalizacién mas utilizadas o comunes.

1 2 3 4 6 12 24 48 360

En un ejercicio o problema de interés compuesto al especificar la tasa de
interés se menciona inmediatamente el periodo de capitalizacién. Por ejemplo:

30% Anual capitalizable o convertible diariamente.
28% Liquidable o capitalizable semanalmente.
24% Capitalizable quincenalmente.

36% Anual convertible mensualmente.

32% Anual liquidable bimestralmente.

40% Anual capitalizable trimestralmente.

20% Anual compuesto cuatrimestralmente.

35% Anual convertible semestralmente.

18% Anual liquidable anualmente.
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Si no se especifica el periodo de referencia, éste se debe entender de forma
anual. Es decir, 28% Liquidable o capitalizable semanalmente, es lo mismo,
que si se manifestara 28% anual liquidable o capitalizable semanalmente.

El periodo de capitalizacion es un dato indispensable en la solucién de
problemas de interés compuesto. Al realizar un céalculo de interés compuesto
es necesario que la tasa de interés esté expresada en la misma unidad de
tiempo que el periodo de capitalizacion.

Con este antecedente se puede poner la férmula del monto de la siguiente
manera:

Formula: VF = VA(1+5ymn (6)

VF = Monto VA = Capital j = tasa de interés nominal m=periodo de capitalizacion
n = anos

El tiempo entre dos fechas sucesivas en las que los intereses se
agregan al capital se llama periodo de capitalizacion, y el nimero de
veces por ano en que los intereses se capitalizan se llama frecuencia
de conversién y se denota con j. (Villalobos, 2007)

A la frecuencia de conversiéon se le conoce también como frecuencia de
capitalizacién de intereses. Es cierto también que, si el periodo de capitalizacién
es mensual, entonces las siguientes expresiones son equivalentes: “el interés es
compuesto por meses”, “capitalizable por meses”, “convertible mensualmente”
o “interés nominal mensual”. En estas condiciones, el valor de m es 12. Los

valores mas usuales para la frecuencia de conversion m, son:

m = 1. Para periodos anuales, los intereses se capitalizan cada ano
m = 2. Si los periodos son semestrales
m = 3. Para periodos cuatrimestrales

m = 4. Para periodos trimestrales, los intereses se agregan al capital cada
trimestre

m = 6. Cuando son periodos bimestrales
m = 12. Para periodos de un mes, los intereses se capitalizan cada mes

m = 13. Si los periodos son de 28 dias
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m = 24. Para periodos quincenales
m = 48 o 52. Para periodos semanales

m = 360. Para periodos diarios.

Se dice que dos tasas anuales de interés con diferentes
periodos de conversiéon son equivalentes si producen el

mismo interés compuesto al final del afio.

Las tasas de interés se presentan como ya se ha dicho de forma periédica,
nominal y efectiva pudiendo resumirse su equivalencia en un cuadro de la
siguiente manera:

— Algunos
8% trimestral (1+8%)"(4/12)-1 2,60% mensual
datos fueron
5% semestral (145%)7(2/24)-1 % quincenal / borrados a
9% cuatrimestral (1+9%)~( /360)-1 % diaria \ propésito
% diario (14+7%)"(  /3)-1 % cuatrimestre
Py |
(47112)
8 % TRIMESTRAL = (1+8%) -1 MENSUAL
FORMULA:

i%m= (1+i%) ™ -1 ¢

Note que m, define la tasa periédica equivalente.
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8% anual CT [(14+8%/4)(4/24)-1]*24 7,93%anual CQ
7% anual CM [(147%/12)°( /2)-1]*2 Yanual CS
2% anual CS 1+ %/2)°(2/ )-1]*3 Y%anual CC
5% anual CD [(145%/360)( /4)-1]*4 Yanual CT

CT=Capitalizable trimestralmente; ~CM=Capitalizable mensualmente;
CS= Capitalizable semestralmente; CD= Capitalizable diariamente; CQ=
Capitalizable quincenalmente; CC= Capitalizable cuatrimestralmente.

QUINCENAL
| bid) o |
(4724)
8 % CAPITALIZABLE TRIMESTRALMENTE=  [( 1 + 8% / 4‘ ) -1]*24

j%Cm=[(1+’%)"Tl—1 * My (8)

Note que m, define la tasa nominal compuesta equivalente.

Capitalizable puede ser empleado como sinénimo de compuesto, convertible
y liquidable.

Una tasa nominal del 4% mensual capitalizable trimestralmente equivale a
una tasa del 48% nominal anual capitalizable trimestralmente.

Una tasa nominal del 9% semestral capitalizable trimestralmente equivale a
una tasa del 18% nominal anual capitalizable trimestralmente.

8 % trimestral (14+8%) 41 36% EA

2.6 % mensual (1+26%) " 12-1 36% EA

i%om= (14+i%)" -1 o
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8 % compuesta trimestral (1+8%/4)"4-1 8,24% EA

7.95 % convertible mensual | (1+795% /12) 7121 8,24% EA

j% Cm = (1+j%)m—1 (10)

m

8 % anual (1+8%) " (1/4)-1 1,94 % trimestral
6 % anual (14+6%)" (1/12)-1 0,49 % mensual
1

i%=(1+i%)™—1 qy

Note que m, define la tasa periddica equivalente.

8,24 % anual [(148,24%) ~ (1/4) — 1]*4 8% CT
6,5 % anual [(1+6,5% ) " (1/2)-1]*2 6,16 % CS
1

i%=|[(1+i%)™ —1|+m;

Note que m, define la tasa nominal capitalizable equivalente.
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GESTION DE APRENDIZAJE |

Tasa periédica, nominal, efectiva y equivalente
1) Nominal a Efectiva

1. Hallar la tasa efectiva anual equivalente al 18% con capitalizacién
bimensual. Rta:19,64 % EA

j 18% C. BIMENSUAL

m 24

i 19,64% EFECTIVA ANUAL | 19,64%
18%**

EA = (1 + >4 ) —1=19,64% ANUAL

2. Hallar la tasa efectiva anual equivalente al 15% compuesto quincenalmente.
Rta: 16,13% EA

j 15% C. QUINCENAL
m 24
i 16,13% EFECTIVA ANUAL | 16,13%

15%\%*
24 ) —1=16,13% ANUAL

EA=(1+

3. ;Cual es la tasa efectiva que una persona por un préstamo bancario
que se pacté al 20% de interés anual convertible bimestralmente? Rta:
21,74%

j 20% C.B.
m 6

i 21,74% EFECTIVA ANUAL | 21,74%

20%
6

6
EA = (1 + ) — 1= 21,74% ANUAL
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4. ;Cudl es la tasa efectiva anual de un dinero invertido al 25% anual
liquidable trimestralmente? Rta: 27,44% EA.
j 25% C.T.
m 4
i 27,44% EFECTIVA ANUAL | 27,44%
25%\*
EA= (1 + ) — 1= 27,44% ANUAL
5. Convertir una tasa del 24% AMYV en efectiva anual. Rta: 26,82% EA.
(algunos textos utilizan la nomenclatura AMV para indicar que la tasa se
liquida cada mes AMV=Anual mes vencido)
j 24% C. M.
m 12
i 26,82% EFECTIVA ANUAL | 26,82%
24%\"?
EA = (1 = ) —1 = 26,82% ANUAL
6. Convertir el 20% anual bimensual vencida en efectiva anual. Rta:.
22.04%
j 20% C. QUINCENAL
m 24
i 22,04% EFECTIVA ANUAL | 22,04%
209%\**
EA = (1 + o ) —1=22,04% ANUAL
7. Utilizando las siguientes tasas nominales, encuentre la tasa efectiva por

periodo. a) 28% anual capitalizable semestralmente y b) 30% capitalizable
cada 110 dias. Rta: a) 14% semestral y b) 9,1667% para periodo
de 110 dias (ano de 360 dias) y 9,0411% para periodo de 110
dias (ano de 365 dias).
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28% 30% 30%
Un afio tiene 2 Un ano tiene 3.27 Un ano tiene

2 semestres 3,27 cada 110 dias 3,32 3.32 cada 110
(360/110) dias (365/110)

14,00% | SEMESTRAL 9.167% 9,041%

28% 30% 30%
| = e 0, [ = —— = 0, = ——— = 0,
i > 14% i 3607110 9,167% i 365/110 9,041%

,Cudl es la tasa de interés por periodo de: a) 30% anual capitalizable
mensualmente b) 16% anual capitalizable trimestralmente c) 2% trimestral
d) 15% anual e) 18% anual capitalizable semestralmente f) 18% anual
capitalizable mensualmente g) 0,5% mensual?

30% C.M. 16% C.T.
12 4
2,50% | mensual 4,00% trimestral
309 169
i= 1;’ = 2,5% Mensual i= il = 4% Trimestral
18% C.S 18% C.M
2 12
9,00% semestral 1,50% mensual
189 189
i= b 9% Semestral i= 1;) = 1,5% Mensual

. Cuél banco es aconsejable para depositar dinero en cuenta corriente.
El banco A que ofrece el 7% con capitalizacién trimestral y el banco B
que ofrece el 7 % % con capitalizacién semestral? Rta: A tasa efectiva
7,1859% B tasa efectiva 7,38%
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BANCO A BANCO B
j ™% C.T. j 7,25% C.s
m 4 m 2
i 7,1859% EA i 7,38% EA
(1 + 7;&)4 —-1=7,1859%FE.A (1 + 7'225%)2 -1=738%E.A

10. ;Cuél es la tasa efectiva que una persona recibe por un préstamo bancario
que se pacté al 16,5% de interés anual convertible bimestralmente? Rta:
17,68% tasa efectiva

j 16,50% C.B.
m 6
i 17,68% EFECTIVA ANUAL

16,5%\°
(1+ - ) —1=17,68%E.A

11. Convertir el 22,73% anual mes vencida a efectiva mensual. Rta: 1,89% M

j 92,73% C.M.
m 12
i 0,16% 0,16% Mensual

22,73%\ 12
(1+ - ) —1=016%E.M

12. Convertir el 10,5% anual semestre vencido a efectiva trimestral. Rta: 2,59% T

j 10,50% C.S.

m 2

ml 4

I 2,59% trimestral
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2
10,50%\%
(1 +T) —1=259%E.T

13. Convertir el 8,75% anual trimestre vencido a efectiva semestral. Rta: 4,42% S

J 8,75%

m 4

ml 2

I 4,42% semestral

14. Convertir el 15,8% anual cuatrimestre vencido a efectiva quincenal. Rta:

0,64% Q

j 15,80%

m 3

ml 24

I 0,64% Quincenal

2) Efectiva a Nominal

1. Determine la tasa nominal que produce un rendimiento del 42% anual
efectivo, si el interés se capitaliza cada mes. Rta: 35,583% ACM.

i 42% Anual
m 12
j 35,58% | capitalizable mensualmente |35,58% |

1
j= [(1 + 4200)T2 — 1] x12 = 35,58% C. M.

2. Determinar la tasa nominal convertible trimestralmente, que produce una
rentabilidad de 35% efectivo anual. Rta: 31,16% ACT.
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i 35% Anual
m 4
j 31,16% | capitalizable trimestralmente

1
j= [(1 + 359%)% — 1] 4 =31,16%C.T.

3. Convertir el 31,08% efectivo anual en anual trimestral vencido. Rta: 28%
ATV.

i 31,08% | Anual
m 4
j 28,00% | capitalizable trimestralmente

1
j= [(1 +31,08%)% — 1] x4 =28,00%C.T.

4. Determine la tasa de interés nominal que se recibe de un depdsito bancario
si la tasa anual efectiva es del 6% y se convierte: a) mensualmente b)
semestralmente c¢) diariamente d) trimestralmente e) quincenalmente

Rta: 5,84% CM; 5,91% CS; 5,827% CD; 5,87% CT; 5,834% CQ

6,00% Anual 6,00% anual
12 m 2
5,84% oM 5,91% cs

1
j= [(1 + 6%)12 — ‘1] *12 =5,84% C. M.

1
j — [(1 + 6%)5— 1] *2 =1591%C.S.

6,00% Anual 6,00% Anual
360 m 4
5,827% CD 5,87% CcT

1
j= [(1 + 69%)360 — 1] + 360 = 5,827% C.D.

1
j= [(1 +6%)E — 1] +4=587%C.T.
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5.

3) Nominal a Nominal

1.

2.

6,00%

24

5,834%

1
j=|a +6%)7 - 1] +24 = 5834%C.Q.

40,00%

6

34,61%

1
Jj= [(1 + 40%)5 — 1] «6=3461%C.B.

Anual

cQ

Anual

CB

j 8% C.T.
TRIMESTRAL |4

SEMESTRAL 2

j 8,08% s

8%_4
i [(1+TA’)2—1] +2 = 808%C.S.

cuatrimestralmente. Rta: 4,97%

Determinar la tasa nominal j convertible bimestralmente, que produce un
rendimiento de 40% anual. Rta. 34,61%

1.Qué tasa capitalizable semestralmente es equivalente al 8%, capitalizable
trimestralmente. Rta: 8,08%

L Qué tasa capitalizable mensualmente es equivalente al 5%, liquidable
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J 5% C.C.
CUATRIMESTRAL | 3

MENSUAL 12

j 4,97% CM

5%. 3
j= [(1 + TA’)H - 1] *12 =497%C. M.

3. ;Quétasa capitalizable trimestralmente es equivalente al 11%, capitalizable
bimensualmente. Rta: 11.13%

j 1% C.q
QUINCENAL 2

TRIMESTRAL s

j 11,13% C.T.
j= [(1 + 121:/")21% - 1] «4=11,13%C.T.

4.  ;Qué tasa capitalizable quincenalmente es equivalente al 10%, capitalizable
mensualmente. Rta: 9,98%

J 10% C. M.
MENSUAL 12

QUINCENAL 24

J 9,98% Cq
j= [(1 + 1;’;/")%5 - 1] *24 = 9,98% C.q.

5. Hallar una tasa nominal trimestral vencida equivalente al 36% anual mes
vencido. Rta: 37,09% anual capitalizable trimestralmente.

J 36% C.M.
MENSUAL 12

TRIMESTRAL 4

j 37,09% C.T.
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) 36%, 12
j= [(1+ okl -1] x4 =37,09%C.T.
4) Efectiva a Efectiva
1. Convertir el 25% EA en efectivo bimestral. Rta: 3,79% bimestral.
i 25% E.A.
m 6
i 3,79% Bimestral
1
i=(1+25%)& — 1= 3,79% Bimestral
2. Convertir el 28% EA en efectivo periddico trimestral. Rta: 6,37
trimestral.
i 28% E.A.
m 4
i 6,37% Trimestral

1
i=(1+28%)%—1=6,37% Trimestral

3. Convertir el 12% EA en efectivo periédico mensual. Rta: 0,95 mensual.

i 12% E.A.
m 12
i 0,95% mensual

1
i=(1+12%)T2 — 1 = 0,95% Mensual

4. Convertir el 7% EA en efectivo semestral. Rta: 3,44% semestral.

i 7% E.A.

m 2

i 3,44% semestral
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1
i=1+7%)Z—1 = 3,44% Semestral

5. jQué tasa de interés mensual resulta equivalente a una tasa de 12%
semestral? Rta: 1,91%

i 12% semestral
SEMESTRAL 2

MENSUAL 12

i 1,91% mensual

2
i=(1+12%)12 -1 = 1,91% Mensual

.Qué tasa de interés quincenal resulta equivalente a una tasa de 15%

trimestral? Rta: 2,36%

i 15% trimestral
TRIMESTRAL 4

QUINCENAL 24

i 2,36% quincenal

4
i=(1+15%)2% — 1 = 2,36% quincenal

. Qué tasa de interés diaria resulta equivalente a una tasa de 8% bimestral?

Rta: 0,13%
i 8% bimestral
BIMESTRAL 6
DIARIO 360
i 0,13% diario

6
i = (1 + 8%)360 — 1 = 0,13% DIARIO

Las férmulas que a continuacién se detallan pueden ser muy ttiles cuando

se trata de intereses anticipados, mas aun cuando los problemas financieros



William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano 91

mezclan intereses vencidos con anticipados y efectivos, los escenarios

comprometidos en esta miscelanea lo indicamos a continuacion.
5) Tasa de interés anticipado

a) Nominal anticipado a nominal anticipado
(1 —ja/m)™ = (1 —ja/m;)™™ (13)
b) Nominal anticipado a periédico anticipado
(1—ja/m)™™ = (1 —ia)™™ (14)
¢) Periédico anticipado a peridédico anticipado
(1-ia)™ =(1—ia)~™ (15)
d) Periddico anticipado a nominal anticipado

(1—-ia)™ =(1-ja/my)™™ (16)

Miscelanea de tasas anticipadas vs. vencidas

e) Nominal vencido a nominal anticipado
A +j/my™ =1 -ja/m)y™™ (17)
f) Nominal vencido a periédico anticipado
(A +j/m)™ = (1—ia)™™: (18)
g) Efectivo a periédico anticipado
(L+0)™ = (1 —ia)™ (19)
h) Periédico anticipado a efectivo

(1-ia)™ =(1+0)™ (20)
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i) Nominal anticipado a nominal vencido
(I -ja/m)™™ = (1 +j/my)™ (21)
j) Nominal anticipado a efectivo
(A —ja/m)y™ = A +D™ (22)
k) Efectivo a nominal anticipado
A+d™ =1 -ja/m)™ (23)
1) Periédico anticipado a nominal vencido

(1—ia)™ = (1+j/m)™ (24)

Ejemplos:

1) Dada una tasa del 28% compuesto trimestre anticipada. Hallar una tasa
nominal bimestral anticipada equivalente.

Datos: ja=28% ,m=4 ,m =6
Férmula (13)

A —ja/m)™™ = (1 - ja/my)™™

Sustitucion de datos:

_28%y s _I%-s
A-=P*=0-
(1 28%)"*/‘6 1o _Ja

4 6

280, —4/-6
[(1— f’) —1]*—6=ja

ja=28,34 % NBA

NBA = Nominal Bimestral Anticipada
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2) Dada una tasa del 15% semestral anticipada. Hallar una tasa equivalente
bimensual anticipada.

Datos: ia=15%,m=2,m =24
Férmula (15)
(1—ia)™ = (1 — ia)™

Sustitucién de datos:

(1-15%)72 = (1 — iq)~2*

(1—15%)" 2/~ -1 = —ia

1-(1-15%)"%"2* =ia
ia=1.35% BA

bA = bimensual Anticipada

3) Dada una tasa del 26 % convertible mensualmente anticipada Hallar una
tasa equivalente cuatrimestral anticipada.

Datos: ja=26%,m=12,m =3
Férmula (14)

1—ja/m)™=(1—-ia)™

Sustitucién de datos:

(1 —26%/12)"12 = (1 — ia)~3

(1-26%/12)"12/3 —1 = —ia

1—(1—26%/12)"12/73 = iq

i0a=8,39% CA
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2.5 Calculo del valor futuro y valor actual con interés
compuesto

Se denomina valor futuro cuando el capital cambia al final de cada periodo.
En este tipo de operaciones los intereses se adicionan al capital para formar un
nuevo capital denominado valor futuro y sobre éste volver a calcular intereses,
es decir, hay capitalizacion de los intereses. En otras palabras, se podria
definir como la operacién financiera en la cual el capital aumenta al final de
cada periodo por la suma de los intereses vencidos. La suma total obtenida al
final se conoce con el nombre de valor futuro.

El interés compuesto es mas flexible y real, ya que valora periodo a periodo
el dinero realmente comprometido en la operacion financiera, y por tal motivo
es el tipo de interés més utilizado en las actividades econdémicas.

Lo anterior, hace necesario una correcta elaboracion del diagrama de
tiempo y lo importante que es ubicar en forma correcta y exacta el dinero en
el tiempo.

Por ultimo, es conveniente afirmar que el interés compuesto se utiliza en la
Ingenieria Econémica, Matematica Financieras, Evaluacién de Proyectos y en
general por todo el sistema financiero.

El valor actual a interés compuesto se calcula con la aplicacién de la

siguiente férmula:

VF
1+

VA = (26)

donde n, i deben estar en la misma unidad de tiempo, tomando en cuenta la

tasa efectiva.

VF=monto VA=capital i=tasa de interés anual n=anos

El Valor futuro a interés compuesto se despeja de la férmula anterior lo
que da:

VF =VA1+ D" (27)
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Valor futuro y valor actual

Los ejercicios que se detallan a continuaciéon, son realizados en el software
Excel, el lector debe comprender que las operaciones son exactas ya que
Excel trabaja con muchos decimales, por lo que se procedera siempre a dejar
las respuestas con dos decimales, salvo el caso en que se quiera expresar un
nimero con mas precision.

Para determinar el valor futuro y valor actual, dar clic en insertar funcion,
Excel despliega una hoja donde se selecciona una categoria: “Financiera”,
luego se selecciona una funcion: VF, y a continuacién aceptar. Excel muestra
un cuadro de dialogo donde el titulo es argumentos de funcién, ahi se colocaran
los datos del enunciado del problema.
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GESTION DE APRENDIZAJE 2

1. Hallar el valor futuro de:

a) $ 3.500 para 4 afios al 6,5% liquidable anualmente. Rta: $ 4.502,63

4 Afos

6,50% C.A.

$ 4.502,63

Utilizando excel:

Ruta para insertar la formula: En el software excel damos clic en insertar
funcién, a continuacién aparecera un cuadro de didlogo donde seleccionamos
la categorfa financiera y buscamos la opcion VF (valor futuro).

TIR.NO.PER
TIRM

I - —
O seleccionar una categoria: | Financiera

tasa = nil = @ = 6,50% anual ; Nper = 4 afios; Capital (VA) =$ 3.500

Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcién ? X Argumentos de funcién ? X
VF VF

S = - oms

Pago | = ndmero Pago . = nimero

= = 4502,632227
Devuelve el valor futuro de una inversién basado en pagos periédicos y constantes, y una tasa de interés Devue'we el valor futuro de una inversién basado en pagos periédicos y constantes, y una tasa de interés
también constante. también constante.
Tasa es latasa de interés por periodo. Por ejemplo, use 63/4 para pagos Va es el valor actual o la suma total del valor de una serie de pagos
trimestrales al 6% de TPA. futuros. Si se omite, VA = 0.

Resultado de la férmula = Resultado de la férmula = 4502,632227
Crrmars i toon ot
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b) $ 2.000 para 2 afios al 8% compuesto trimestralmente. Rta:
$2.343,32

$ 2.000

2 ANOS

8 TRIMESTRES
8,00% C.T.

4

2,00% TRIMESTRAL
$ 2.343,32

Utilizando excel:

j _ 8,0%
tasa = L= -
m

= 2% Trimestral ; Nper = 8 Trimestres; Capital (VA) = $ 2.000

Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcién

VF
Tasa 2% = 002
Nper ls =8
Pago | = namero
Va |-2000 = -2000
Tipo l| = numero
= 2343,318762

c) $ 12000 para 4,5 anos al 12% compuesto semestralmente. Rta:
$20.273,75
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$ 12.000

4.5 Anos
12,00% C.S.
2

$ 20.273,75

Utilizando excel:

tasa = i = % = 6% Semestral ; Nper = 9 Semestres; Capital (VA) =$ 12.000

Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcién

VF
Tasa 6% = 006
Nper |9 =9
Pago | = numero
Va |-12000] = -12000
Tipo [ = numero
= 20273,74751

d) $ 5300 para 3 anos al 82% convertible mensualmente.
Rta: $ 6.772,50

$ 5.300

3 anos
8,20% C.M.
12

$6.772,50
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Utilizando excel:

j _ 820%

tasa = — = 4,1/6% Mensual ; Nper = 36 Meses; Capital (VA) =$ 5.300

Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcién

VF
Tasa |8,20%/ 12 = 0,006833333
Nper |36 = 36
Pago I = numero
Va | 5300 = -5300
Tipo ll = nimero
= 6772,498883

2. Hallar el valor actual de:

a) $ 3.500 pagaderos dentro de 4 anos al 6,5% liquidable anualmente.
Rta. $ 2.720,63

4 anos

$ 2.720,63

Utilizando excel:

tasa = nil = @ = 6,5% Anual ; Nper = 4 Afios; Monto (VF)=$ 3.500
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Férmula VALOR ACTUAL (VA)

Argumentos de funcién ? X
VA

Devuelve el valor presente de una inversién: la suma total del valor actual de una serie de pagos futuros.

Tasa es latasa de interés por periodo. Por ejemplo, use 6%/4 para pagos
trimestrales al 6% TPA.

Resultado de la férmula =

Ayuda sobre esta funcién

Argumentos de funcién

VA

o
&
a

Tasa |6,50%

Nper | B37

R

nimero

-3500

s

{
!!!!!

nimero

=
b
°

= 2720,630818

b) $2.000 pagaderos dentro de 2 anos al 8% compuesto trimestralmente.

Rta: $ 1.706,98

$1.706,98

Utilizando excel:

j 8.0%
tasa = L1205
m 4

Férmula VALOR ACTUAL (VA)

Argumentos de funcién

anos

= 2% trimestral ; Nper = 8 trimestres; Monto (VF) =§ 2.000

VA
Tasa 2% = 002
Nper |8 =8
Pago I = ndmero
vf | 2000 = -2000
Tipo l = numero

= 1706,980742
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c¢) 12.000 pagaderos dentro de 4,5 anos al 12% compuestro semestralmente
Rta: $ 7.102,78

$ 12.000
4,5 Anos

12,00%

2

$7.102,78

Utilizando excel:

j o 120%

tasa = - = 6% semestral ; Nper = 9 semestres; Monto (VF) = $ 12.000

Férmula VALOR ACTUAL (VA)

Argumentos de funcién

VA
Tasa 6% = 0,06
Nper l9 =9
Pago I = ndmero
VF | -12000 = -12000
Tipo [l = ndmero
= 7102,781562

d) 5.300 pagaderos dentro de 3 anos al 8,2% convertible anualmente
Rta: $ 4.184,02

$ 5.300

3 anos
8,20% C.A
1

$ 4.184,02




102 Matematica financiera: una experiencia en el aula

Argumentos de funcién

VA
Tasa |820% = 0,082
Nper |3 L]
Pago I = namero
Vi |-5300 = 5300
Tipo || = nidmero
= 4184,023232

3. Hallar el valor futuro de:

a) $ 3.800 en un periodo de 2 anos al 6,5% mensual. Rta. $ 17.225,59

$ 3.800

2 anos
24 MESES
6.50% MENSUAL

$ 17.225,59

Utilizando excel:

tasa = 6,5% mensual ; Nper = 24 meses; Capital (VA) =§ 3.800

Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcién

VF
Tasa B59 = 0,065
Nper |24 =24
Pago | = numero
Va |-3800 = -3800
Tipo I| = ndmero

= 17225,59306
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b) $ 4.600 para 5 afios al 8% trimestralmente. Rta. $ 21.440,40

5 anos

8,00% TRIMESTRAL

$ 21.440,40

Utilizando excel:
tasa = 8 Y trimestral ; Nper = 20 trimestres; Capital (VA) = $ 4.600

Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcion

VF
Tasa 8% = 0,08
Nper 20 =20
Pago I = ndmero
Va | 4600 = 4600
Tipo || = nimero
= 21440,40286

c) $ 10.520 para 4 anos y medio al 12% semestralmente. Rta.
$29.172,79

$10 520

4.5 anos

12% SEMESTRAL

$ 29 172,789

Utilizando excel:

tasa = 12 Y% semestral ; Nper = 9 semestres; Capital (VA) =§$ 10.520
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Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcién

VF
Tasa |12% = 012
Nper |9 =9
Pago | = ndamero
va [-10520 = -10520
Tipo I = namero
= 29172,78853

d) $ 5.760 para 3 afios al 11,7% mensualmente. Rta: $ 309.269,23

$ 5.760

11,70%
12

$ 309.269,23

Utilizando excel:

anos

MENSUAL

tasa = 11,7 % mensual ; Nper = 36 meses; Capital (VA)=3$ 5.760

Férmula VALOR FUTURO (VF)

Argumentos de funcién

VF
Tasa |11,7% = 0117
Nper |36 e
Pago I = namero
Va |-5760 = 5760
Tipo || = nimero

= 309269,2318
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4.

5.

6.

Determinar el monto compuesto después de 2 anos si se invierten $ 1.200
a una tasa del 6,5% trimestral. Rta: $ 1.985,99

2 anos
6,50% trimestral
8 trimestres

$ 1.985,99

VF = VA(L + D"

VF = 1200 (1 + 6.5%)8 = $1.985,99

1 Qué cantidad de dinero se habrd acumulado al cabo de 2 anos si se
invierten $ 350 al 4,32% mensual. Rta: $ 965,81

$ 350

2 Afios
4,32% Trimestral
24 Trimestres

$ 965,81

Se invierten $ 850 al 2,4% mensual por 5 anos. ;Cudl es la cantidad
acumulada al término de ese tiempo? ;A cudnto asciende el interés
ganado? Rta: $ 3.527,09 y $ 2.677,09

$ 850
5 Anos

2,40% Trimestral
60 Trimestres
$ 3.527,09
$ 2.677,09
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7. Un inversionista ofrecié un pagaré de $ 1.340 sin intereses que vence
dentro de 2 anos, a un precio que le produzca el 5,74 % efectivo anual;
calcular el precio ofrecido. Rta: $ 1.198,47

$ 1.340

2 anos

5,74% EA

$ 1.108,47

VA=VF(1+ i)™

VA =1.340 (1 + 5.74%) 2 = $1.198,47

8. Cudl es el valor futuro de $ 4.500 que vencen dentro de 2 afios, si la tasa
de interés es del 6,23 % bimestral? Rta: $ 9.293,49

$ 4.500

2 Anos
6,23% bimestral
12 bimestres
$ 9.293,49

9. Si un apartamento se adquiere hoy por $ 80.000 y por efectos de la
inflacién y otros factores su valor aumenta a razén de un 1,24% anual,
Jcuanto podré valer dentro de 10 afios? Rta: $ 90.492,24

$ 80.000
10 anos
1,24% anual

$ 90.492,24
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10. Obtenga el monto que se acumula en dos

anos, si un capital de $26.000 se

invierte al 8,5% compuesto por semestres. Rta: $ 30.709,84

$ 26.000

$ 30.709,84

11. Calculemos el monto de un capital de
durante 15 anos y 3 meses, si la tasa
capitalizable de la siguiente forma:

a) Tasa del 4,3% efectiva. Rta: $ 6.65

$ 3.500

15 afios 3 meses
183

15,25

4,30%

anos

C.S.

semestral

semestres

$ 3.500,00 a interés compuesto
de interés es del 4,3% anual

1,26

meses
anos

EA

$ 6.651,26

b) Tasa del 4,3% anual capitalizable se

$ 6.696,35

mestral. Rta: $ 6.696,35

MESES
semestres

C.S.
SEMESTRAL



108 Matematica financiera: una experiencia en el aula

c) Tasa del 4,3% capitalizacion quincenal®*. Rta: $ 6.739,10

$ 3.500
183 MESES

366 quincenas
4,30% C.Q.

24
0,18% quincenas

$ 6.739,10

*Aunque no se especifique: “capitalizacién quincenal” es andlogo a decir:
“anual capitalizable quincenalmente”

d) Tasa del 4,3% anual capitalizable cuatrimestral. Rta: $ 6.711,74

$ 3.500
183 MESES

45,75 CUATRIMESTRAL
4,30% C.C.

1,43% CUATRIMESTRAL

$6.711,74

e) Tasa del 4,3% capitalizable trimestralmente. Rta: $ 6.719,50

$ 3.500
183 MESES
61 TRIM

4,30% C.C.

1,08% TRIM
$6.719,50
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f) Tasa del 4,3% capitalizaciéon bimestral. Rta: $ 6.727,30

$ 3.500
183
91,5

4,30%

0,72%

$6.727,30

MESES
BIMESTRES

C.B.

BIMESTRAL

g) Tasa del 4,3% capitalizacion mensual. Rta: $ 6.735,16

$ 3.500

183
183
4,30%
12
0,36%

$ 6.735,16

MESES
MESES

C.M.

MENSUAL

h) Tasa del 4,3% capitalizacién diaria. Rta: $ 6.742,79

$ 3.500
183
5490
4,30%
360
0,01%

$ 6.742,79

MESES

DIAS

C.D.

DIARIA
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i) Tasa del semestral

$12.930,46

4,3%

$ 3.500
183

capitalizable mensualmente.

Rta:

MESES

4,30%
8,60%
0,72%

$ 12.930,46

S.C.M
C.M

Mensual

j) Tasa del 4,3% trimestral capitalizable bimestralmente. Rta: $46.472,93

$ 3.500
183
91,5
4,30%
17,20%
2.87%

$ 46.472,93

MESES
BIMESTRES
T.C.B

C.B
BIMESTRAL

12. Si Sebastidn obtiene un préstamo de $ 2.300 a 4 anos de plazo, con
una tasa de interés del 14,2% anual capitalizable semestralmente, {qué

monto debe pagar a la fecha de vencimiento y qué interés? Rta: VF=$

3.981,47 I=$ 1.681,47

$ 3.981,47

anos

C.S.

semestral

semestres

$ 1.681,47



William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano 111

13. Nicolas debe pagar en 18 meses la suma de $ 2.000.000. ;Cudl debe ser el
valor del depdsito que se haga hoy en una cuenta que paga el 8% efectivo
trimestral para poder retirar esa suma? Rta: $ 1.260.339,25

$ 2.000.000
18 meses
6 trimestres

8% trimestral

$ 1.260.339,25

14. ;Cudnto debe invertir al 4,5% trimestral capitalizable por trimestre para
tener $50,000 en 9 meses? Elija entre las opciones la alternativa correcta.

a) $43.025,32 b) $ 42.983,41 ¢) $ 43.814.83 d) $ 44.251,36

$ 50.000
meses
trimestres

C.T

Trimestral

$ 43.814,83

15. jCudnto debe invertirse ahora al 13,3% anual capitalizable por semanas
para disponer de $70.500 en 15 meses? Elija entre las opciones la
alternativa correcta.

a) $59.715,56 b) $ 60.302,49 c) $ 59.093,05 d) $ 61.649,63

$ 70.500
meses
semanas

C.X SEMANAS

semanal

$ 59.715,56
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16. ;Cudnto dinero gana una persona que invierte $750,000 en una cuenta
que bonifica intereses del 11.4% anual capitalizable por meses? Suponga
un afio y medio de plazo. Elija entre las opciones la alternativa correcta.

a) $111.436,08 b) $ 129.343,53 ¢) $ 139.150,10 d) $ 139.125,12

$ 750.000

meses

C.M

mensual
$ 889.150,10
$ 139.150,10

17. Calcule el monto y el interés compuesto al cabo de 6 meses de 60.000,
invertidos al 28,8% anual capitalizable cada mes. Rta: $ 69.175,29;
$9.175,29

$ 60.000
Meses
28,80% C.M

Mensual
$ 69.175,29
$9.175,29

18. Se invierten $20.000 a 1,12% mensual de interés compuesto cada mes, por
tres anos y cuatro meses. ; Cudl es la cantidad acumulada al término de ese
tiempo? ;A cuanto asciende el interés ganado? Rta: VF=$ 31.225,72;
I=$ 11.225,72

$ 20.000
meses
M.C.M
13,44% C.M

mensual

$ 31.225,72
$ 11.225,72
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19. En las cuentas de ahorro, el banco LUNALTAM, ofrece una tasa de
interés anual de 5,6% capitalizable diariamente. Si se invierten $ 22.000

doélares el 4 de enero del 2002, ; Cual fue el valor futuro el 19 de noviembre
del 20037 Utilice el ano real. Rta: $24.434,03

$ 22.000

19-nov-03
4-ene-02

$ 24.434,03

CD

diaria

dias

20. Cuanto se debe depositar al banco si se desea obtener $ 8.500 dentro

de 14,5 meses a una tasa del 13,8% capitalizable semestralmente. Rta:

$7.234,18

13,80%

$ 7.234,18

meses
semestres

C.S

semestral

21. Matias desea construir una vivienda que tiene un costo de $ 85.000 y

cuya condicién es pagar el 40% al momento de suscribir el contrato de

construccion y el saldo dentro de 15 meses a la conclusién y entrega de

la vivienda j Cuanto debe depositar Matias en el banco en este momento

para garantizar el pago, si la tasa de interés es del 20,5% capitalizable

bimensualmente? Rta: $ 39.514,35
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$ 85.000
$ 34.000
$ 51.000

20,50%

$ 39.514,35

Meses
Bimensual

CB

Bimestral

22. ;(Cuanto dinero tendra Maria José el 15 de octubre en su cuenta, que

abrié con $ 840 el 12 de agosto y el 7 de septiembre depositd otros § 5207

Los intereses que le bonifican son del 5.46% anual capitalizables por dias.

Elija entre las opciones la alternativa correcta.

a) $1.360,85 b) $ 1.380,89 ¢) $ 1.371.20 d) $ 1.364,23

J 5,46% C.D
M 360
TASA 0,015% DIARIA
F.F T-sep
F.I 12-ago
NPER 26 dias
VF $ 843,32
520
$ 1.363,32
F.F 15-oct
F.I T7-sep
NPER 38 dias
TASA 0,015% DIARIA
e 3 o
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2.6 Calculo de la tasa de interés compuesto tiempo

Las férmulas para su aplicacién se deducen de las férmulas para encontrar el
monto, despejadas nos dan:

log (%) @28); i= n E
’ VA

"“log+d e

Recuerde que para el tiempo si la tasa estd en meses el tiempo se registrara
en meses, andlogamente ocurre para los diferentes tiempos planteados.

Para la tasa; si el tiempo esta en trimestres la tasa serd trimestral, etc.
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GESTION DE APRENDIZAJE 3

Tiempo y tasa de interés

1. }A cudnto tiempo $ 4.346 es equivalente a $ 2.500 hoy, sabiendo que el
interés que gana el dinero es del 1,8% mensual? Rta: 31 meses.

$ 4.346

$ 2.500

1,80% mensual

31 meses

2. Hace un ano se hizo un depdsito de $ 3.500 en una corporacién y hoy el
saldo en dicha cuenta es de $ 4.200. ;Cuédl es la tasa de interés mensual
que reconoce la corporacién? Rta: 1,53% mensual.

$ 3.500

$ 4.200

12 meses

1,53% mensual

3. Felipe invierte hoy la suma de $ 10.000 y espera acumular al finalizar
el ano $ 13.000. ;Cudl es la tasa de interés mensual que reconoce la
institucién? Rta: 2,21% mensual.

$10.000

$ 13.000

12 meses

2,21% mensual

4. Hallar la tasa nominal convertible semestralmente, a la cual $ 1.900 se
convierten en $ 4.600, en 6 anos. Rta: 15,29 %
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$ 4.600

$ 1.900

6 anos

7,65% SEMESTRAL
2

15,29% C.S

_"|VF
'= lva”
6/4.600
i, = _— = 0,
is /1.900 1= 15,88% Anual

(1 + iA)A = (1 + is)s

i, =interés efectivo anual

i=1interés efectivo semestral

J=interés capitalizable por semestres
A+i4=(1 +j;5)3
Sustituyendo datos se tiene:
(1+15,88%)! = (1 +"Es)Z
Despejando la incognitas:
Js = [(1 +15,88%)2 — 1] .2
Jjs=15,29%C.S.

5. (En cuanto tiempo un capital crece 15% si se invierte al 0,35% semanal
capitalizable por semana? Rta: 40 semanas.
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$ 115

$ 100

0,35% Semanal C. X semanas
16,80% C. X semanas

48

0,35% SEMANAL

40 Semanas

6. (En cuanto tiempo se duplicard una inversién de $1000 si se considera
una tasa de interés a) de 36% anual convertible mensualmente, y b) de
24% anual también convertible mensualmente? Rta: a) n=23,45 meses

b) n=35 meses

$ 2.000 $ 2.000

$ 1.000 $ 1.000

36% C.M 24% C.M

12 12

3% mensual 2% mensual
23,45 meses 35 meses

7. (A qué tasa de interés se deben depositar $15 000 para disponer de $50
000 en un plazo de 5 afios? Considere que los intereses se capitalizan: a)
semestralmente b) trimestralmente c¢) mensualmente. Rta: a) 12,79%
semestral (25,58% anual nominal) b) 6,20% trimestral c) 2,03%
mensual.

$ 50.000 $ 50.000 $ 50.000

$ 15.000 $ 15.000 $ 15.000

) afnos 5 anos 5 afios

10 semestres 20 trimestres 60 meses
12,79% | semestral 6,20% trimestral 2,03% Mensual
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8. Convertir el 16% A. B. V. en efectiva periddica bimestral. Rta: 2,69%

bimestral.

16%

24

0,67%

6

24

2,69%

C.Q.

bimensual

bimestral

9. Convertir el 2% mensual en efectiva periddica semestral. Rta: 12,62%

Semestral.

2%

mensual

12

2

12,62%

semestral

10. Convertir el 3% bimestral en efectiva periddica trimestral. Rta: 4,53%

Trimestral

3%

bimestral

6

4

4,53%

trimestral

11. Se tiene una tasa nominal del 6% bimestral capitalizable mensualmente.
Calcule la tasa bimestral efectiva. Rta: 6,09% Bimestral.
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6% B.C.M
36% C.M

12

3%

6

6,09% Bimestral

12. ;Cudl es la tasa efectiva de interés que se recibe de un depdsito bancario
de $ 1.000 pactado a 4,8% de interés anual convertible mensualmente?

Rta: 4,91 %

$1.000

4,80% CM

12

4,91% MENSUAL

Utilizando Excel

Con Excel se puede determinar el valor de la siguiente manera:

a) Buscamos las funciones de Excel 0=

b) Se elige la opcién

O seleccionar una categoria: |Financiera E

c¢) Categoria

Seleccionar una funcién:

DvVs
INT.ACUM
INT.ACUM.V

INT.EFECTIVO
INT.PAGO.DIR

LETRA.DE.TES.PRECIO

LETRA.DE.TES.RENDTO b
INT.EFECTIVO(tasa_nominal;niim_per_afio)

Devuelve la tasa de interés anual efectiva.

d) Se despliega el cuadro y se colocan los datos correspondientes al
enunciado del problema, por ejemplo, tasa nominal y nimero de
periodos, Excel devolvera la tasa de interés anual efectiva.
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Argumentos de funcién ? X
INT.EFECTIVO
Tasa_nominal [4,80% = 0,048
Nim_per_afio [12] =12
= 0,049070208

Devuelve la tasa de interés anual efectiva.

Nam_per_afio es el nimero de periodos por afio.

Resultado de la formula = 0,0491

Ayuda sobre esta funcidén Aceptar I | Cancelar

13. ;Cudl es la tasa efectiva que se paga por un préstamo bancario de $250.000
que se pactd a 16% de interés anual convertible trimestralmente? Rta:
16,99 %

16% C.T

4

16,99% Trimestral

14. ;A qué tasa nominal liquidable mensualmente, una obligacién financiera
de $ 50.000 aumentaré a $ 120.000 en tres anos? Rta: 29,54 % nominal
mensual.

$ 50.000

$ 120.000

3 Afos

33,89% efectiva anual

29,54% nominal mensual

15. jA qué tasa nominal convertible trimestralmente un capital de $ 30.000
crecerd hasta $100.000 en 5 afios? Rta: 24,82%
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$ 30.000

$ 100.000

5

27,23%

24,82%

Afios

efectiva anual

nominal CT

16. Se desea duplicar un capital en un ano. Si la capitalizaciéon se lleva a

cabo cada quincena, ;A qué tasa de interés debe invertirse? Rta: 2,93%

quincenal.

24

2,93%

quincenal

efectiva quincenal

17. Un socio de una empresa que aporté $ 25.000.000, al finalizar el quinto

afio se retird de la sociedad; llegando a un acuerdo con los demas socios le

entregaron $ 72.000.000. ; Qué rendimiento anual obtuvo de su inversiéon

en esa empresa?. Rta: 23,56% anual.

$ 25.000.000

$ 72.000.000

5

23,56%

ano

efectiva anual

18. Una empresa adquiere un préstamo por $ 20.000.000 al 2,5% mensual

y firmé un pagaré por $ 48.650.706,31. ;Qué plazo le concedieron para

cancelar la deuda y los intereses? Rta: 36 meses.
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$ 20.000.000

$ 48.650.706,31

2,50%

36

mensual

meses

19. La poblacién de una ciudad ha venido creciendo al 2,5% anual, actualmente

es de 4.500.000, en cuanto tiempo se duplicard si sigue creciendo al mismo

ritmo? Rta: 28,07 anos.

$ 4.500.000

$ 9.500.000

2,50%

28,07

anual

anos

20. Qué tiempo es necesario para que $ 3.600.000 se conviertan en $ 8.921.650,

a una tasa semestral del 9.5%. Rta: 10 semestres.

$ 3.600.000

$ 8.921.650

9,50%

10

semestral

semestres

21. Una persona deposita $ 3.270.000 en una cuenta de ahorros que paga el

0,137% semanal. (En qué tiempo se tendrd un monto de $ 4.300.9407

Rta: 200 semanas.

$ 3.270.000

$4.300.000,00

0,14%

200

semanal

semanas
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22. Santiago es el beneficiario de un fideicomiso establecido para él por sus
padres, cuando nacié. Si la cantidad original ahorrada fue de $ 1.200.000
y actualmente el monto es de $ 30.710.000, ; Qué edad tiene actualmente
Santiago? El dinero gana un interés del 2.1% mensual? Rta: 13 anos.

$ 1.200.000

$ 30.710.000

2,10% mensual

156.,0 meses

13 anos

23. ;Con qué tasa anual compuesta por semanas aproximada se duplica un
capital en 5 afios? Rta: 13,88 %

1

2

5,00 anos

240,00 semanas

0,29% semanal

13,88% C. X SEMANAS

2.6 Ecuaciones equivalentes con interés compuesto

Muchas veces, en el campo financiero toca realizar préstamos, para mejorar
la liquidez de la empresa, e inyectar capital al patrimonio, en ese entorno la
organizacion puede tener algunas cuentas pendientes a pagar en los meses
posteriores, pero jqué se puede hacer cuando el dinero no se ha recaudado de
la forma en la que se planific?

Muchas de las veces el empresario renegocia la deuda, y, para esto se necesita
conocer el proceso de las Ecuaciones Equivalentes, cuyo fin es estructurar un
conjunto de obligaciones anteriores por otras nuevas, y que las partes acepten
esta nueva negociacion.
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El procedimiento a seguir es el mismo que se utilizo para el interés simple
la diferencia radica que se puede colocar la fecha focal en cualquier tiempo
que se elija, teniendo presente que las respuestas no varian.

Ejemplo:

Una empresa hotelera tiene dos deudas con la banca, una de 1.200 délares
pagadero en 4 meses, otra de 3.600 ddlares a pagar en dos meses después de
la primera. La renegociacién que realiza la empresa consiste en pagar tres
abonos iguales a los 3; 6 v 9 meses a partir de ese momento, si la tasa que
cobra la banca es de 16% anual. ;Cudl seria el valor de los pagos iguales?

Procedimiento:

1) Graficamos la situacién a través de una linea de tiempo donde las deudas
las ubicaremos encima de la recta y los pagos por debajo.

FF
12p0 36L0
4 5 g 8
X X 16% anual X

2) Se escoge la fecha focal mas conveniente, para el ejemplo en particular serd
a los 6 meses, pues esta fecha tiene dos valores, los cuales se mantienen sin
cambios.

3) Llevamos los valores del dinero (deudas) a fecha focal

1.200 * (1 + 16%)12 + 3600
4) Llevamos los valores del dinero (pagos) a fecha focal

3
X*(1+16%)1Z + X + X/(1 + 16%)3/12

5) Formamos la ecuacion Y deudas= Y pagos
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2 3
1.200 * (1 + 16%)TZ + 3600 = X * (1 + 16%)1Z + X + X/(1 + 16%)3/12

6) Resolviendo se tiene

4.830,05=3,001377 X

X=1.609,28 valor de los pagos iguales

Ahora cambiamos la fecha focal para demostrar que no tiene influencia en la

respuesta

-n
-n

Yy

12p0 3600

5

7 8
) X 16% anual

Y

Y

Llevamos los valores del dinero (deudas) a fecha focal al noveno mes

5 3
Z deudas = 1.200 * (1 + 16%)T2 + 3.600 * (1 + 16%)T2

Llevamos los valores del dinero (pagos) a fecha focal al noveno mes
6 3
Zpagos =X*(1+16%)T2+X*(1+16%)1Z + X

Formamos la ecuacion Y, deudas= Y. pagos
S 3 6 3
1.200 * (1 + 16%)TZ + 3.600 * (1 + 16%)TZ = X * (1 + 16%)TZ + X * (1 + 16%)TZ + X

Resolviendo se tiene
5.012,64=3,11 X

X=1.609,28 valor de los pagos iguales
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Ejemplo:

Una empresa hotelera tiene dos deudas con la banca, una de 1.200 délares
pagadero en 4 meses, cuyo interés es del 8% semestral otra de 3.600 ddlares a
pagar en dos meses después de la primera al 3,2% bimestral. La renegociacion
que realiza la empresa consiste en pagar tres abonos iguales a los 3, 6 y 9
meses a partir de ese momento, si la tasa que cobra la banca es de 16% anual.
., Cual seria el valor de los pagos iguales?

Como podra ver el lector, el enunciado del problema es casi similar al
ejemplo anterior, la diferencia esta que las deudas en este caso generan
un interés inicial, por lo que la deuda tiene un paso inicial al propuesto

anteriormente.
Solucién:

Primero calculamos el valor de las deudas que estan con interés, y las
ubicamos en la linea del tiempo.

$ 1.200 $ 3.600
4 meses 6 meses
8% semestral 3,20% bimestral

0,0129 mensual 0,01587 mensual

$ 61,97 $ 342,88
$ 1.261,97 $ 3.942,88
FF
——,
1261,97 3942,88
55 T8 b
X X 16% anual X

Note que la tasa periédica mensual se obtuvo del equivalente al 8%
semestral de la siguiente manera:

i=(1+8%)%12—1=0,01290946 mensual
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De la misma manera, la tasa del 3,20% bimestral
i=(1+3,2%)%12 — 1 = 0,0158 mensual

Ahora se realiza el proceso indicado en el ejemplo anterior

Llevamos los valores del dinero (deudas) a fecha focal

2
Z deudas = 1.261,97 (1 + 16%)1z + 3.942,88

Llevamos los valores del dinero (pagos) a fecha focal

3
Z pagos = X * (1 + 16%)T2 + X + X /(1 + 16%)%/12

Formamos la ecuacion Y, deudas= Y. pagos

2 3 3
1.261,97 * (1 + 16%)1Z + 3.942,88 = X = (1 + 16%)TZ + X + X /(1 + 16%)12

Resolviendo se tiene el monto de la deuda en la fecha focal

5.237,43=3,001377 X

X=1.745 valor de los pagos iguales
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GESTION DE APRENDIZAJE 4

1. Una deuda de $ 2.000.000 que vence en 2 anos y otra de $ 3.500.000
que vence en 4 anos se van a pagar mediante un abono de $ 1.000.000

realizado en este momento y dos pagos iguales que se haran dentro de un

ano y dentro de tres afios, respectivamente. Si el rendimiento del dinero

es 8% trimestral, {De cuanto debe ser cada uno de los dos pagos? Rta:

$973.511,13

2000000

3500000

8% TRIMESTRAL X

$ 2.000.000,00

$ 1.080.537,77

X

anos

trimestres

trimestral

X

4

ten afios

$ 3.500.000,00

Afios

trimestres

Trimestral

4 anos
16 trimestres
8% trimestral

$ 1.021.616,64

X
anos
trimestres

trimestral

X

$2.102.154,41

1000000
| anos

| trimestres
: trimestral

1000000

$ 973.511,13

CADA PAGO SERA DE:
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S DEUDAS=S PAGOS

$ 2.102.154,41=1,13 z+$ 1.000.000

$ 2.102.154,41- $ 1.000.000=1.13 =

2=$ 973.511,13

2. Kleber le debe a William dos sumas de dinero: $ 1.000.000 més intereses
al 1,5% mensual, que vence en 5 meses y $ 3.000.000 més intereses al

4% bimestral con vencimiento a 8 meses, si se va a pagar ambas deudas

mediante un solo pago al final del mes 11, obtener la cantidad que debe

pagarse si la tasa de interés de la operacién es 2,083% mensual. Témese
como fecha focal el mes 11. Rta: $ 4.952.621,16

$ 1.000.000,00 $ 3.000.000,00
1,5% mensual 4%
5 meses 4
$ 1.077.284,00 $ 3.509.575,68
2.083% mensual
3

1077284

10

7 9
3509%75,68

'-"-x—:}-

$ 1.077.284,00

0,02083

$ 1.219.132,08

bimestral

bimestres

$ 3.509.575,68
mensual 0,02083

meses

$ 3.733.489,08

mensual

meses

CANTIDAD A PAGAR

$ 4.952.621,16

3. El saldo de una cuenta en el banco era $ 32.286.820 el 10 de agosto de
2017. La cuenta fue abierta el 10 de julio de 2014 y el 10 de septiembre
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de 2016, se realiz6 un depdsito de $ 13.000.000. ;Cudl fue el capital
originalmente depositado, sabiendo que la tasa de interés fue 3,2%
mensual? Rta:$4.334.914.44

! 13000000
10l\?JLI14 26 MESES 10/SEPT/6 11 MESES 10IAG0NMT
L 37 MESES 32286820
$ 32.286.820,00
11 meses
3,20% mensual
$ 22.832.244,28
13000000
$ 9.832.244,28
26 meses
0,032 mensual
$ 4.334.914,44

A modo de comprobacion llevaremos los dineros al 10 de julio de 2014.
$ 32.286.820,00 $ 13.000.000,00
26 meses

37 meses

0,032 mensual 0,032 mensual

$ 10.066.453,06 $ 5.731.538,62

VA1 - VA2 $ 4.334.914,44

4. Si depositamos hoy $ 100.000, dentro de 6 meses $ 50.000 y 4 meses
después de realizado el anterior depdsito; $ 200.000, ;Cuénto se tendrd

acumulado 19 meses después de efectuado el primer depdsito si se reconoce
el 3% mensual? Rta: $ 509.731,93
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HoY i=3% mensual
100000 50000 20({600 ? " * * 1:(
i
i
i
$ 100.000 $ 50.000 $ 200.000
meses 13 meses 9
mensual 3% mensual 3%
$ 175.350,61 $ 73.426,69 $ 260.954,64

5.

meses

mensual

se tiene acumulado $ 509.731,93

Hace 11 meses deposité $ 500.000 y, 4 meses después retire $ 250.000.

. Cudnto tendré acumulado hoy si hace tres meses deposité $ 300.000 y el
interés que reconoce es del 4,7% bimestral? Rta: $ 671.488,38

h

250000 E

1 10 B 7 ) 5 4 3 2 3
500000 i=4.7 % bimestral 300000 H 'Y

|

$ 500.000

bimestres

$ 300.000
1,5

bimestres

BIMESTRAL

$ 643.689,99

$ 250.000

$ 293.598,20

acumulado hoy

4,70% BIMESTRAL

$ 321.396,60

bimestres
BIMESTRAL

$ 671.488,38
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6. Una empresa tiene una deuda bancaria de $ 500.000 pagadera en dos
abonos de $ 250.000 cada uno, a 3 y 6 meses. Desea liquidarla en 3
pagos bimestrales; si el primero es de $ 100.000 y el segundo es de $
200.000, ;cuénto importard el tercero considerando una tasa de 36%
anual convertible mensualmente? Rta. $ 198.450,87

\

N
(44
[=3
o
o
o

250000 = 36% CM
100000 200000 s

\i

S o

Y

$ 250.000

$ 250.000

meses

C.M.

mensual  Suma de deudas
$ 523.181,75

$ 250.000

$ 273.181,75

$ 200.000

$ 100.000

meses

C.M

Suma

mensual mensual

de Pagos

$ 212.180

$324.730,881
PAGO $ 198.450,87

$ 112.550,881

7  Para comprar un automovil se suscriben tres documentos de $15.000 a
pagar a 30, 60 y 90 dias. Se decide liquidar la deuda con dos pagos iguales
a 30 y 60 dias considerando una tasa de interés de 1,5% mensual. ;Cudl
es el importe de cada pago? Rta. $22.334,16
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1500

1,5% Mensual

15000

6} 91) t en dias

$ 15.000

dias
mensual

meses

$ 15.453,38

X
dias
mensual

meses

X

$ 15.000
dias
mensual

meses

$ 15.225

TOTAL DEUDAS

X
dias
mensual

meses

X

TOTAL PAGOS

$ 15.000
dias
mensual

meses

$ 15.000

$45.678,3

2,06 X

IMPORTE DE CADA PAGO  $22.334,16

8. En la compra de un televisor con valor de $ 3.000,00 se pagan $ 1.500 al

contado y se firma un documento por la diferencia a pagar en 6 meses

con un interés de 2% mensual. ;Cual es el importe del documento? Rta:

$1.689,24

$1.500

6 MESES

2% MENSUAL

$ 1.680,24
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10.

Un documento con valor de $ 180.000 debe liquidarse en un plazo de

3 anos y medio. Considere una tasa de interés de 22% capitalizable

trimestralmente. Determine los valores equivalentes si la deuda se liquida:
a) en un ano Rta: $ 105.377,50 b) en 4 anos. Rta: $ 200.344,50

$ 180.000

22% CcT

4

23,88% Anual
2,5 Anos

$ 105.377,50

$ 180.000

22% cT

4

23,88% Anual
0,5 Anos

$ 200.344,50

Una persona contrae una deuda que debe liquidar mediante un pago de $
30.000 a 6 meses y otro de $ 50.000 en un ano y medio. ;Qué cantidad debe

pagar para liquidar la deuda en un solo pago en los siguientes escenarios?:

a) en este momento b) en un ano ¢) en un ano y medio La tasa de interes
vigente es de 20% convertible mensualmente. a) Rta: $64.300,11 b)
Rta: $ 78.406,98 c) Rta: $ 86.581,73

$ 30.000
MESES
C.M.
mensual
$ 27.167,50
$ 30.000
6 MESES
20% CM
12
1,67% mensual
$ 33.127,81

$ 50.000

$37.132,61

$ 50.000

20%
12
1,67%

$45.279,17

MESES
C.M.

mensual

En este momento debe cancelar

MESES
CM

mensual

En un ano debe cancelar:

$64.300,11

$ 78.406,99
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$ 30.000 $ 50.000

12 MESES 0 MESES

20% CM 20% CM

12 12

1,67% mensual 1,67% mensual

$ 36.581,73 $ 50.000,00 [ En un afio y medio: | $ 86.581,73

11. Marfa debe $ 15.000 a pagar en un ano. Abona $ 2.000 al cabo de 3
meses y $ 3.000 a los 6 meses. Qué cantidad debe entregar a los 9 meses
para liquidar la deuda si se considera un interés de 1,5% mensual? Rta:
$9.020,83

$ 2.186,89

Meses

Mensual

$ 15.000

$ 14.344,75

$ 3.137,04

Meses

Mensual

meses

mensual

La cantidad a pagar es:

1.50%

$ 15.000

dias
mensual

meses

$9.020,83

12. Un pagaré de $ 8.000 pagadero dentro de dos anos y otro de $ 10.000
pagaderos dentro de 5 anos van a liquidarse en un pago tnico dentro
de 3 % anos. Hallar el valor del pago tnico a la tasa del 9% convertible
semestralmente. Rta: $ 17.892,30



William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano 137

$ 8.000 $ 10.000 _
1.5 Anos 1.5 anos 1 2

9% cs 9% cs 15 X

2 2

4,50% semestral 4,50% semestral

3 semestres 3 semestres

$9.129,33 $ 8.762,97 | pago tnico dentro de 3,5 afios  $17.892,30

13. ;Cuanto debe invertir al 4.5% trimestral capitalizable por trimestre para
tener $ 50,000 en 9 meses?. Seleccione la respuesta correcta entre las
siguientes alternativas:

a) $43.312,28 b) $ 45.222,15 ¢) $ 43.814.83 d) $ 44.759,26

$ 50.000
9 Meses
18% CT

4
4.50% Trimestral

3 Trimestres
$ 43.814,83

14. ;Cuanto dinero tendra David el 12 de noviembre en su cuenta, que abrié
con $ 21.000 el 5 de junio y el 1 de agosto depositd otros $ 15.0007 Los
intereses que le bonifican son del 9,63% anual capitalizables por dias.
Seleccione la respuesta correcta entre las siguientes alternativas:

a) $37.337,16 b) $ 36.968,19 ¢) $ 37.098,43 d) $ 37.296,40 ¢) Otra

$ 21.000 1-ago 12-nov
9,63% CD 5-jun 1-ago
57,00 dias 103,00 dias

Diario

dias

$ 21.322,61
$ 15.000
$ 36.322,61

Diario

diario

$ 37.337,16
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15. Jonathan compra una lista de tutiles escolares con un anticipo y dos
abonos mensuales de $ 2.750 cada uno, el enganche y los abonos. ;Cudl
fue su precio si le cargan intereses del 15,6% anual capitalizable por
meses? Rta: $ 8.144,58

$ 2.750 $ 2.750

1 mes 2 mes
15,60% CM 15,60% CM

12 12

1,30% mensual 1,30% mensual
$2.714,71 $ 2.679,87

$ 2.750
0 mes
15,60% CM
12
1,30% mensual  Suma de los VA = PRECIO DE LOS UTILES

$ 2.750,00 El precio fue de: ~ $ 8.144,58

16. ;Cuanto dinero gana una persona que invierte $ 750,000 en una cuenta
que bonifica intereses del 11.4% anual capitalizable por meses? Suponga
un ano y medio de plazo. Rta: $ 139.150,10

750.000
11,40% cM
12
0,95% mensual
18 meses

$ 889.150,10

$ 139.150,10 La persona gana: $ 139.150,10
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17. Fanny Isabel invierte ahora $ 25,000. ; Cuénto acumula en un semestre,
si su inversién reditia el 1.4% mensual capitalizable por meses? Rta.
$27.174,89

$ 25.000

6 meses

1,40% mensual CM
0,168 anual CM
12

1,40% mensual
$27.174,89

2.7 Descuento compuesto

El descuento compuesto, al igual que el descuento simple, es la diferencia
entre el valor futuro y el valor actual de un documento, deuda, etc.

Puede calcularse de dos maneras: Utilizando la férmula del descuento
matematico o el descuento bancario.

Descuento compuesto

Esta formula se da a traves de: Descuento = valor futuro — valor actual

D=VF-VA (30)
Reemplazando la formula 26
D =VF vE
T T A+

Obteniendo de factor comun VF da

D=VF [1-@] (31)
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Expresando de otra manera se tiene

D=VF[1-(1+i™
Nota: el monto se considera como el valor nominal del documento (capital

de la deuda)

Descuento bancario compuesto

D =VF[1-(1-d)"] (32)
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GESTION DE APRENDIZAJE 5

1. Calcule el descuento compuesto matematico y el descuento compuesto
bancario de un documento cuyo monto al final de 7 afios es de $ 7.000, si
fue descontado 3 anos antes de la fecha de su vencimiento con una tasa
de interés del 14% efectiva. Rta: Dm=$ 2.275,20; Db=$ 2.547,61

Descuento matemético Descuento comercial o bancario
$ 7.000 $ 7.000
3 Afios 3 anos
14% Anual 14% anual
$ 2.275,20 $ 2.547.61
Dp=M[1-(1+D™] Dp=M[1—(1-d)"]
Dy, =7.000[1— (14 14%)73] Dy = 7.000 [1 — (1 — 14%)3]

2. Calcule el descuento compuesto matematico y el descuento compuesto
bancario de un documento cuyo monto serd de $ 9.000.000, luego de 10
afios, si se descontd 3 anos antes de su vencimiento a una tasa de interés
del 15% efectiva. Rta: Dm=$ 3.082,35; Db=$§ 3.472,88

Descuento matematico descuento comercial o bancario
$ 9.000 | $ 9.000
3 anos 3 anos
15% | anual 15% anual
$ 3.082,35 | $ 3.472,88

Dp, = 9.000 [1 — (1 +15%)73] Dy =9.000 [1 — (1 — 15%)3]

3.  Encuentre la fecha de vencimiento de un pagaré cuyo valor nominal es de
$ 28,000, ampara un crédito por $ 25,800 y tiene cargos del 0,05% diarios.
Este pagaré se firmé el 3 de enero.
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ene 28

feb 28

$ 28.000,00 mar 31

$ 25.800,00 abr 30

0,0005 diario may 31

163,7009481 | dias jun 16
164 dias

4. Calcular el descuento matemético de un capital de $ 4.500.000 por 5
meses a un tipo de descuento del 15%. Rta: $ 254.569,39

- VF $ 4.500.000,00
n 5 meses
i 15% anual
n 0,42 anos
- VA $ 4.245.430,61
Dm $ 254.569,39

Dy, = 4500000 [1 — (1 + 15%)~%/12]

5. Los intereses de descontar $ 3.500.000 a un tipo del 12% ascienden a
420.000. Calcular el plazo de descuento si se ha aplicado el descuento
matematico. Rta: 13,54 meses.

- VF $ 3.500.000,00
i 12% anual
Dm $ 420.000,00
n 1,13 anos
n 13,54 meses

De la férmula: D = VF[1-(1+4)"] se despeja n
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7.

8.

ou(1-05)

=~ Tega+i O
420.000
log(1—5ennnnn
n=-— ( 3 500'000) = 1,13 afios

log(1 + 12%)

Por un documento con valor de $ 4,100,000.00 con vencimiento dentro de

4 anos, nos han concedido un descuento. Si la tasa de la operacién es del

4% anual, jcudl sera el importe de dicho descuento matemético?. Rta:

Dm= $ 595.302,82

$ 4.100.000,00

4 anos
4% anual
$ 595.302,82

Se quiere saber cudl es el valor del descuento matematico que nos haran

por un pagaré de $ 300,000.00 cuya fecha de vencimiento es a 6 meses a

un 16% anual. Rta: Dm=$ 21.456,99

$ 300.000,00

6 meses
0,5 anos
16% anual
$ 21.456,99

Calculemos el descuento compuesto de un documento cuyo monto sera de

$9.000.000, luego de 10 afios, si se descontd 3 anos antes de su vencimiento

a una tasa de interés del 15% efectiva. Rta: Dm=$ 3.082,35
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$9.000

15%

$3.082,35

anos

anual

9. Se tiene que anticipar $ 15.000 con vencimiento dentro de 3 afnos. Si el

pago lo hacemos el dia de hoy. ;Qué valor tenemos que entregar si la

operacién es pactada al 22% anual compuesto? ; Cudnto serd el descuento
bancario por el pago anticipado? Rta: Db=$ 7.881,72

$ 15.000

22%

$ 7.881,72

Dy =M[1—(1-d)"]

Dy = 15000 [1 — (1 — 22%)3]

anual

anos

10. Un documento cuyo valor nominal es de $ 45.000 y vence dentro de 4

meses, es descontado con descuento racional o matemadtico al 3% mensual.

Calcular la cantidad de dinero que se recibira por el descuento. Rta:

$39.981,92

$ 45.000

3%
$ 5.018,08

$ 39.981,92

mensual

meses

11. ;Cudl es el descuento matematico verdadero a una tasa nominal del 8%

de interés compuesto, capitalizable trimestralmente, sobre $ 5.000.00 a
pagar dentro de 5 anos. Rta: Dm=$ 1.635,14
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8% CT

2% trimestral
5 anos

20 trimestres

$ 1.635,14

12. ;Cudl es el descuento racional verdadero a una tasa nominal del 12% de
interés compuesto, capitalizable semestralmente, sobre $ 2.500.00 a pagar
dentro de 10 anos. Rta: Dm=$ 1.720,49

$ 2.500

12% CS

2

6% semestral
10 a1nos

20 semestres
$ 1.720,49

13. ;Cuadl es el descuento racional verdadero a una tasa nominal del 12% de
interés anual compuesto, capitalizable bimestralmente, sobre $ 15.000,00
a pagar dentro de 15 afios. Rta: Dm=$ 12.476,08

$ 15.000

12% CB

2% bimestral
15 anos

90 bimestres

$ 12.476,08
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14. ;Cudl es el descuento bancario a una tasa nominal del 18% de interés

anual compuesto, capitalizable trimestralmente, sobre $ 8.500.00 a pagar

dentro de 12 anos. Rta: Db=$ 7.567,65

$ 8.500
18%

4,5%
12
48

$ 7.567,65

CT

trimestral
anos

trimestres

15. Una empresa dispone de una letra de cambio de nominal $ 3000 con

vencimiento dentro de tres anos. Calcule el efectivo que recibira por dicha

letra en caso de que quiera descontarla en una entidad bancaria que trabaja
al 6.3% anual de descuento bancario. Rta: EFECTIVO = $ 532,03

$ 2.467,97

anual

anual

anos

16. ;Qué tanto de descuento compuesto se aplico a una operacién de descuento

que duro tres anos y que supuso un descuento comercial de $ 1.000 para

un montante de $ 5.000? Rta: 7,168%
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Db =Vn[1—(1-d)"]

n’ Db
d=1- [1-— (349

$ 1.000
$ 5.000

3 anos

7,168%






MATEMATICA FINANCIERA:
UNA EXPERIENCIA EN EL AULA

BLOQUE TEMATICO 3
ANUALIDADES VENCIDAS, ANTICIPADAS Y DIFERIDAS

3.1 Introduccion
3.2 Clasificacién de las anualidades

3.3 Monto y valor actual de las anualidades simple cierta
vencidas

3.4 Calculo de la renta, tiempo y tasa en una anualidad simple
cierta vencida

3.5 Calculo del tiempo o plazo de una anualidad simple cierta
vencida

3.6 Monto y valor actual de las anualidades simples ciertas
anticipadas

3.7 Calculo de la renta, tiempo y tasa en una anualidad simple,
cierta anticipada

3.8 Monto y valor actual de las anualidades diferidas

3.9 Calculo de la renta, tiempo y tasa en una anualidad diferida

3.1 Introduccién
Diaz y Aguilera (2013), sostienen:

En general, se denomina anualidad a un conjunto de pagos iguales
realizados a intervalos iguales. Se conserva el nombre de anualidad
por estar ya muy arraigado en el tema, aunque no siempre se refieran
a periodos anuales de pago. Algunos ejemplos de anualidades son:
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o Los pagos mensuales por renta.

e El cobro quincenal o semanal de sueldos.

o Los abonos mensuales a una cuenta de crédito.

o Los pagos anuales de primas de poélizas de seguro de vida.

Se conoce como intervalo o periodo de pago al tiempo que transcurre
entre un pago y otro, y se denomina plazo de una anualidad al
tiempo que pasa entre el inicio del primer periodo de pago y el final
del dltimo. Renta es el nombre que se da al pago periddico que se
hace. También hay ocasiones en las que se habla de anualidades
que, o no tienen pagos iguales, o no se realizan todos los pagos en
intervalos iguales. (p.120)

Una anualidad es una sucesion de pagos, depdsitos o retiros, generalmente
iguales, que se realizan en periodos regulares de tiempo, con interés compuesto.
El término anualidad no implica que las rentas tengan que ser anuales,
sino que se da a cualquier secuencia de pagos, iguales en todos los casos, a
intervalos regulares de tiempo, e independientemente que tales pagos sean
anuales, semestrales, trimestrales o mensuales.

Si un un pais tiene estabilidad econémica, es frecuente que se efectiien
operaciones mercantiles a través de pagos periddicos, sea a interés simple o
compuesto, como en las anualidades.

Cuando las cuotas que se entregan se destinan para formar un capital,
reciben el nombre de imposiciones o fondos; y si son entregadas para cancelar
una deuda, se llaman amortizaciones.

Las anualidades son familiares en la vida diaria, como: rentas, sueldos,
seguro social, pagos a plazos y de hipotecas, primas de seguros de vida,
pensiones, aportaciones a fondos de amortizacion, alquileres, jubilaciones y
otros, aunque entre unas y otras existen distintas modalidades y también
muchas diferencias.

Sin embargo, el tipo de anualidad al que se hace referencia designa
generalmente a la anualidad de inversidén, que incluye interés compuesto,
ya que en otras clases de anualidad no se involucra el interés.
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3.2 Clasificacion de las anualidades

La variacién de los elementos que intervienen en las anualidades hace que
existan diferentes tipos de ellas. Por ello, conviene clasificarlas de acuerdo con
diversos criterios:

Fecha de iniciacion

POR EL TIEMPO

y de terminacion

de la anualidad

CUANDO EL PERIODO
DE PAGO COINCIDE
POR LOS CON EL DE
INTERESES CAPITALIZACION Anualidad simple

EL PERIODO DE
PAGO NO Anualidad general
COINCIDE

‘IUALIDAD VENCIDA

LOS PAGOS SE EFECTUAN
A SU VENCIMIENTO

POR LOS PAGOS
mm
TICIPADA

LOS PAGOS SE
REALIZAN AL
PRINCIPIO DE CADA
PERIODO
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ANUALIDAD ANAUALIDAD
INMEDIATA DIFERIDA

* LOS PAGOS SE

COBRAN e LOS PAGOS SE

PROLONGAN UN
TIEMPO
DETERMINADO

POR INICIACION INMEDIATAMENTE
ALA
FORMALIZACION
DEL NEGOCIO

A) Por el tiempo: ciertas y contingentes

)
B) Por los intereses: simples y generales
C) Por los pagos: vencidas y anticipadas
D) Iniciacién: inmediatas y diferidas
Segin, Diaz y Aguilera (2013) aseveran:

Dada su importancia, vale la pena destacar las caracteristicas de este
tipo de anualidades:

o Simples: el periodo de pago coincide con el de capitalizacién.

o Ciertas: las fechas de los pagos son conocidas y fijadas con
anticipacion.

e Vencidas: los pagos se realizan al final de los correspondientes
periodos.

o Inmediatas: los pagos se comienzan a hacer desde el mismo periodo
en el que se realiza la operacién. (p.121)

3.3 Valor futuro y valor actual de las anualidades vencidas
Los elementos que intervienen en este tipo de anualidades son:
R = La renta o pago por periodo.

VA = El valor actual o capital de la anualidad. Es el valor total de los pagos
en el momento presente.
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VF = El valor en el momento de su vencimiento, o monto. Es el valor de todos
los pagos al final de la operacion.

(1+:) 1- (1+t)‘ﬂ

Formula  VF =R[®°2 @35);  va=R[FE236)

VAle

1—-(1+0D)™
o

Tenga en cuenta que VF es el valor justo cuanto deposita el dltimo pago;
en cambio el valor de VA es un periodo antes.

Ejemplos: Realizar la estimacién de dos formas diferentes el calculo del monto,
aplicando interés compuesto y anualidades

William Andrés deposita al final de cada mes $ 100 en un banco que ofrece
el 3,5% de interés capitalizable mensualmente cuénto tendrd en el tercer mes.
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Con interés compuesto:

VA = 100 (1 + 0’035)2 +100 (1 + 0’035)1 +100 (1 + 0’035)0 300,87
= * ] * _ * —_— =
12 12 12 '

Con anualidades:

(1+0,035/12)% — 1

VA =100 = 300,87

Jonathan deposita al final de cada trimestre $ 150 en un banco que ofrece
el 1,5% de interés trimestral cuanto tendrd en el noveno mes.

Con interés compuesto:
6 3
VF=150 * (1 + 0,015)4*ﬁ + 150 * (1 + 0,015)4"Fﬁ + 150 * (1 + 0,015)° = 456,78
Con anualidades:

(1+0,015)*9/12 —1
0,015

VF =150 = 456,78

Maria José deposita al final de cada semestre $ 250 en un banco que ofrece
el 7,5% de interés semestral cuanto tendrd al ano y medio.

Con interés compuesto:

12 6 0
VF =250 * (1 + 0,075)*"T2 + 250 * (1 4 0,075)*"TZ 4 250 * (1 + 0,075)*'1Z = 807,65

Con anualidades:

(1+0,075)%18/12 _1

VF =250 0,075

= 807,65

Maria de Lourdes deposita al final de cada quincena $ 50 en un banco que
ofrece el 1,05% de interés capitalizable cada quincena cuanto tendra al cabo
de un mes y medio.
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Con interés compuesto:

1 0.5 )
0,0105\%*1z 0,0105\2* 1z 0,0105\ 2% 12
—) + *(1+—) + *(1+—)

VF=50*(1+ T — —

=150,06

Con anualidades:

(1 +0,0105/24)**15/12 _ 1

i 0,0105/24

] = 150,06

Cual es el valor en efectivo de una anualidad de $ 1.000, que se pagan al final
de cada 3 meses durante 1 afios y 3 meses, suponiendo un interés anual de
16% convertible trimestralmente?

Con interés compuesto:

1 2 3
0,16\ "% 0,16\~ %2 0,16\ %17
VA=1.000*(1+ 4) +1.000*(1+ 4) +1.000*(1+ 4)
—4-*4 —4*5
0,16\™*7 0,16\"*2
+1.000 * (1 + T) + 1.000 * (1 + T) =4.451,82
Con anualidades:
B 1-(1+016/49)7°]
VA = 1.000[ 016/ =4.451,82

Cudl es el valor en efectivo de una anualidad de $ 450, que se pagan al
final de cada 2 meses durante 8 meses, suponiendo un interés anual de 12%
convertible bimestralmente?

Con interés compuesto:

2 —enk L
0,12\ %1z 0,12\ 51z 0,12\ 51z
VA=450*(1+ 6) +450*(1+ - ) +450*(1+ 6)

—6% 8

0,12
+ 450 (1 + T) = 1.713,48

Con anualidades:

1—(1+0,12/6)"*
0,12/6

VA = 450 [ ] =1.713,48
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GESTION DE APRENDIZAJE 1

Anualidades vencidas valor actual y valor futuro

1. José Francisco deposita $ 25.000 cada fin de afio en una cuenta de ahorros

que abona 3,75% de interés. ;Cuanto habra ahorrado al hacer el sexto

depdsito? Rta: $ 164.785,70

$ 25.000

3,75%

6

$ 164.785,70

anual

anos

2. Cudl es el valor actual de un refrigerador adquirido mediante 80 abonos

semanales vencidos, de $ 357 Considere un interés anual de 20% convertible

semanalmente. Rta: $ 2.376,97

48

0,42%

$ 2.376,97

pagos semanales

C.S.

semanal

3.  Encuentre el importe pagado en valor actual por un aparato electronico,

por el cual se entregd un enganche de $ 300, se hicieron 12 pagos mensuales

vencidos por $ 80 y un tltimo pago al final del décimo tercer mes por $150

si se considera un interés de 24% anual con capitalizaciéon mensual. Rta:

$ 1.261,98
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$ 300

$ 80

P. Mensual

24%

C. M.

12

2,00%

mensual

12

$ 846,03

150

13

meses

$ 115,95

$ 1.261,98

4. Sise calculan los intereses a una tasa de 16,5% convertible trimestralmente,

qué pago unico de inmediato es equivalente a 9 pagos trimestrales de
$220 si el primero de ellos se hace dentro de 3 meses? Rta: $ 1.626,50

$ 220

16,5%

4

4,13%

9

$ 1.626,50

pago trimestral

CcT

trimestral

trimestres

5. (Qué cantidad se deberia depositar el 31 de enero del ano 1 para poder

hacer 18 retiros mensuales de $ 120 a partir del Gltimo dia de febrero de

ese ano, si la cuenta en que se deposita paga 7,75% de interés convertible

cada mes? Rta: $ 2.032,99

$ 120

7,8%

12

0,65%

18

$ 2.032,99

CM

mensual

meses
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6. Es el capital que debe invertirse al principio para disponer de $ 7.650 al
final de cada mes durante ano y medio, considerando intereses del 11,40%

nominal mensual.

a) $ 129,948.03 b) $ 126,021.97 ¢) $ 130,402.85 d) $ 128,921.36 e) Otra

$ 7.650

11,4% CM

12

0,95% MENSUAL

ANO Y MEDIO

18 MESES

$ 126.021,97

7. ;Cudl es el precio de una batidora que se paga con 30 abonos semanales
de $ 230 con intereses del 14,82% nominal semanal? (utilice ano de 52
semanas)

a) $ 6.083,42 b) $ 7.425,32 ¢) § 7.008,23 d) $6.604.24 ¢) Otra

$ 230

14,82% C. SEM.

0,29% Semanal

30 SEMANAS

$ 6.604,24

8. La empresa “SARES” compra una maquina con un anticipo del 25% y
12 pagos mensuales de $ 95.000 con cargos del 12,36% nominal mensual.
., Cudl es el precio de la maquina?

a) $1.422.944,57 b) $1.067.208,43 ¢) $ 1.395.874.21 d) $ 1.400.982,50



William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano

159

$ 95.000

12,4% CM

12

1,03% Mensual
12 MESES
$ 1.067.208,43 5%

X 100%

$ 1.422.944 57

9. El dueno de un camién tiene las siguientes opciones para vender su

unidad:

a) Un cliente puede pagarle $ 300.000 de contado.

b) Otro le ofrece $ 100.000 de contado y 7 abonos quincenales de $30.000

cada una.

c¢) Un tercero le ofrece $ 63.000 de contado y 20 abonos quincenales de

$ 12.500 cada uno.

Determine cuanto ganarfa con la opcién b), en relacién con la a) y la ¢). Si
sabe que el dinero reditta el 9,6% de interés anual capitalizable por quincenas.
Rta: Gana frente a la opcién A $ 6.679,92 y frente a la C $ 3.878,87

a) VA= 300.000 contado

$ 100.000 contado c) $ 63.000 contado
$ 30.000 $ 12.500

9,6% C. Quincenal C. Quincenal
24

0,40% Quincenal Quincenal

7 QUINCENAS NPER |20 QUINCENAS
$ 206.679,92 $ 239.801,05

$ 306.679,92 total | $ 302.801,05

10. Paola es la beneficiaria de un seguro de vida recibirfa $ 3.100 mensuales

durante 10 anos, aunque prefiere que le den el equivalente total al inicio

del plazo. ;Cuanto le daran a Paola si el dinero reditia en promedio el
19,35% anual compuesto por meses? Rta. $ 164.050,89
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$ 3.100

19,35%

12

1,61%

10

120

$ 164.050,89

C. M.

Mensual
ANOS
MESES

11. Durante un ano y medio se hacen depdsitos por mes vencido de $ 12.000

cada uno en una institucién de ahorro que paga un interés del 3% mensual.

Calcular la suma total acumulada en la cuenta de ahorros al final de este

tiempo. Rta: $ 280.973,22

$ 12.000

3%

15

18

$ 280.973,22

Mensual
ANOS
MESES

12. Hallar el valor de contado de un articulo que a crédito se adquiere con 18

cuotas de $ 20.000 cada una por mes vencido, sabiendo que se cobra un
interés del 2,5% mensual. Rta: 287.067,27

$ 20.000

2,5%

18

$ 287.067,27

Mensual

meses

13. Hallaremos el monto y el valor actual de una anualidad de $ 10.000 cada

trimestre durante 5 afios y 6 meses al 12% capitalizable trimestralmente.
Rta: VF=$ 305.367,80 VA=$ 159 369,17
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$ 10.000

12,0% | C.T.

: !

3,0% | Trimestral
5 | ANOS

22 | Trimestres
$ 159.369,17 |

$ 10.000

12,0%

4

3.0%

6 MESES 5

22

$ 305.367,80

C.T.

Trimestral

ANOS 6 MESES

Trimestres

14. Calcule el monto de una serie de depdsitos de $ 3.000,00 cada 6 meses,

durante 8 afios al 7% anual capitalizable semestralmente. Calcule también
los intereses generados. Rta: VF=$ 62 913,09 I=$ 14 913,09

$3.000

7,0%

3,5%

8 ANOS

16

$ 62.913,09

$ 48.000,00

$ 14.913,09

CAPITAL

3.000*16

C.S. INTERES

VF - CAPITAL

Semestral

SEMESTRES

15. Calcule el valor actual de una serie de pagos de $ 900,00 cada mes durante

15 anos a una tasa del 12% anual capitalizable mensualmente. Calcule
también los intereses generados. Rta: VA=$ 74.989,50 I= $ 87.010,50
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$ 900 CAPITAL $ 900*180

12,0% C. M. INTERES VF - CAPITAL

12

1,00% Mensual

15 ANOS

180 Meses

$ 74.989,50

162000

$ 87.010,50

16. Una empresa desea formar un fondo de jubilacién para sus empleados;
para lo cual descuenta $ 25,00 cada mes a cada empleado de su sueldo,
durante 35 afos y los deposita en una institucién financiera que reconoce
una tasa de interés del 4,2% anual capitalizable mensualmente. ;{ Cudnto
habra acumulado cada trabajador? ;Cudnto de intereses? Rta: VF=$
23.843,48 I= $ 13.343,48

$ 25 CAPITAL $ 25%420

4,2% C.M. INTERES VF - CAPITAL

12

0,35% Mensual

35 ANOS

420 MESES

$ 23.843,48

$ 10.500,00

$ 13.343,48

17. Calcule el monto destinado para reposicién de un activo fijo, de una serie
de depdsitos de $ 1.500,00 cada trimestre durante 10 anos, a una tasa de
interés del 6% anual capitalizable trimestralmente. Calcule también los
intereses generados. Rta: VF=81.401,84 1=21.401,84



William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano 163

$ 1.500 CAPITAL $ 1.500*%40

6,0% C.T. INTERES VF - CAPITAL

4

0,015 Trimestral

10 ANOS

40 TRIMESTRES

$ 81.401,84

$ 60.000,00

$ 21.401,84

3.4 Calculo de la renta y tiempo en una anualidad simple cierta
vencida

Para determinar la Renta basta con despejar de la férmula de VF o de VA
nétese que hay dos férmulas para la renta, tenga cuidado en seleccionar los
datos para determinar la renta a través del valor futuro o del valor actual.

a) Cuando uno de los datos es el valor futuro

VFxi
K= @ @

Ejemplo: Se deben reunir $ 850.000 para dentro de dos afos. Con tal fin se
decide hacer depositos iguales por mes vencido en una instituciéon que paga el
2,65% mensual. Hallar el valor de los depdsitos.

Datos:

VF $ 850.000,00
i 2,66% mensual

n 2 anos o 24 meses
R $25.792,01

__ 850.000%2,65%
(142,65%)%4-1

= $25.792,01
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b) Cuando uno de los datos es el valor presente

_ VAxQ
T [1-(1+)™]

R

(3%

Ejemplo: Una empresa contrata una deuda de $ 1.000 con un banco. Si éste
carga a este tipo de préstamos 19% anual convertible mensualmente, ;cudnto
tendria que pagar mensualmente la empresa para saldar su deuda dentro de

21 meses?

Datos:

VA 1.000

j 19,0% C.M.

m 12

i j / m = 0,01583
n 21 meses

$ 56,35 P. MENSUALES

Para determinar el tiempo, se debe tener en cuenta si en los datos del
enunciado del problema se tiene el valor actual o valor futuro, de esto
dependera escoger la formula

1000+0,0158
= — = $56,35
1—(140,0158)~21

a) Cuando uno de los datos es el valor futuro

log (VPI'; L + 1)
log(1 + i)

n= (39)

Ejemplo: Una empresa necesita acumular $ 10.000. Para eso hace depdsitos
semestrales de $ 300 a una tasa de interés del 14% anual capitalizable
semestralmente. ;Cuantos depositos completos deberia realizar?
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Datos:

VF 10.000

R 300

j 14,00% anual

m 2

i j / m = 7,00% semestral

n 17,79 depositos semestrales

Se deben realizar 17 pagos completos

1 (10000*7%

— o8 300 +1) — 17 79 *
log(1+7%) !

Nota: * Cuando los pagos (n) resultan ser nimeros no enteros se procedera a
calcular un ultimo pago adicional a los 17 pagos, o en su defecto en el pago 17
sumar el dinero faltante

b) Cuando uno de los datos es el valor presente

VA =i
_log(1- %) (40)
log(1 + i)

Ejemplo: ;Cuantos pagos completos de $ 180 al final de cada mes son
necesarios para cancelar una deuda de $ 12.000, considerando una tasa de
interés del 15% anual, capitalizable mensualmente?

VA 12.000

R 180

j 15,00% anual

m 12

i 1,25% mensual

n 144,23 P. MENSUALES

Se deben realizar 144 pagos completos

12000%1,25%

—_ log (1 180 ) —_—
= = Toglit12s%) 144,23
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GESTION DE APRENDIZAJE 2

Rentas vencidas (pago)

1. Una empresa contrata una deuda de $1.000 con un banco. Si éste carga
a este tipo de préstamos 19% anual convertible mensualmente, ;cudnto
tendria que pagar mensualmente la empresa para saldar su deuda dentro
de 21 meses? Rta: $ 56,35

$ 1.000
19,0% C.M.
12
1,58% Mensual

21 Mensual

$ 56,35

2. Una persona contraté una deuda que le obliga a pagar $ 18.000 el 1 de
enero de cada uno de varios anos. Como ahora se da cuenta de que le
serfa mas facil pagar mediante abonos trimestrales vencidos, ;de cuanto
tendrian que ser los pagos en el nuevo plan, si se considera un interés de
6,5% convertible trimestralmente? (trabaje los 18.000 como valor actual o
valor futuro). Rta: utilizando 18.000 como valor futuro $ 4.391,79,
utilizando como valor actual $ 4.684,29

$ 18.000
6,5% C.T.

1,63% Trimestral
4 TRIMESTRES
CON VA $ 4.684,29

CON VF $ 4.391,79
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3. Para saldar un préstamo de $ 785.000 contratado hoy, el deudor acuerda
hacer 5 pagos semestrales iguales y vencidos, finalmente, un pago tinico
de $ 300.000; 2 anos después de realizado el ultimo pago semestral. ; De
cuanto deberd ser cada uno de los pagos iguales, si el interés es de 25%
capitalizable semestralmente? Rta: $ 191.280,75

$ 681.068,18 PRESTAMO | $ 785.000,00

25,0% C.S. VA $ 103.931,82

2 DEUDA $ 681.068,18

12,5% Semestral
5 Semestral
$ 191.280,75

$ 300.000

2 ANOS |
DESPUES

9 Semestral

$ 103.931,82

4. Un crédito hipotecario de $ 458.000 se amortiza con 60 abonos mensuales
e intereses del 10,2% capitalizable por meses. jDe cuanto es cada uno?
Escoja una respuesta de las alternativas propuestas

a) $9.159,36 b) $ 10.583,04 ¢) $ 9.568,91 d) $ 9.776.28 ) Otra

$ 458.000,00
10,2% C.M.
12
0,85% Mensual
60 MESES
$ 9.776,28

5. Cuanto podré retirar cada viernes durante 8 meses el ingeniero Serrano,
si al comienzo del plazo deposita $ 30.000 devengando intereses del 26%
compuesto por semanas? Rta: $ 1.023,63
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$ 30.000,00
26,0%
48

0,54%

32

$1.023,63

C. SEMANAL

Semanal
Meses

Semanas

6. Se deben reunir $ 850.000 para dentro de dos anos. Con tal fin se decide
hacer depésitos iguales por mes vencido en una institucion que paga el
2,65% mensual. Hallar el valor de los depdsitos. Rta: $ 25.792,01

$ 850.000,00
2,65%
2 ANOS

24

$ 25.792,01

Mensual

Meses

7. Un televisor tiene un precio al contado de $ 63.500. Se desea adquirir

a crédito asi: una cuota inicial de $ 15.000 y el resto financiado en 18

meses o0 cuotas mensuales iguales. Si la tasa de interés que se cobra por

la financiaciéon es del 3% mensual, hallar el valor de las cuotas. Rta:

$3.526,37

18

$ 63.500,00
$ 15.000,00
$ 48.500,00
3,00%

$ 3.526,37

Mensual

Meses
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8. Calculemos entonces el valor del depodsito mensual que debe hacer una

empresa en una institucién financiera que paga 14,4% anual, capitalizable
mensualmente, a fin de obtener $ 6.400 en 6 afios. Rta: $56,45

$ 6.400,00
14,40%
12

1,20%

72

$ 56,45

C.M.

Mensual
ANOS

Meses

9. Calcular el valor de la cuota bimestral que debe pagar una empresa que
tiene una deuda de $ 40.000,00 a 8 afios de plazo, con una tasa de interés
del 6% anual capitalizable bimestralmente. Rta: $ 1.053,35

$ 40.000,00

$1.053,35

C. B.

Bimestral
ANOS

Bimestres
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GESTION DE APRENDIZAJE 3

Numero de periodos (NPER) y tasa en anualidades vencidas

1. Se va a construir un fondo de $ 5.000 mediante depdsitos de $ 240,2 cada

tres meses. Si el fondo gana 4% convertible trimestralmente hallar el

nimero de depdsitos de $ 250 que tendra que hacerse. Rta: 19 pagos.

$ 5.000,00
$ 240,20

4,00%

1,00%

19,00

TRIMESTRALES

C.T.

Trimestral

PAGOS

2. ;Cudntos abonos quincenales de $ 7.500 se necesitan para amortizar un
adeudo de $ 148.161,16 si se tienen cargos o intereses del 13,5%7 a) 23 b)

20 ¢) 22 d) 21 e) Otra

$ 148.161,16

$ 7.500,00

13,50%
24

0,56%

QUINCENAL
ANUAL

Quincenal

21,00

abonos quincenales

3. jCuédntos abonos bimestrales vencidos de $ 3.500 son necesarios para

pagar el precio de un camién, que se compré en $ 34.4707 Suponga
intereses de 13,8% capitalizable por bimestres. Rta: 9 abonos
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$ 34.470,00
$ 3.500,00
13,25%

C.B.

Bimestral

abonos bimestrales

4. Se tiene una deuda hoy de $ 2.182 y debe cubrirse en cuotas mensuales de
$ 350 cada una; si la tasa de interés que se cobra es del 3% mensual, ;jal
cabo de cuanto tiempo se habrd pagado la deuda? Rta: 7 meses.

$ 2.182,00
$ 350,00

3,00%

Mensual

Abonos mensuales

5. (Cuéntos depositos de $ 511,4 debe hacer una empresa cada trimestre
para obtener $ 14.840 considerando una tasa de interés del 15% anual
capitalizable trimestralmente? Rta: 20 depésitos.

$ 14.840,00
$ 511,40

15,00%

3,75%

20

C.T.

Trimestral

Abonos Trimestrales

6. (Cuéntos pagos de $ 8.555,5 debe hacer una empresa cada mes para
cancelar una deuda de $ 200.000 considerando una tasa de interés del

18%, capitalizable mensualmente? Rta: 29 pagos.
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$ 200.000,00

$ 8.555,50

18,00%

12

1,50%

29

C.M.

Mensual

Abonos mensuales

7. Cuantos pagos semestrales de 655 ddélares deberan hacerse para cancelar

una deuda de 4.500 al 7% de interés capitalizable semestralmente. Rta:

8 pagos.

$ 4.500,00

$ 655,00

7,00%

2

3,50%

8

C.S.

Semestral

Abonos Semestrales

8. Un empleado puede ahorrar 729,2 mensuales e invertirlos en una compaiia

financiera que paga al 9% convertible mensualmente en que tiempo

juntard $ 55.000; Rta: 5 anos.

$ 55.000,00

$ 729,20

9,00%

12

0,75%

60,00

5

C.M.

Mensual
Meses

ANOS
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9. El valor presente de una renta de $ 9.500 por anio vencido es $ 92.250 si

la tasa de interés es del 6% determine el tiempo. Rta: 15 afios.

$ 92.250,00
$ 9.500,00
6,00%

15

ANUAL

Abonos Anuales

10. Josué Sebastian obtiene un préstamo por $ 3.750, acordando pagar capital
e intereses al 6% liquidable semestralmente mediante pagos semestrales

de $ 228,06 cada uno haciendo el primero en 6 meses. ;Cudntos pagos

debera hacer? Rta: 23 pagos.

$ 3.750,00
$ 228,06

6,00%

3,00%

23

C.S.

Semestral

Abonos Semestrales

11. ;Cuéntos pagos completos de $ 1800 al final de cada mes son necesarios

para cancelar una deuda de $ 12.000; considerando una tasa de interés del

15% anual, capitalizable mensualmente? Rta: 7 pagos.

$ 12.000,00
$ 1.800,00
15,00%

12

1,25%

C.M.

Mensual

Abonos Mensuales
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12. ;Cuantos pagos completos de $ 180 al final de cada mes son necesarios
para cancelar una deuda de $ 12.000 considerando una tasa de interés del
15% anual, capitalizable mensualmente? ;Con qué pago final, coincidente
con el tdltimo pago completo, se cancelara la citada deuda? Rta: 144
pagos completos y un pago adicional de $ 42,46

$ 12.000
$ 180

15,00% C.M.
12

1,25% Mensual

144,23 Abono Mensual

143 180 4,93 175,07 219,20
144 180 2,74 177,26 41,94
145 42,46 0,52 41,94 0,00

Un pago adicional de $ 42,46

13. Una empresa necesita acumular $ 10.000. Para eso hace depdsitos
semestrales de $ 300 a una tasa de interés del 14% anual capitalizable
semestralmente. ;Cuantos depdsitos completos deberia realizar y de
cuanto deberia ser un depédsito adicional, realizado en la misma fecha del
ultimo depésito, para completar el monto requerido? Rta: 17,79 (17
depdsitos de $ 300 y un ultimo depdsito de $ 100,29)

$ 10.000
$ 300

14,00% C.S.

7,00% Semestral

17,79 pagos semestrales
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16 300,00 527,71 827,71 8366,42
17 300,00 585,65 885,65 9252,07
18 100,29 647,64 747,93 10000,00

Un pago adicional de $ 100,29

14. Una deuda de $ 850 contraida hoy se va a liquidar mediante pagos
trimestrales iguales y vencidos de $ 185. Si el interés es de 3.9% trimestral,
calcule el nimero de pagos completos y el valor del pago final menor
que se deben efectuar para saldar el compromiso. Rta: 5,16 (5 pagos
completos y un 6to pago de 30,31)

$ 850
$ 185
3,90% TRIMESTRAL
5,16 Abonos Trimestrales
[ ™o | cwtas [ teres [ amortisacion [ sado |
4 185 14,68 170,32 206,13
5 185 8,04 176,96 29,17
6 30,31 1,14 29,17 0,00

Un pago adicional de $ 30,31

3.5 Calculo del interés de una anualidad simple cierta vencida

Para el calculo del interés de una anualidad vencida, se determina mediante
el procedimiento de la Interpolacién, cuyo desarrollo se muestra en los pasos
siguientes:

a) Silos datos del enunciado del problema toman en cuenta valor futuro
1. Se obtiene el cociente entre VF y R

2. Este resultado sera para identificar el valor aproximado que debe
tener la expresion.
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Por ejemplo, para los datos: VF= $ 1.758 R=$ 150, el cociente es 11,72

3. Se organiza una tabla que a continuaciéon se detalla:

3,20% X, 11,57 Valor menor NG
% X 11,72 Valor referencial y
3,60% X, 11,78 Valor mayor ¥,

4. Los valores obtenidos matematicamente representan puntos que

pasan por una recta, por lo que sus pendientes seran siempre iguales
por pertenecer a una misma recta. La formula que se utiliza en

’ sy N Y2 —Y
geometria analitica para calcular la pendiente es: m=7="* olo
que es lo mismo por pertenecer a la misma recta m=2= igualando

se tiene: &Y _%n7Y

X2 — X1 X1-X

5. Al sustituir los datos se tiene:

11,78-11,57 _ 11,57-11,72
3,6%-3,2%  3,20%—i%

021 _  -0,15
0,4%  3,20%—i%

i = 3,48%

Con Excel se describen los datos a continuacién:

Argumentos de funcién i/ X

S $1.758,00 TASA
R 150 Neer |EH B - v &

Pago £33 [ = 150

Va . = ndmero

n 10 pagos mensuales vt [ [ - 178

Tipo = nimero v

= 0,034789741

tasa 8:1'E37) Devuelve la tasa de interés por periodo de un préstamo o una inversién. Por ejemplo, use 6%/4 para pagos

INTERP(

T trimestrales al 6% TPA.

Nper es el nimero total de periodos de pago de un préstamo o una
inversion.

tasa 3,48%-

Resultado de laférmula = 3,48%

Ayuda sobre esta funcién Cancelar
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b) Si los datos del enunciado del problema toman en cuenta el valor actual
1. Se obtiene el cociente entre VF y R (Valor referencial) 6,66

2. Se organiza una tabla que a continuaciéon se detalla:

4.,50% X, 6,59 Valor menor ¥,
i% X 6,66 Valor referencial v
4,00% X, 6,73 Valor mayor ¥,

3. Los valores obtenidos matematicamente representan puntos que
pasan por una recta, por lo que sus pendientes seran siempre iguales.
La férmula que se utiliza en geometria analitica para calcular la

. Y2 = Y1 .
pendiente es: m=""-—- o0 lo que es lo mismo por pertenecer a la

misma recta m =222 igualando se tiene:
xX1—X

Yz —V1_N—VY
xZ_xl xl_x

Al sustituir los datos se tiene:

6,73—6,59 _ 6,59-6,66
4%—4,5% 4,5%—1%

014 _  —0,07
-0,5%  4,5%—i%

i=4,24%

Con Excel se puede determinar el valor de la siguiente manera:

e) Buscamos las funciones de Excel zl:

f) Se elige la opcién O seleccionar una categoria: ,Financiera E
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g)

Categoria

SLN
SYD

TASA.DESC

TASA.INT

TASA.NOMINAL

TIR

h) Se despliega el cuadro y se colocan los datos correspondientes al

enunciado del problema, por ejemplo, el niimero de periodos, el

pago mensual y el valor futuro o actual segin corresponda con signo

negativo, en la casilla tipo colocamos el valor de cero si la anualidad

es vencida

Devuelve la tasa de interés por periodo de un préstamo o una inversidn. Por ejemplo, use 6%;/4 para pagos
trimestrales al 6% TPA,

Nper es el nimero total de periodos de pago de un préstamo o una
inversién,

Resultado de la férmula =

Ayuda sobre esta funcidn Cancelar

Argumentos de funcién ?
TASA
Nper || E&i| = nimero ~
Pago ‘ :@ = ndmero
va | |B5| = namero
vE | |FRE| = ntmero
Tipo | BR| = nimero v

Ejemplo con valor actual o presente

P
R

TASA [;139,438) |mensual

n

INTERPOLACIO

TASA

Argumentos de funcién

TASA
$2.000,00 e =0
300 Pago 139 &) = 300
Va |13 || = -2000
vE ‘ |] = nimero
8 pagos mensuales Mo [ e

= 0,042394643

trimestrales al 6% TPA.

4, 24% | mensual

Resultado de laférmula = 4,24%

Ayuda sobre esta funcion

Devuelve la tasa de interés por periodo de un préstamo o una inversion, Por ejemplo, use 6%/4 para pagos

Va es elvalor actual: la cantidad total de una serie de pagos futuros,

Eanc;Iar 7‘
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GESTION DE APRENDIZAJE 4

Interés

1. Determine la tasa de interés mensual de una anualidad vencida cuya renta
es de $ 130 mensuales pagaderos en 5 meses, si el desembolso inmediato
que le hacen es $ 600. Rta: 2,73% mensual.

$ 600
$ 130

5 meses

2,73% mensual

2. Maria José debe pagar hoy $ 5.000; Como no tiene esa cantidad disponible,
platica con su acreedor y acuerda pagarle mediante 22 abonos mensuales
de $ 300, el primero de ellos dentro de un mes. ;Qué tasa de interés va a
pagar? Rta: 2.56% mensual.

$ 5.000
22
300

2,56% mensual

3. (A qué tasa nominal convertible semestralmente se acumulan $ 500.000 en
el momento de realizar el ultimo de 15 depésitos semestrales de $10.0007
Rta: 31,21% Capitalizable semestralmente.

$ 500.000

15

$ 10.000

15,60% semestral
31,21% CS
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4. Una persona adquirié, mediante 15 abonos quincenales de $ 65, un

televisor que al contado costaba $ 890: a);Qué tasa efectiva quincenal

pagd? b);Qué tasa nominal anual pagéd? c¢) ;Qué tasa efectiva anual pagd?

Rta: a) 1,162%

b) 28,062%

28,062%

nominal anual

c) 31,968%

$ 890

$ 65

15 Quincenales

1,162% quincenal

31,968% EA (1+tasa)™24 -1

tasa mensual *12

5. A qué interés nominal trimestral se deben hacer depédsitos semestrales de

$1.100 para acumular $ 7.500 en 3 anos? Rta: 10,06 CT

10,06%

SEMESTRES

semestral

cT

6. Se pagd una deuda de $ 3.900 mediante 6 abonos trimestrales vencidos de
$ 780 ;Qué interés efectivo anual se pagd? Rta: 23,75% EA

3900

780
5,47%
23,75%

trimestrales

trimestral

EA
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3.6 Valor futuro y valor actual de las anualidades simples
ciertas anticipadas

Las anualidades anticipadas se caracterizan, por cumplir con la obligacién
de manera anticipada, es decir los pagos se realizan al principio de cada ano,
semestre, trimestre, etc.

En el entorno, mucha de las veces se acttia con desconfianza, en asuntos de
negocio, pues no se le conoce a la persona con la cual se realiza un negocio, por
lo que conviene que se anticipe el valor de la compra de un bien, del pago del
arriendo, etc, muchas son las transacciones que se realizan de forma inmediata
incluso para el alquiler de un departamento se pide una letra de cambio que
servira de garantia cuando el inquilino decida buscar otra alternativa para
vivir. Muchos son los ejemplos practicos que se dan, alrededor de este tipo de
anualidades, su aplicacion frecuente hace que este tema sea muy importante
en el entorno social.

La férmula para determinar el monto de una anualidad anticipada es:

1+i)" -1
VF =R * L

(1+10) (41)

0 1 H 3 4 5 6 7 8 H r

VALOR FUTURO

La férmula para determinar el capital o valor presente de una anualidad
anticipada es:

VA=R=* ﬂlﬂﬂ) (42)
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VALOR ACTUAL

EJEMPLOS:

Determine el monto de una anualidad anticipada cuya renta es de $250 cada
mes durante 18 meses a una tasa del 1.35% anual.

Datos:
R 250
n 18 meses
i 1,35% mensual
FORMULA:
1+i)"-1
VF=R*[%](1+L')
Sustituyendo datos queda:
(1+1,35%)® -1
= 0,
VF = 250 « oy (1+ 1,35%)

VF = $5.123,76
Con Excel:

a) Buscamos las funciones de Excel

b) Se elige la opcién

O seleccionar una categoria; \Financiera E

c) Categoria
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d) Se despliega el cuadro y se colocan los datos correspondientes al
enunciado del problema.

Argumentos de funcién 7 X
R 250 i
" = — Tasa |6 [ = oo13s
i 1,35% mensual Nper |C5 Ei =18
Pago .4 [ = 250
VE |5;.c4;;1) ‘I Va [] = nimero
Tipo |1 [ - 1
= 5123,758841
Devuelve el valor futuro de una inversidn basado en pagos periddicos y constantes, y una tasa de interés
también constante.
Tipo es el nimero 0 0 1 e indica cuando vencen los pagos: pago al comienzo
VF 55 123 76 del periodo =1; pago al final del periodo = 0 u omitido.
| . ’ .l
Resultado de la férmula = $5.123,76
Ayuda sobre esta funcién | Cancelar

Por ser anticipada tipo 1

Determine el valor actual de una anualidad anticipada cuya renta es de
$420 cada trimestre durante 15 meses a una tasa del 4,25% trimestral

Datos:

R 420

n 15 meses

n ) trimestres
i 4,25% trimestral
FORMULA

VA=R*[ﬂ](1+i)

Sustituyendo datos queda:

1— (14 4.25%)"
4,25%

5
VA =420 * [ ](1 +4,25%)

A = $1.935,62
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Con Excel:
Argumentos de funcién ? X
R 420 [ v
n 15meses | Tasa |7 = 0025
n 5 trimestres | Nper l“ =5
i 4,25% trimestral Pago I'C“ -

v I = ndmero
1 Tipo [1] =1

= 1935,616169
| Devuelve el valor presente de una inversion: la suma total del valor actual de una serie de pagos futuros,

final del periodo = 0 u omitido.

| Resultado de laformula = $1.835,62

| Ayuda sobre esta funcion

Tipo es un valor l6gico: para pago al comienzo del periodo = 1; para pago al

T

i I | | | | i

Por ser anticipada tipo 1



William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano 185

GESTION DE APRENDIZAJE 5

Anualidades anticipadas valor actual y valor futuro

1 Un obrero deposita en una cuenta de ahorros $ 250 al principio de cada
mes. Si la cuenta paga 0,3% mensual de interés, ;Cuanto habra ahorrado
durante el primer afio? Rta: $ 3.059,15

$ 250
0,30% MENSUAL
12 PAGOS MENSUALES

$3.059,15

2. Encuentre el monto de 6 pagos semestrales anticipados de $ 1.450 si el
interés es de 19% convertible semestralmente. Rta: $ 12.096,84

$1.450

19,00% CS

0,095 SEMESTRAL
6 P.SEMESTRALES

$ 12.096,84

3. Un comerciante alquila un local para su negocio y acuerda pagar $ 750 de
renta por anticipado. Como desea librarse del compromiso mensual de la
renta, decide proponer una renta anual equivalente y también anticipada.
Si se calculan los intereses a razon de 15,60% convertible mensualmente,
ide cuanto debera ser la renta anual? Rta: $ 8.391,16
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$ 750
15,60%
12
1,30%
12

$ 8.391,16

CM

MENSUAL

P. MENSUALES

4. Calcule el valor actual de 9 pagos semestrales de $ 350 con interés de

5,28% semestral: a) Si se hacen por anticipado. b) Si se hacen vencidos.
Rta: a) VA=$ 2 .586,74; b) VA=$ 2.457,01

$ 350
5,28%

$ 2.586,74

$ 2.457,01

SEMESTRAL
P.SEMESTRALES
por anticipado

vencidos

5. Para adquirir un automovil a crédito se deben pagar 48 abonos mensuales

de $ 450 comenzando en el momento de la entrega del vehiculo. Si los

intereses que se cobran son a razén de 15% convertible cada mes, jcudl es
el valor al contado de los pagos? Rta: $ 16.371,28

$ 450,00
15,00%
12
1,25%

48

$16.371,28

6. Si una empresa realiza pagos al principio de cada mes por un valor de

$ 800 a una tasa de interés del 15% anual, capitalizable mensualmente,
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jcuénto habra pagado de capital en 7 anos (valor de la deuda original)?
Rta: $ 41.976,97

$ 800,00
15,00%
12
1,25%
84

$ 41.975,97

3.7 Calculo de la renta y tiempo en una anualidad simple,
cierta anticipada

Para determinar la renta de una anualidad anticipada se procede a despejar
R, obteniéndose dos férmulas.

a) Férmula de la renta anticipada con valor futuro

VF % i

R=Tavor—1a+p (43)

_VFxix(1+D)7!
T+ dDr-1]

b) Formula de la renta anticipada con valor actual

R = VA i
TH-A+D @A+

44
_VAxix(1+ D!
T -a+9m]
Ejemplos:

Determine la renta anticipada de una anualidad cuyo valor futuro es $3.500,
a 15 meses plazo con un interés al 2,56% mensual.
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Datos:

VF $3.500

n 15 meses

i 2,56% mensual
FORMULA

_VFxix(1+D1!
[+ D -1]

Sustituyendo datos queda:

_ 3500 +2,56% * (1+2,56%) "
- [(1+2,56%)15 — 1]

R = $189,48

Con Excel:
Argumentos de funcién ? X

VF 3500 PAGO
n 15 meses Tasa C6 FRz| = 00256
i 2,56% mensual Nper |Cs E - &

Va E = numero
R 5;;-C4;1) ‘I VF [.ca [ - 3500

Tipo |1 @ =1

= 189,4810562

Calcula el pago de un préstamo basado en pagos y tasa de interés constantes.

Tipo es un valor I6gico: para pago al comienzo del periodo = 1; para pago
al final del periodo = 0 u omitido.

R $189,48

ltado de laférmula = $189,48

Ayuda sobre esta funcién Cancelar

Determine la renta anticipada de una anualidad cuyo valor actual es $5000,
a 2 anos plazo con un interés al 8,12% semestral.

Datos:
VA 5.000
n 2 anos
n 4 semestres
i 8,12% semestral
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FORMULA VAxix (14D
T M-+

Sustituyendo datos queda:

_5.000+8,12% * (1+8,12%) !
[1-(1+8,12%)]

R =$1.399,96
Con Excel:
Argumentos de funcién ? X
VA 5000 PAGO
o Rl

n 2 afios Tasa |C7 |Fs| = 00812
n 4 semestres Nper 6 o= 4
i 8,12% semestral va |ca 5| = -sooo

= Vi F| = nudmero
R l:’l'C4u1) s Tipo |1 Pl = 1

= 1399961394

Calcula el pago de un préstamo basado en pagos y tasa de interés constantes.

Tipo es un valor I6gico: para pago al comienzo del periodo = 1; para pago

al final del periodo = 0 u omitido.
R | Sl 399196! Resultado de la formula = $1.399,96

Ayuda sobre esta funcidn Cancelar

De forma analoga para determinar el niimero de periodos de una anualidad
anticipada se procede a despejar n, obteniéndose dos férmulas.

a) Férmula del nimero de periodos anticipados con valor futuro

_VFxix(1+D)1
T [+ D™ -1]

R[A+D"—1]=VFxix(1+i)?

_VFxix(1+D)7!
N R

[A+D™—1]

VFxix(1+i)™?
R

+1

a+on=
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Aplicando log a ambos lados de la ecuacién

VF«ix(1+i) !
log(1 + )" = log [MH]

R

nlog(1+ 1) = log [0+, 4]
Finalmente
. .
e

log(1+1)

Note que, si la tasa es anual, el nimero de periodos serd en anos y asi para
cada periodo de tiempo.

b) Férmula del niimero de periodos anticipados con valor futuro

_VAxix(1+D)7!

R=T—a+pm

RA1-(A+D)™=VA*ix(1+i)?

VAxix(1+i)™?!

1-a+pm=—"—

VA*i+(@1+ i1
_(1+i)-n=$_1

Multiplicando por (-1) ambos lados de la ecuacién

VAxix(@1+i)?
(1+,-)-n=1_$

Aplicando log a ambos lados de la ecuacién

VAxi*(1+i)1

log(1 +i)™ = log [1 R

-nlog(1+i)=log [1—"*“(“&]
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Finalmente
log [1 VA i*l(al + i)'l]
= log (1+10)
; -1
log [1_VA*l*Igl+l) ]
n=- log(1+1i) (45)
Ejemplo:

Hallar para cierto tiempo se pidi6 un dinero, cuyo valor futuro es de
$9.000, a una tasa del 6,24% cuatrimestral si se paga de forma cuatrimestral
adelantado $ 125.

Datos:

VF $ 9.000

R 125

I 6,24% | Cuatrimestral

FORMULA

p -1
log [VF*!*Ig1+l) +1
n-=

log (1+1i)
Sustituyendo datos queda:

0, o)1
log [9.000*6,24/;;5(1+6,24A)) +1

log (1 +6,24%)

n=

n = 27.33 pagos cuatrimestrales
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Con Excel:
Argumentos de funcién ? X
NPER
VF 9000 —
R 125 Tasa ’CS i = 0,0624
i 6,24% Cuatrimestra Pago |Cs | = 125
Va FR5| = ndmero
n 5;;-C4;1) _lCuatrimestra vF [-ca B = -%000
Tipo |1 E =
= 27,32843663

Devuelve el nimero de pagos de una inversion, basado en pagos constantes y periddicos y una tasa de

n | $27,33|Cuatrimestral s EEsh
4

Tipo es unvalor I6gico: para pago al comienzo del periodo = 1; para pago
al final del periodo = 0 u omitido.

Resultado de la férmula = $27,33

Ayuda sobre esta funcién Cancelar

Ejemplo:

Hallar para cuento tiempo se pidié6 un dinero, cuyo valor actual es de
$ 4.350; a una tasa del 5,12% trimestral si se paga de forma con bonos

anticipados de $ 500 trimestralmente

Datos:
VA 4.350
R 500 trimestrales
i 5,12% | trimestral
FORMULA
* 0% i)~1
log [1_VA i 1(11+l) }
L log (1+1)

Sustituyendo datos queda:

I [1 _ 4.350%5,12% * (1 +5, 12%)-1]
9 500
log (1+5,12%)

n=11,04 pagos trimestrales
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Con Excel:
Argumentos de funcién ? X :
VA 4350 e |
R 500 trimestrales Tasa Itﬂ S j
i 5,12% trimestral Pago |cs =300 |
va [cs = 4350 i
n |5;~C4;;1) .lTrimestral vE [ = nimero |

Tipo [1 =1 |
= 11,03500723 .

Devuelve el nimero de pagos de una inversion, basado en pagos constantes y periddicos y una tasa de
interés constante.

Tasa es la tasa de interés por periodo, Por ejemplo, use 69/4 para pagos
trimestrales al 6% TPA. |
n $1 1,04-|Trimestral =

Resultado de la férmula = 511,04

Ayuda sobre esta funcién [

T T T T T T T T
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GESTION DE APRENDIZAJE 6

Renta y niimero de periodos en anualidades anticipadas

1. En una tienda se vende una bicicleta por $ 320 al contado mediante 5
abonos mensuales anticipados. Si el interés que aplica la tienda es de
32,4% convertible mensualmente, calcule el valor del pago Rta: $ 67,45

32,40% CM
12
2,70% MENSUAL

5 ABONOS MENSUALES
$ 320,00

$ 67,45

2. Nancy debe pagar $ 16.500 dentro de 2 afios y, para reunir esta cantidad,
decide hacer 12 depésitos bimestrales en una cuenta de inversion que
rinde 1.2% bimestral de interés. ; De cuanto deben ser sus depositos si hoy
realiza el primero? Rta: $ 1. 271,34

1,20% BIMESTRAL
12 DEPOSITOS MENSUALES

$ 16.500,00

$1.271,34

3. (Cuadl es la renta semestral adelantada equivalente a una renta mensual
adelantada de $ 240, si el interés es de 22,52% anual convertible
mensualmente? Rta: 1.375,29
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$ 240,00

22,52% CM

12

1,88% MENSUAL

6 ABONOS MENSUALES
$ 1.375,29

4. Un profesional joven desea reunir $ 8.000 en 5 anos para dedicarse a viajar
un tiempo. Si la tasa de interés de mercado es de 13,2% capitalizable al
mes, y bajo el supuesto de que en todo ese tiempo no cambia dicha tasa
de interés, jcuanto deberda depositar cada mes con el objeto de reunir
la cantidad que desea exactamente antes de realizar el dltimo deposito,
suponiendo que inicie sus depdsitos de inmediato? Rta: $ 95,98

13,20% CM

12

1,10% MENSUAL

59 P. MENSUALES
$8.000,00

$ 95,98

5. En un almacén se vende un comedor por $ 1.600 al contado, o mediante
pagos mensuales anticipados de $ 116,20. Si el interés es de 29,40%
convertible mensualmente, jcuintos pagos es necesario hacer? Rta: 17

$ 1.600

116,2 P. MENSUALES
29,40% CM

12

2,45% MENSUAL

17 PAGOS
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6. Paola piensa jubilarse luego de reunir $ 80.000 mediante depositos
mensuales de $ 207,6 de las ganancias que obtiene de su negocio. Si
invierte sus depdsitos a una tasa de interés de 0,25% mensual e inicia a
partir del dia de hoy, jen cuanto tiempo reunird la cantidad que desea?
Rta: 22,48 anos.

$ 80.000
207,6 P. MENSUALES
0,25% MENSUAL

269,72 ABONOS AL MES

2248 ANOS

3.8 Anualidades diferidas

Las anualidades diferidas son aquellas que postergan el pago a un periodo
posterior al de la compra, muchos almacenes ofertan a sus clientes con este
tipo de anualidad. Los anuncios utilizados a menudo son: “Compre hoy y
pague luego”; “Lleve su regalo en esta navidad y pague desde Marzo”.

Las anualidades de este tipo no requieren férmulas nuevas, basta con saber
el periodo de tiempo que se posterga el pago, y con las mismas féormulas de
las anualidades simples, ciertas, vencidas o anticipadas pueden ser resueltos
los problemas.

Valor futuro y valor actual de las anualidades diferidas
Ejemplos:

Calcular el valor actual de una renta trimestral de $2.500 durante 2 anos,
si el primer pago trimestral se realiza dentro de 3 anos y el interés es de 4,02%
trimestral.

El problema se puede realizar de dos formas diferentes:

a) Con anualidades vencidas
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Datos:
Anos
TRIMESTRAL
TRIMESTRAL
Anos
TRIMESTRAL
$ 10.901,55
Observaciones:

La renta trimestral de 2.500 ddlares se considera como el pago trimestral
a realizar, el tiempo de 2 afios considerando una tasa trimestral nos da el
ntmero de periodos que retenemos el dinero es decir 8 pagos trimestrales, la
tasa del 4,02% trimestral, nos da el resultado del valor actual, el mismo que
se convierte en valor futuro para el siguiente calculo.

NPER (dif.) se obtiene multiplicando m por el tiempo diferido de tres anos
restando 1, lo cual da 11 periodos trimestrales, que junto con la tasa y él VA
— VF nos da el calculo del valor actual pedido

b) Con anualidades anticipadas
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Datos:
anos
TRIMESTRAL
TRIMESTRAL
$ 17.494,05
anos
TRIMESTRAL
$ 10.901,55
Observaciones:

La renta trimestral de 2500 délares se considera como el pago trimestral

a realizar, el tiempo de 2 afios considerando una tasa trimestral nos da el

ntmero de periodos que retenemos el dinero es decir 8 pagos trimestrales, la

tasa del 4,02% trimestral, nos da el resultado del valor actual, el mismo que se

convierte en valor futuro para el siguiente calculo. (En Excel, en la casilla tipo

escogemos la opcién 1 que corresponde a una anualidad anticipada).

| conanuaubap anTicipaba |

Pago 2500
n 2 afios

i 4,02% TRIMESTRAL
m 4 TRIMESTRAL
NPER (pagos) 8

VA - S 0;-H26;;1) |

diferido 3 afios

nper (dif) 12 TRIMESTRAL

Argumentos de funcién

VA

Tasa s |m - oo
Noer w0 [Wl -
Pago [H26  [m| = -2500

vt [FE] = namero
miofl 1) [ -

= 17494,05265

Devuelve el valor presente de una inversién: la suma total del valor actual de una

serie de pagos futuros.

Tipo es un valor I6gico: para pago al comienzo del periodo = 1; para pago al

final del periodo = 0 u omitido.

Resultado de la férmula = $17.494,05

| Avuda sobre esta funcion

T

T T T T T

T T
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El VA es considerado como monto S (VA — S) para el siguiente calculo,

donde se debe tomar en cuenta el nper (dif) en forma trimestral, que en

nuestro ejemplo al ser tres anos representa 12 trimestres.

| A itos de funcié 4 X
CON ANUALIDAD ANTICIPADA e CeTmEan
Pago 2500 | VA
n 2 afios Tasa - ooz
i 402 rimestl oo -
m 4trimEStral qu = nimero
NPER (pagos) 8
1 w - s
VA - S $17.494,05 |
diferido 3|aios Tipo = nimero
nper (dif) 12 trimestral = 10901,54962
- )\ el valor p deunai 6n: la suma total del valor actual de una serie de pagos futuros.

| Resultado de la férmula = $10.901,55

| Ayuda sobre esta funcién

Vf es el valor futuro o saldo en efectivo que se desea lograr después de
efectuar el Ultimo pago.

T T T

Calcular el valor actual de una renta mensual de $ 7.250 durante 1 afos,

si el primer pago mensual se realiza dentro de 2 afios y el interés es de 0,12%

mensual

a) Con anualidades vencidas

Datos:

$ 86.325,18

2

$ 83.976,58

Afios
Mensual

Mensual

Afios

Mensual

199
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Observaciones:

La renta mensual de 7.250 doélares se considera como el pago mensual a
realizar, el tiempo de 1 afos considerando una tasa mensual nos da el nimero
de periodos que retenemos el dinero es decir 12 pagos mensuales, la tasa del
0,12% mensual, nos da el resultado del valor actual, el mismo que se convierte
en valor futuro para el siguiente calculo.

NPER (dif.) se obtiene multiplicando m por el tiempo diferido de dos afios
restando 1, lo cual da 23 periodos mensuales, que, junto con la tasa, y él VA
— VF nos da el cdlculo del valor actual pedido.

a) Con anualidades anticipadas

Datos:
anos
mensual
mensual
$ 86.428,77
anos
mensual
$ 83.976,58
Observaciones:

La renta mensual de 7.250 ddlares se considera como el pago mensual
a realizar, el tiempo de 1 anos considerando una tasa mensual nos da el
numero de periodos que retenemos el dinero es decir 12 pagos mensuales, la
tasa del 0,12% mensual, nos da el resultado del valor actual, el mismo que se
convierte en valor futuro para el siguiente célculo. (en Excel, en la casilla tipo
escogemos la opcién 1 que corresponde a una anualidad anticipada).
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CON ANUALIDAD ANTICIPADA | frgumenioyde/incon t ®
Pago 7250 va
n 1 afos Tasa 28 |Es| - oo012
i 0,12% mensual Nper \Hso—@ - =
m 12 mensual s [T o T
NPER (pagos) 12 = —
VA - s %-H26;1) | 4 [ - nimeno
diferido 2 afios Ti ﬁ sl = 1
nper (dif) 24 mensual = 86428,77334
VA $0,00 Devuelve el valor presente de una inversién: a suma total del valor actual de una serie de pagos futuros.

Vi es el valor futuro o saldo en efectivo que se desea lograr después de
efectuar el Glitimo pago.

Resultado de la férmula = $86.428,77

El VA es considerado como monto VF (VA — VF) para el siguiente calculo,
donde se debe tomar en cuenta el NPER (dif) en forma mensual, que en
nuestro ejemplo al ser dos anos representa 24 periodos mensuales.

Argumentos de funcién ? X
CON ANUALIDAD ANTICIPADA
Pago 7250 VA
n 1 afios Tasa |H28 = 0,0012
i 0,12% mensual Nper | H33 @ = 24
m 12 mensual Pago || [&] = nimero
NPER (pagos) 12 Vi |H31 55| - -8e428,77334
VA - S $86.428,77 r =
Ti = o
diferido 2 afios hiad ] - ndmero
nper (dif) 24 mensual = 8397657672
Dy Ive el vall ite d i ion: | total del valor actual d ie d fut .
VA |33;;-“31) | evuelve el valor presente de una inversion: la suma total del valor actual ) € una serie de pagos uros.
Pago es el pago efectuado en cada periodo y no puede cambiar durante la
vigencia de la inversion.
Resultado de la formula = $83.976,58 I
Ayuda sobre esta funcién l Cancelar
» . . . .
3.9 Calculo de la renta, tiempo y tasa en una anualidad diferida

Para el calculo de la renta en una anualidad diferida se tienen dos opciones
como se podra visualizar en los graficos adjuntos.

a) Flujo de caja de una anualidad vencida de 36 pagos que se comienza
a pagar desde el mes cuarto.

VA
t 1 2 3 4 5 6 37 38 39
$ + | - ~-- - - o e —_—
R R R R R R
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Procedimiento

1. Se lleva el valor actual al mes tres y se determina su monto, el interés con
él que se calcula deberd ser nominal mensual. Suponga para el ejemplo un
2,4% mensual, VA $ 4.500

VF=VA*(1+i)"

VF=4.500*(142,4%)*=$ 4.831,84

El valor futuro VF se convierte en valor actual VA, para el analisis del

pago R
VA $4831,84
1 2 4 5 6 37 38 39
$ i i } + |-  SLRLCEEEET LT P EE PP PP S —_—
R R R R R R

2. Se determina el valor de los pagos con la formula deducida nimero (38),
para anualidades vencidas

VA *i
R = -
[1-1+)™]
Datos con excel
$4.831,84
36 depésitos
2,40% mensual
$ 201,96
En forma analitica:
4831,84 * 2,40%

= =$201,
[1— (1 + 2,40%)~3¢] e

a) Flujo de caja de una anualidad vencida de 36 pagos que se comienza
a pagar desde el mes cuarto.
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VA
t 1 2 3 4 5 6 37 38 39
} + + e + e o assusensrasesnanssssnann M S
R R R R R R
Procedimiento

1. Se lleva el valor actual al mes cuatro y se determina el monto, el interés
con él que se calcula debera ser nominal mensual. Suponga para el ejemplo

un 2,4% mensual, VA $ 4.500
VF= VA*(1+i)"

VF=4.500%(1+2,4%)"'=$ 4.947,80

El valor futuro VF se convierte en valor actual VA, para el andlisis del pago R

$4947.80
VA
1 2 3 5 6 37 38 39
} + + + + -+ ofncecesensnasananesesensse ——
R R R R R R

2. Se determina el valor de los pagos con la formula deducida nimero (42),

para anualidades anticipadas

1-1+DH)™
VA:R*[#

l(l+t)

Datos con Excel

$ 4.947.80

36 Depésitos
2,40% Mensual
$ 201,96
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En forma analitica:

4948,80 * 2,40%

R = A+ 240%)399(1 + 2.40%)

= $201,96

Para el célculo del tiempo se tiene un procedimiento andlogo en Excel y
de forma analitica basta con tener las formulas deducidas niimero (39) y (40)
para las anualidades vencidas y anticipadas.

Ejemplo:

Juan Carlos contrae hoy una deuda de $ 5.400 que debe pagar mediante un
abono de $ 300 dentro de 5 meses y, después, tantos pagos mensuales de
$ 754 como sean necesarios hasta saldar el total, comenzando dentro de 8
meses. Si el interés al que se contratd el préstamo es de 37,68% capitalizable
mensualmente, ;cuantos pagos mensuales debe hacer? Rta: 10

El diagrama de flujo de caja seria:

VA
5400 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
R R R
300 R=$ 754
Procedimiento

1. Selleva el valor actual y el pago de 300 délares al mes siete y se determina su
deuda y pago, el interés con él que se calcula sera del 37,68% capitalizable
mensualmente.

VF=VA*(1+j/m)™
VF=5.400*%(14-37,68%/12)"=$ 6.704,77
Con el pago:

37,68%
12

2
VF =300 * (1 + ) =$319,14
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VA $6704.77
5400 ! 2 3 4 5 6 7 8 9 10
R R R
300 R=$754
$319.14

La deuda se resta del pago y el valor futuro se convierte en valor actual,

para el andlisis del niimero de pagos.

VA
$6385.63

N
-

-+ o
T @
L

6
i
+-

+ o
1
+ o

A
A
A

2. Se determina el niimero de pagos con la formula deducida nimero (39),

para anualidades vencidas.

) log [1 _ VAR* i]

log(1 + i)

0,
6385,63 » 27:05%
log |1 -
9 754
n=— = 10 pagos
37,68%
log (1+="55)
Con Excel

$ 5.400 $ 300
7 2
37,68% CM 37,68% CM
12 12
0,0314 mensual 0,0314 mensual
$6.704,77 $ 319,14
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$ 6.385,63

$ 754

37,68% CM

12

0,0314 mensual
10,00 pagos

El diagrama de flujo de caja seria:

VA
5400 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
R R R
300 R=$ 754

Procedimiento

1. Selleva el valor actual y el pago de 300 ddlares al mes ocho y se determina su
deuda y pago, el interés con él que se calcula serd del 37,68% capitalizable

mensualmente.
VF=VA*(1+j/m)™

VF=5.400*%(14-37,68%/12)*=$ 6 .915,30

Con el pago:
37,68%\°
VF = 300 (1 + °) = $329,16
12
VA $6915.30
$ 5400 -
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
R R R
300 R=$ 754
$329.16

La deuda se resta del pago y el valor futuro se convierte en valor actual,

para el analisis del niimero de pagos.
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VA
$6586.14
1 2 3 4 5 6 7 I 9 10
R R R
R=$ 754

2. Se determina el nimero de pagos con la formula deducida de la pagina 35,
para anualidades anticipadas.

* 3 * I ._1
log [1—VA i I(al+l) ]
e log (1 + 1)
0, -1
6.586,14 + (1+ 37'1628 A’)
log|1- 5E4
n=-— 37 .68% =10pagos
log (1 + 12 )
Con Excel:
$ 5.400 $ 300
8 3
37,68% CM 37,68% CM
12 12
0,0314 mensual 0,0314 mensual
$ 6.915,30 $ 329,16

$ 6.586,14
754

37,68% CM
12
0,0314 mensual

10,00 pagos

3.10 Tasa de una anualidad diferida

Si para pagar una deuda de $ 5.200 se hacen 8 pagos mensuales de $ 800
comenzando 4 meses después de formalizar la operacién, jcudl fue la tasa de
interés que se cobr6?
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a) Con anualidades vencidas

Segun el enunciado el diagrama de flujo seria el siguiente:

5200
800 800 800 800 800 800 800 800
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1

Para la determinacién de la tasa se lleva los $ 5.200 al mes tres, convirtiendo
la anualidad en una anualidad vencida. Luego se determina en forma analitica
la ecuacion

5.200(1 + i) = 800 [ﬂ]

Despejando valores;

[1 -1+ i)‘s]
5200 |7 ¢
800  (1+1i)3

[1 - (1i+ i)-S]

65=-—
i 1 +1i0)3

Para obtener el resultado 6,5 colocamos valores en forma empirica a la tasa

(i) mensual, en Excel se haria de la siguiente manera:
Se escoge una celda cualquiera colocando la férmula: =((1-(14+1)"-8)/i)/

(1+i)73

- Fo | =+{(1-(1+A4)"-5AS$1)/A4)/(1+A4)ASAS2

A B C D E F

3

2,80%| 6,51644369-1

2,91% 6,46540527
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Note que los valores encontrados se sitiian en el dominio 6,46<6,5<6,51. El
proceso de interpolacion realizado anteriormente determina el valor de la tasa.

2.80 % i % (mensual) 291 %
6.51 6.5 6.46
6,46 — 6,51
m=—————————=-—46,39

T 291% —2,80%

_ 65-651 _ —0,016
™= % —2.80% % — 2,80%

Por ser las pendientes de una misma recta procedemos a igualarlas

Toda cantidad puede ser reemplazada por su igual

—0,016

—4639 = ——7——
% —2,80%

Despejando se tiene i=2,835% mensual
b) Con anualidades anticipadas

Segun el enunciado el diagrama de flujo seria el siguiente:

5200 890 800 800 800 800 800 800 800

i i
T g} T L& T T T T 5 | T g ; L

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Para la determinacién de la tasa se lleva los $ 5.200 al mes cuatro,
convirtiendo la anualidad en una anualidad anticipada. Luego se determina
en forma analitica la ecuacién
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5.200(1 + i)* = 800 [ﬂ] (1+0)

5.200 _ [ﬂ] G

800 (1 +0)*

. Como se podra notar la simplificacién de la base (1+i) convierte a la ecuacién
en:

1-(1+i)°8
5200 [f]
800  (1+41i)3

Cuyo desarrollo estd determinado en el inciso anterior.
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GESTION DE APRENDIZAJE 7

Anualidades diferidas

Valor futuro, valor actual, renta y tiempo

1.

2.

En octubre, un almacén ofrece al publico un plan de venta de “Compre
ahora y pague después” Con este plan el arquitecto Servin adquiere un
escritorio, que recibe el 1 de noviembre, y que debe pagar mediante 12
mensualidades de $§ 180 a partir del 1 de enero del ano siguiente. Si se
considera un interés de 36% anual convertible mensualmente, jcual es el
valor al contado del mueble? Rta: $1.739,54

$ 180
36% CM
12 |
3,00% MENSUAL

12 | P. MENSUALES
$1.791,72

$1.739,53

Calcular el valor actual de una renta semestral de $ 6.000 durante 7 afios,
si el primer pago semestral se realiza dentro de 3 afios y el interés es de
17% semestral. Rta: $ 14.310,85

$ 6.000

7 ANOS

14 | SEMESTRES
17% SEMESTRAL
$ 36.709,68 |

3 | ANOS

6 | SEMESTRES
$ 14.310,85 |
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3. (Cudl es el monto de la anualidad planteada en el ejemplo anterior? Rta:

$ 282.616,03

$ 6.000
7 ANOS
14 SEMESTRES

17% SEMESTRAL

$ 282.616,03

4. El 14 de mayo del afio 1 se depositaron $ 100.000 en un fondo de inversiones

con el objeto de retirar 10 mensualidades a partir del 14 de febrero del

ano 3. Si los intereses que gana la inversion son de 17,52% capitalizable

cada mes, hallar el valor de las mensualidades que se podran retirar. Rta:

$ 14.459,14

$100.000

21

17,52%

12

1,46%

$ 135.578,87

$1.739,53

$ 135.578,87
MESES 10
CM 1,46%

$ 14.459,14
MENSUAL

P. MENSUALES

MENSUAL

5.  El valor al contado de una mesa de billar es de $ 22.000. Se puede adquirir

a crédito mediante 6 pagos bimestrales, el primero de los cuales debe

realizarse 6 meses después de la adquisicion. Si el interés que se carga es
de 4% bimestral, jde cuédnto deben ser los pagos? Rta: $ 4.539,22

$ 22.000

$ 24.747,01

4% BIMESTRAL

3 BIMESTRES

$24.747,01

$ 4.539,22

6 P. BIMESTRALES

4% BIMESTRAL
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6. Si se depositan hoy $ 8.000 en una cuenta de inversiones que paga 6%
capitalizable mensualmente, jcudntos retiros mensuales de $ 500 se

podran hacer comenzando dentro de 6 meses? Rta: 17,159 a) Retirar
17 mensualidades de $ 500 y una decimoctava de $ $ 79,52 b)
Retirar 16 mensualidades de $ 500 y una decimoséptima de
$579,13

$ 8.243,02
oM MENSUAL
P. MENSUAL
MENSUAL
MESES
$ 8.243,02
§1.739,53 a) 576,25+2,88=579,13 y b) 79,13+0,40=79,52

Con una tabla de amortizacion se explica el literal a) y b)

$8.243,02
pago 1 500,00 7743,02
pago 2 500,00 38,72 461,28 7281,74
pago 3 500,00 36,41 463,59 6818,14
pago 4 500,00 34,09 465,91 6352,23
pago 5 500,00 31,76 468,24 5884,00
pago 6 500,00 29,42 470,58 5413,42
pago 7 500,00 27,07 472,93 4940,48
pago 8 500,00 24,70 475,30 4465,19
pago 9 500,00 22,33 477,67 3987,51
pago 10 500,00 19,94 480,06 3507,45
pago 11 500,00 17,54 482,46 3024,99
pago 12 500,00 15,12 484,88 2540,11
pago 13 500,00 12,70 487,30 2052,81
pago 14 500,00 10,26 489,74 1563,08
pago 15 500,00 7,82 492,18 1070,89
pago 16 500,00 5,35 494,65 576,25
pago 17 500,00 2,88 497,12 79,13
pago 18 0,40 79,52
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8.

Sibila contrae hoy una deuda de $ 10.075 que debe pagar mediante un
abono de $ 3.000 dentro de 3 meses y, después, tantos pagos mensuales
de $ 725 como sean necesarios hasta saldar el total, comenzando dentro
de 6 meses. Si el interés al que se contratd el préstamo es de 37,68%
capitalizable mensualmente, ; Cuantos pagos mensuales debe hacer? Rta:
15 pagos.

$ 10.075 $ 8.836,95

3 MESES 725
37,68% cM 3,14% MENSUAL

12 15 P. MENSUALES

3,14% MENSUAL
$ 11.054,18
$ 3.000

$ 8.054,18
3 MESES

$ 8.836,95

Si para pagar una deuda de $ 25.000 se hacen 5 pagos mensuales de
$7.000 comenzando 8 meses después de formalizar la operacion, ;cudl fue
la tasa de interés que se cobr6? Rta: 3,43% mensual.

= \F
Y11
$ 25000 $7000 $7000 $7000 $7000 §7000
o - R A i e 3 Sl S &8 S =1 B A ]
. 73 i . g . o R B e = 73 N i . = v
0 1 2 3 4 5 6 7 8 g9 10 " 12

Planteamiento: Se aplica la formula de una anualidad anticipada

VA

- [1- (1£+ D] (4 +0)
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El valor de n corresponde a los 5 pagos; R representa el valor de los 5 pagos
$ 7.000; sustituyendo se tiene:

VA =7.000 *

[1- (1i+ DI A+

Se aplica la férmula de interés compuesto
VF=VA* (1+4)"
Se sustituyen los valores tomando en cuenta que él VA=$ 25.000 y n=8 meses
VF=25.000*% (1+1)
Se igualan los valores actuales y futuros VA=VF y se tiene:

[1-(+7°]
i

7.000 x (1 + i) = 25.000 * (1 + i)®

Realizando combinacion de términos se llega a:

[1-(Q+)°]«(1+) 25000
i*(1+1)8 ~ 7.000

Tabulando el valor de la tasa de interés mensual resulta: 3,43% mensual

9. Una persona que cumple hoy 33 afios desea depositar en una inversion,
que rinde 6% anual capitalizable mensualmente, una cantidad que le
permita recibir $ 10.000 mensuales durante 20 anos, a partir del dia en
que cumpla 40 anos. {Cudnto debe depositar? Rta: $ 918.071,29

$ 10.000 $ 1.395.807,72
20 ANOS MENSUAL
240 MESES MESES
6% CM $ 918.071,29
12
0,50% MENSUAL

$ 1.395.807,72
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10. El 2 de mayo del afio 1 se depositan $ 15.000 y a partir del 2 de noviembre
del afio 3 y hasta el 2 de mayo del afio 5 se depositan cada 6 meses $ 8.000
en una cuenta que abona 8% semestral. ; Cudnto se habra acumulado al
2 de noviembre del ano 10?7 Rta: $ 148.788,53

$ 15.000
19 semestres
8% semestral

$ 64.735,52

$ 8.000

8%

$ 38.932,81

semestral

$38.932,81
10
8%

$84.053,01

semestres

semestral

VF1 4 VF3

AL 02 DE NOV. (ANO 10)  $ 148.788,53

11. ;Qué cantidad pagada durante cada uno de 5 trimestres es equivalente a
$ 5.000 pagados 21 meses después de realizar el primer pago trimestral, si
el interés es de 16,9% capitalizable trimestralmente? Rta: $ 811,70

$ 5.000 $ 3.590,83

24 meses 5 trimestres

8 trimestres 4,23% TRIMESTRAL

16,90% CT $ 811,70

4,23% TRIMESTRAL

$ 3.590,83

12. Un comerciante va a invertir $ 100.000 en un lote de suéteres. La compra
la va a hacer el 21 de abril y tiene un contrato para vender la mercancia
el 21 de diciembre del mismo ano, y cobrar mediante 3 pagos bimestrales
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iguales, el primero el dia de la venta. Si desea ganar 2,5% bimestral sobre
su inversion, jDe qué cantidad deben ser los pagos? Rta: $ 37.705,94

$ 100.000 $ 110.381,29

4 BIMESTRES 3 BIMESTRES
2,50% BIMESTRAL 2,50% BIMESTRAL
$ 110.381,29 $ 37.705,94

13. Un automdévil que vale $ 139.500 se vende mediante un enganche de 50%
y el saldo en abonos mensuales de $3.751 comenzando 6 meses después de
la compra. Si el interés es de 18% capitalizable mensualmente ; Cudntos
abonos mensuales deben hacerse? Senale la solucién matematica y la
solucién préactica. Rta: La solucién matematica y la practica son
iguales: n = 24 abonos mensuales

$ 139.500 $ 76.267,67

$ 69.750 $3.751

18% CM 1,50% MENSUAL

12 24 PAGOS

1,50% MENSUAL

6 MESES

$ 76.267,67

14. Una persona debe pagar $ 11.000 dentro de 6 meses. ;Con cuantos pagos
bimestrales de $ 2.187,63 podria liquidar su adeudo si el interés es de
19,76% convertible cada 2 meses, y realiza el primer pago dentro de 12
meses? Rta: 6 pagos.
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$ 11.000 $12.122,98

3 BIMESTRES $ 2.187,63

19,76% CB 3,29% BIMESTRAL

6 PAGOS

3,29% BIMESTRAL

$ 12.122,98

15. Determine cual de las dos siguientes operaciones fue contratada con una
tasa efectiva anual més alta, si se trata de una deuda de $ 3.500 contraida
hoy: a) Pagar 15 mensualidades de $ 295 comenzando dentro de 6 meses.
b) Pagar 8 abonos bimestrales de $ 540, comenzado dentro de 6 meses.

Rta. La opcién a) es la mas cara, pues fue contratada a una
tasa efectiva anual de 24.53% contra una tasa efectiva anual de
21.76% de la opcién b).

VA

§$ 3500 $295 §295 = = = - —— 15pagos de $295 = = = = = - —— - - - - — - - $ 295
3 "

Planteamiento: Se aplica la formula de una anualidad anticipada

VA

. [1- (1i+ i)"] 1+

El valor de n corresponde a los 15 pagos; R representa el valor de los 15 pagos
$ 295, sustituyendo se tiene:

VA = 295 *

[1- (1i+ il A+

Se aplica la férmula de interés compuesto

VF=VA* (1+i)"
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Se sustituyen los valores tomando en cuenta que él VA=$ 3.500 y n=6 meses
VF=3.500* (1+1)°
Se igualan los valores actuales y futuros VA=VF y se tiene:

[1-Q+i)]
i

295 * (1 +1i) =3.500 * (1 + i)®

Realizando combinacion de términos se llega a:

[1-(@+)"]*(1+i) 3.500
i*(1+10)s ~ 295

Tabulando el valor de la tasa de interés mensual resulta: 1,845% mensual

+
+
+
L
-
s
-
L
4
<+

Planteamiento: Se aplica la formula de una anualidad anticipada

VA

= p oo (1i+ D] A+

El valor de n corresponde a los 8 pagos bimestrales; R representa el valor de
los 8 pagos de $ 540, sustituyendo se tiene:

VA = 540

[1- (1i+ i)78] a0

Se aplica la férmula de interés compuesto

VF=VA*(14i)"
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Se sustituyen los valores tomando en cuenta que él VA=$ 3.500 y tiempo=3
meses, que corresponde a tres bimestres; n=3

VF=3500* (1+i)°

Se igualan los valores actuales y futuros VA=VF'y se tiene:

540 (1+10) =3.500 = (1 + i)3

[1-@1+i)°]
i

Realizando combinacion de términos se llega a:

[1-(Q+D)°*]*(1+i) 3500
i*(1+10)3 T 540

Tabulando el valor de la tasa de interés bimensual resulta: 3,336% bimensual.

Ahora se convierten las tasas mensuales y bimestrales en tasas efectivas
anuales equivalentes para determinar la mas alta

A+i,)"=@0+0D

A+i)m—1=i

Sustituyendo se tiene

(141,845%)1-1=i
24,53%=i

Se procede también a realizar el mismo proceso con la tasa bimensual

(1+i, )'=(1+1)
(144, )-1=4

Sustituyendo se tiene

(143,336%)%-1=i
21,76%=i

tasa efectiva anual més alta: Opcién a)
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16.

17.

Una empresa inmobiliaria solicita un préstamo para llevar a cabo la
construccién de una casa. El banco le concede $ 3 millones, los cuales
debera liquidar en un plazo de 2 anos, con 6 meses de gracia. Si la tasa
de interés aplicable a este tipo de préstamo es de 26,4% anual convertible
mensualmente ;Cudl es el monto de cada uno de los 18 pagos mensuales
que deberé realizar la constructora? Rta: $ 232.045,56

$ 37000.000 12,93

26,40% oM VA / ANUALIDAD (i)

12 $ 232.045,56 BIMESTRAL

2,20% MENSUAL

18 MESES

6 MESES

A fin de prepararse para el primer pago que debe efectuar, la empresa
inmobiliaria del ejercicio anterior, decide efectuar tres depositos
mensuales, a partir del cuarto mes posterior a aquel en que le otorgaron
el préstamo, en una cuenta de inversién que paga 12,6% de interés anual
convertible mensualmente, ;De qué importe deben ser los depésitos para
que la empresa pueda cubrir con el monto que se acumule el primer pago
del préstamo? Rta: $ 76.542,02

$ 232.045,56
12,60% CM
12

1,05% MENSUAL

3 P. MENSUAL

$ 76.542,02
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BLOQUE TEMATICO 4
ANUALIDADES GENERALES Y AMORTIZACION
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4.1 Anualidades ciertas caso general

Los problemas de anualidades estudiados hasta este momento han sido

unicamente del tipo de anualidades ciertas simples; esto es, aquellas

anualidades donde el periodo de capitalizacion coincide con los plazos en que

se efecttia el pago. En este capitulo se estudiaran las anualidades generales

ciertas. Una anualidad general es aquella en la cual no coinciden los periodos

de capitalizaciéon con los periodos de pago, por lo que se debe tener muy en

cuenta las tasas equivalentes estudiadas en capitulos anteriores.

Los elementos predominantes en este capitulo se describen asi:

VA=Valor actual
VF=Valor futuro

i=Tasa de interés

j=Tasa nominal

m=Periodos de capitalizacién
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n=Periodo de tiempo que el dinero esta prestado o produciendo
Destreza a ser utilizada:
Determinacion de una tasa equivalente

4.2 Conversiéon de una anualidad general en una anualidad
simple

Una anualidad general puede convertirse en una anualidad simple si se utiliza
una tasa equivalente, esta debe ser coincidente con el tiempo en que se realizan
los pagos.

Por ejemplo, si los pagos se realizan cada mes y la tasa se capitaliza en
forma trimestral, se esta al frente de una anualidad general, que se convertiria
en simple si se utiliza una tasa equivalente a la trimestral expresada en meses.

el interés semestral (i)
se convierte en una tasa
equivalente mensual (i ).
interés: 8% semestral
(14 =(1+14 )"
(1+8%)*=(1+1 )*

m

nper: 10 pagos mensuales
"=1,29%

nper: 10 pagos mensuales

Ejemplo

4.3 Valor futuro y valor actual de las anualidades generales
ciertas ordinarias

Para determinar el monto o valor actual de una anualidad general, se debe en
primer lugar identificar la anualidad general (el periodo de capitalizacién y
los pagos en tiempos diferentes), luego se procede a realizar el ejercicio como
una anualidad vencida o anticipada, teniendo en cuenta utilizar una tasa
equivalente al tiempo en que se realizan los pagos.
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Ejemplo:

A qué cantidad pagada el dia de hoy equivalen 15 pagos mensuales de 120
ddlares si el interés es del 8,06% convertible semestralmente

1. Identificamos el tipo de anualidad (pagos mensuales versus
capitalizaciéon semestral). Corresponde a una anualidad general

2. La anualidad general se la puede determinar con la férmula de
una anualidad vencida siempre y cuando se determine una tasa
equivalente igual al tiempo de pago, en este caso debe ser una tasa
mensual.

Conversion a una tasa equivalente:

NOMINAL - EFECTIVA MENSUAL

. m

J ) .
1+—) =1Q+i)™
(o2 o
j=8,06% CS
m=2
m1:12 . m/ml
; i = (1 + L) -1
i=tasa mensual m
8,06% 2/12
- (1 t ) -

i = 0,661% mensual

COD la férmula de anualidad vencida
1+D)" -1
VF=R*K——%——J

Sustituyendo valores

[(1+ 0,661%)5 — 1]
VF =120 0661 = $1.885,67
) 0
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GESTION DE APRENDIZAJE 1

1. ;Cudl es el monto de una renta de $ 3.320 que se paga durante 10 bimestres

vencidos, si el interés es de a) 5,4% trimestral? b) 31% efectivo anual? c)
1,7% mensual? Rta: a) $ 39.071,49 b) $ 40.993,39 c) $ 38.820,49

5,40% TRIMESTRAL $ 3.320

4 10 PAGOS BIMESTRALES
6 3,57% BIMESTRAL

3.57% BIMESTRAL $ 39.071,49

31,00% EA $ 3.320

1 10 PAGOS BIMESTRALES
6 4,60% BIMESTRAL

4,60% BIMESTRAL $ 40.993,39

1,70% MENSUAL $ 3.320

12 10 PAGOS BIMESTRALES
6 3,43% BIMESTRAL

3,43% | BIMESTRAL $ 38.820,49

2. i A qué cantidad pagada el dia de hoy equivalen 25 pagos quincenales de
$280 si el interés es de 25% convertible semestralmente? Rta. $ 6.176,89

25,00% s $ 280

2 25 PAGOS QUINCENALES
24 0,99% QUINCENAL

0,99% QUINCENAL $6.176,89
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3. Para liquidar una deuda que contrae el dia de hoy, Martin acuerda pagar
15 abonos mensuales vencidos de $ 2.140 y un pago final de $ 3.882,21,
un mes después del tltimo abono de $ 2.140 si el interés convenido fue de
19% efectivo anual, jcuél fue el importe de la deuda? Rta. $ 31.719,82

19,00% EA $ 2.140

1 15 PAGOS MENSUALES
12 1,46% MENSUAL

1,46% MENSUAL $ 28.641,24

$ 3.882,21

16 MESES

1,46% MENSUAL

$ 3.078,58

$ 31.719,82

4. ;Qué inversion acumula un monto mayor a 2 anos: a) $ 1.880 quincenales

vencidos a 27% capitalizable bimestralmente? b) $ 9.500 bimestrales
vencidos a 1,125% efectivo quincenal? Rta: La b): $ 147.557,68 contra
$ 118.233,91 de la a).

a)

27,00% CB $1.880

6 48 PAGOS QUINCENALES

24

1,11% QUINCENAL I $ 118.233,91

1,11% QUINCENAL

1,125% QUINCENAL $9.500

24 12 PAGOS BIMESTRALES

4,58% BIMESTRAL

4,58% BIMESTRAL $ 147.557,68
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5. (Cuadl es el valor al contado de un articulo que se vende mediante 12 pagos

bimestrales anticipados de $ 335; si el interés es de 28% capitalizable
trimestralmente? Rta: $ 3.174,95

28,00% cT

4

6

4,61% BIMESTRAL

$ 335

12,00 PAGOS BIMESTRALES
4.61% BIMESTRAL

$ 3.174,95

6. (Cudl es el valor al contado de un articulo que se vende mediante 20

pagos trimestrales anticipados de $ 555, si el interés es de 8% capitalizable
mensualmente? Rta: $ 9.245,83

$ 555,00

8%

C.M.

12

4

2,01%

TRIMESTRAL

20

P. TRIMESTRALES

$9.245,83

7. ;Cudl es el valor al contado de un articulo que se vende mediante 15

pagos quincenales anticipados de $ 360; si el interés es de 6% capitalizable
cuatrimestralmente? Rta: 5.307,54

$ 360,00
6% C.C.
3
24
0,25% QUINCENAL
15 P. QUINCENAL

$ 5.307,54
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8. {Cuadl es el valor al contado de un articulo que se vende mediante 7 pagos
mensuales anticipados de $ 170, si el interés es de 9,5% semestral? Rta:
$ 1.137,73

$ 170,00

9,5% SEMESTRAL

2

12

1,52% MENSUAL

7 P. MENSUALES

$1.137,73

9. ;Cuadl es el valor al contado de un articulo que se vende mediante 7 pagos
mensuales de $ 170, si el interés es de 9,5% semestral? Rta: $ 1.120,65

$ 170,00

9.,5% SEMESTRAL

2

12

1,52% MENSUAL

7 P. MENSUALES

$ 1.120,65

10. Encontrar el monto de un conjunto de 3 pagos semestrales de $ 6.500;
si el interés es de 6,35% anual convertible cuatrimestralmente. Rta: $
20.129,01

6.35% C.C. $ 6.500
3 3 PAGOSSEMESTRALES
2 3,19% SEMESTRAL

3,19% | SEMESTRAL $20.129,01




230 Matematica financiera: una experiencia en el aula

11. Encontrar el monto de un conjunto de 4 pagos trimestrales de $ 5.000; si
el interés es de 36% anual convertible mensualmente. Rta: $ 22.957,76

36% CM

12

4

9,27% TRIMESTRAL

$ 5.000

4

PAGOS TRIMESTRALES

9,27%

TRIMESTRAL

$ 22.957,76

12. Hallar el monto de una anualidad vencida de $ 600.00 mensuales por un
ano, al 1,8% bimestral capitalizable cada semestre. Rta: $ 7.559,07

$ 600,00 CADA MES

1,8% BCS

6,00

10,80% cs

2

12

0,880% MENSUAL

12 P. MENSUALES

$ 7.559,07
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4.4 Calculo de la renta, tiempo y tasa de interés de una
anualidad general cierta ordinaria

GESTION DE APRENDIZAJE 2

1. Para comprar una casa en condominio con valor de $ 3.800.000 se debe
pagar un enganche de 20% mediante 6 pagos mensuales vencidos. ;Cudl
debe ser el importe de los pagos si el interés es de 18% convertible
semestralmente? Rta: $ 122.162,33

18.00% Cs 6 PAGOS MENSUALES

2 1,45% MENSUAL

12 $ 760.000,00

1,45% MENSUAL $ 122.162,33

$ 3.800.000,00

20% DE $ 3.800.000,00 | $ 760.000,00

2. (Qué cantidad bimestral durante 2 afios es equivalente a 10 pagos
trimestrales de $ 4.500 cada uno si el interés es de 21% convertible
semestralmente? Rta: $ 3.550,83

Primero se debe encontrar el valor actual del antiguo plan de pagos. Para
hacerlo se calcula la tasa equivalente trimestral:

21,00% Cs $ 4500

2 10 PAGOS TRIMESTRALES

4 5,12% TRIMESTRAL

5,12% TRIMESTRAL $ 34.547,91

En segundo lugar, se determina el valor de los pagos bimestrales, para lo cual
se debe calcular la tasa bimestral equivalente:
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$ 34.547,91

12

PAGOS SEMESTRALES

3,38%

SEMESTRAL

21,00% cs

2

6

3,38% SEMESTRAL

$ 3.550,83

3. (Qué renta mensual anticipada es equivalente a una renta mensual vencida
de $ 8.000 si el interés es de 1,8% bimestral? Rta: $ 7.928,96

0,90%

MENSUAL

$ 8.000,00

1,80% BIMESTRAL
6

12

0,90% MENSUAL

$ 7.928,96

4. ;Qué renta bimestral durante 5 anos tiene un valor actual de $ 182.500;
si se considera un interés de 1,89% mensual? Rta: $ 10.319,13

30

PAGOS BIMESTRALES

3.82%

BIMESTRAL

$ 182.500,00

1,89% MENSUAL
12

6

3,82% BIMESTRAL

$10.319,13

5. (Qué renta pagada los dias primero de junio, julio, agosto y septiembre
equivale a un pago de $ 3.720 realizado hoy primero de febrero si el interés
es de 20,5% efectivo semestral? Rta: $ 1.102,70

4

MESES

3,16%

MENSUAL

3

20,50% SEMESTRAL
2

12

3,16% MENSUAL

$ 3.720,00

$1.102,70

6. (Qué pago quincenal es equivalente a uno trimestral de $ 2.250; si el
interés es de 22% capitalizable semestralmente? Rta: $ 366,89
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22% cs

2

24

0,87% QUINCENAL

~

$ 2.250

6 QUINCENAS
0,87% QUINCENAL
$ 366,89

Un empleado desea ahorrar $ 115.000 en los préximos 2 afios. Si puede

hacer depdsitos semanales en una cuenta que paga 0,25% mensual efectivo,

jcuanto debe depositar cada semana, si se consideran 48 (12x4) semanas
al ano? Rta: $ 1.162,75

0,25% MENSUAL
12
48
0,06% SEMANAL

$ 115.000,00

96 SEMANAS
0,06% SEMANAL
$1.162,75

8. Siuna persona desea acumular $ 8.500 mediante depdsitos semestrales de
$ 595,74 en una cuenta que rinde 2,5% bimestral, ;cudntos depdsitos debe

hacer? Rta: 10 DEPOSITOS

$ 595,74

7.69%

SEMESTRAL

2,50% | BIMESTRAL
6
2
7,69% | SEMESTRAL

$ 8.500,00

10,00

DEPOSITOS SEMESTRALES

9. La Ingeniera Janice debe pagar un préstamo hipotecario que acaba de

obtener para construir un edificio de departamentos en condominio. El
importe del préstamo es de $ 1’875.000 y lo debe liquidar con pagos

mensuales de $ 125.000 comenzando un mes después. Si el interés pactado
es de 25% anual efectivo. ;Cuantos pagos completos debe hacer? Rta:

17,78



234 Matematica financiera: una experiencia en el aula

25,00% ANUAL $ 125.000,00

1 0,018769265 MENSUAL

12 $ 1.875.000,00

1,38% MENSUAL 17,78 MENSUALES

17 PAGOS COMPLETOS MENSUALES

10. El Economista Luna debe hacer 10 pagos bimestrales de $ 5.650;
comenzando dentro de dos meses. Si desea cambiar ese plan de pagos por
otro en el que haga 15 pagos mensuales a partir del préximo mes, y se
pactan los intereses a 12% anual efectivo, ; Cuél debe ser el importe de los
pagos mensuales? Rta: $ 3.663,79

Primero se debe encontrar el valor actual del antiguo plan de pagos. Para
hacerlo se calcula la tasa equivalente bimestral:

12,00% | ANUAL $ 5.650

1 10 PAGOS BIMESTRALES
6 1,91% BIMESTRAL

1,91% | BIMESTRAL $ 51.000,08

En segundo lugar, se determina el valor de los pagos mensuales, para lo
cual se debe calcular la tasa mensual equivalente:

12,00% | ANUAL $ 51.000,08

1 15 PAGOS MENSUALES
12 0,95% MENSUAL

0,95% | MENSUAL $ 3.663,79

11. A un empleado le ofrecen liquidarlo en la empresa donde trabaja mediante
un pago en efectivo de $ 95.000. Si en vez de aceptar esta suma desea
recibir $ 4.000 mensuales vencidos, ;cudntos pagos de este valor debe
recibir si se consideran intereses de 16% capitalizables semestralmente?
Calcule el nimero de pagos. Rta: 28,55
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16,00% | Cs $ 4.000

2 1,29% MENSUAL

12 $ 95.000,00

1,29% | MENsuAL 28,55 PAGOS MENSUALES

12. ;Cudntos depdsitos quincenales de $ 120 cada uno seran necesarios para
acumular $ 9.200, si la tasa de interés es del 4% quimestral?

120 ¢ / quincenal
4,0% QUIMESTRAL
2,4

24

0,17% QUINCENAL

$ 9.200,00

72,24 P. QUINCENAL

4.5 Introduccion a la amortizaciéon

La amortizacién es un proceso financiero que consiste en terminar una deuda
mediante pagos periddicos que pueden ser iguales o diferentes.

En matemdtica financiera, se tiene que pasar por el aprendizaje del
interés compuesto y las anualidades, este es un prerrequisito indispensable
para abordar las amortizaciones, en donde los pagos sirven para cancelar los
intereses y por lo tanto reducir la deuda.

En finanzas, la amortizacion se calcula en funcion de la cuota y el interés,
y sirve para que la empresa pueda prevenir compras, devoluciones y acciones
que generen utilidad a la organizacion.

4.6 Tablas y fondo de amortizacién

Amortizar significa, pagar una deuda por medio de varias cuotas peridédicas,
generalmente de igual valor, incluyendo los intereses con los que trabajan cada
entidad financiera, respetando las tasas de interés activas y pasivas vigentes
para el sector financiero privado, publico, popular y solidario.
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En las entidades financieras del Ecuador, se manejan a través de dos tipos de
sistemas de amortizacion, el francés y el alemén.

4.6.1 Sistema francés

Este tipo de sistema se caracteriza por que las cuotas son iguales, el interés
se cancela con cada pago sobre el saldo que disminuye periédicamente, lo que
hace que el interés disminuya, y los valores del capital se incrementen.

4.6.2 Sistema aleman

Este tipo de sistema se caracteriza por que las amortizaciones son iguales, los
intereses y las cuotas son decrecientes, en este sistema el deudor debe tener
una buena liquidez para enfrentar los primeros pagos.

En el Ecuador, las instituciones financieras se deben manejar a través de
las tasas de interés activas efectivas, vigentes para el sector financiero privado,
publico, popular y solidario, impuestas por el Banco Central del Ecuador.

4.6.3 Sistema americano

El sistema de amortizacién americano, se caracteriza por ser una forma de
amortizar el capital, que ha sido prestado a través del pago peridédico de
intereses, y la devolucién del principal a la finalizacion del mismo.

Procedimento para realizar una tabla de amortizacién (método
francés)

PASO 1: En una hoja de Excel se procede a detallar capital pedido, interés
nominal, efectivo, niimero de pagos.

interés nominal

numero de capitalizaciones al afno

numero de capitalizaciones al ano, igual al periodo de pago

(1+B6/B7)"(B7/B8)-1 | interés efectivo igual periodo de pago

tiempo de ocupacién del dinero

tiempo de ocupacién del dinero, igual al periodo de pago

PAGO(B9;B11;-B5) cuotas iguales que se pagara el préstamo
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Ejemplo

Se solicita un préstamo por 3.500 ddlares pagaderos en anio y medio a una
tasa del 8,08% capitalizable semestralmente. Determine el valor mensual de
cada pago.

Tomando en cuenta las instrucciones del cuadro anterior, se tiene:

B

Capital pedido | 3.500

j 8.08% CT

TRIMESTRAL |4

MENSUAL 12
TASA 0.67% Mensual
TIEMPO 1 afio 6 meses

10 | NPER 18 Meses
PAGO $207.03 Mensual

El pago mensual corresponde a un valor de $ 207,03
Analiticamente, el proceso tiene las siguientes caracteristicas

o La tasa es nominal trimestral y debe pasarse a una tasa efectiva mensual
utilizando la férmula:

. 0 m

J ) .
1+=) =(1+i)™
(1+2) =a+o
Despejando se tiene
. om/my
i = (1 + L) ~1
m.

Donde, j=8,08%;m=4; m =12

o 1 corresponde al tiempo que va a utilizar el dinero que se pide, NPER,

indica cuantos pagos mensuales son equivalentes a un ano y seis meses

» FEl pago mensual se obtiene a través de la formula
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_ VAxi
-+

R

Donde, VA es el capital pedido, i la tasa efectiva mensual y n el nimero
de periodos mensuales.

PASO 2: En Excel detallamos las componentes de una tabla de amortizacion
(método francés)

Numero
de saldo inicial cuotas interés amortizacion saldo final
cuotas

PASO 3: En las celdas que se detallan a continuacion formulamos las
condiciones siguientes

A B C D E F
Numero de saldo inicial cuotas interés amortizacién | saldo final
cuotas
0 $3.500,00
14 $3.500,00 $207,03 $23,41 $183,62 $3.316,38

N

Numero de cuotas

=SI(FILA(A14)-13>$B$10;"";FILA(A14)-
13)

Se debe tener en consideracion la ubicacion de la celda debajo del cero, en
el caso concreto estd ubicado en Al4, también la ubicacién de nper que serd
senialado con la opciéon F4, en el ejemplo estd ubicado en la celda B10, que
tendra la senal de délares cuando presionamos F4, $B$10, el niimero 13 que
aparece en la formula descrita siempre serd un nimero menos a la fila que
corresponde Al4.
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NUmero de cuotas saldo inicial
0
=SI(FILA(A14)-13>$B$10;"";FILA(A14)-
13)( (A14)-13> (A14) =S|(A14="";"";F13)

Debajo del saldo inicial procedemos a formular como se indica en la tabla,
el dato F13 corresponde a la casilla donde esta ubicado el saldo final.

Nudmero de ...
saldo inicial Cuotas
cuotas
0 $ 3,000.00

1 $3.500,00 =SI(A14="";"";$B$11)

Debajo cuotas procedemos a formular como se indica en la tabla, el dato
$B$11 corresponde a la casilla donde estd ubicada la cuota o pago.

Numero de .. ,
— saldo inicial | Cuotas Interés
0 $3.000,00

1 $3.000,00 | $284,83 =S|(A14="";"";F13*$B$9)

Debajo interés procedemos a formular como se indica en la tabla, el dato
F13*$B$9 corresponde a la multiplicacién del saldo final con la tasa de interés.

Nidmero ; ,
de |[saldoinicial | cuotas| Interés Amortizacion
cuotas
0 $3.000,00
- _nn,nun,
1 $3.000,00 | $284,83 | $61,98 —Sl(A14— ’ ,C14'D14)

Debajo de amortizacién procedemos a formular como se indica en la tabla,

el dato C14-D14 corresponde a la diferencia de la cuota con el interés.
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Ndmero
saldo L N 3
de . cuotas | interés | amortizacion saldo final
D inicia
0 $3.000,00

=SI(A14="";"";F13'
$ $

1 $3.000,00 | 284,83 | 61,98 $ 222,85 E14)

Debajo de saldo final procedemos a formular como se indica en la tabla, el
dato F13-E14 corresponde a la diferencia del saldo final con la amortizacion.

El resultado final sera:

Nimero
de |saldoinicial| cuotas |interés|amortizacidn |saldo final
cuotas
0 $3.000,00
1 $3.000,00 $ 284,83 $61,98 $222,85 $2.777,15

El siguiente paso seria senalar toda la fila trabajada y copiar sus férmulas
hacia abajo una cantidad prudente para poder lograr una tabla que analice el
numero de cuotas.

PROCEDIMENTO PARA REALIZAR UNA TABLA DE
AMORTIZACION (METODO ALEMAN).

Este procedimiento es analogo al anterior en los pasos 1, 2 y 3 la diferencia
radica en la forma de obtener la amortizacién y las cuotas que se explicara a

continuacion.
Nidmero
de |saldo inicial| cuotas| interés Amortizacion
cuotas
0
1 $3.000,00 $61,98
=SI(A14="";""$F$13/$B$10)

Los valores de F13 y B10 corresponden respectivamente al capital pedido

y al numero de periodos, ambas expresiones aplicadas con f4, lo que da:

$F$13/$B$10
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Numero

saldo L o
de ... Cuotas interés | Amortizacién
cuotas | inicial

0

1 $3.000,00 =S|(A14=""}"";D14+E14) $61,98 $ 300,00

Los valores D14 y E14 corresponden al interés y la amortizacion.

A continuacion, se realizaran tablas de amortizaciones con algunos ejemplos

que se detallan a continuacion.
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GESTION DE APRENDIZAJE 3

1. Un gerente contrac hoy una deuda de $ 8.000 a 18% convertible
semestralmente que amortizara mediante 6 pagos semestrales iguales, R,
el primero de los cuales vence dentro de 6 meses. ;Cudl es el valor de R?
Construya una tabla de amortizacion.

En forma analitica se aplica la férmula (38) para determinar el pago

VAxi
R= [1-@+D)~™]
8.000%18%
R= [1-(1+18%)-6] 2.287,28
$ 8.000,00
18% SEMESTRAL
6 P. SEMESTRALES
$ 2.287,28

0 8000,00
1 2287,28 1440,00 847,28 7152,72
2 2287,28 1287,49 999,79 6152,93
3 2287,28 1107,53 1179,75 497317
4 2287,28 895,17 1392,11 3581,06
5 2287,28 644,59 1642,69 1938,37
6 2287,28 348,91 1938,37 0,00

2. Calcule el valor de los pagos y elabore una tabla de amortizacion
para saldar un adeudo de $ 4.000 con un interés de 36% convertible
bimestralmente, si la deuda debe ser saldada al cabo de un ano, haciendo
pagos bimestrales que comienzan dentro de 2 meses.

$ 4.000,00

36% C.B.

6% BIMESTRAL

6 P. BIMESTRALES
$ 813,45
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0 4000

1 813,45 240,00 573,45 3426,55
2 813,45 205,59 607,36 2818,69
3 813,45 169,12 644,33 2174,36
4 813,45 130,46 682,99 1491,37
5 813,45 89,48 723,97 767,41
6 813,45 46,04 767,41 0,00

3. En septiembre, un almacén ofrece en venta un aparato de televisién en
$990 a pagar en 6 abonos mensuales iguales con 36% de interés convertible
mensualmente. El primer pago se debe realizar el 31 de enero del afio
siguiente. Si una persona adquiere uno de estos aparatos el 31 de octubre:
a) {Cudl es el valor de cada uno de los pagos? b) Construya una tabla de
amortizacion que muestre el comportamiento de la operacion.

$ 1.081,80

36% C.M.

3% MENSUAL

6 P. MENSUALES
$ 199,70

0 990
31-oct 29,70 29,70 1019,70
30-nov 30,59 30,59 1050,29
31-dic 31,51 31,51 1081,80
31-ene 199,70 32,45 167,24 914,56
28-feb 199,70 27,44 172,26 742,30
31-mar 199,70 22,27 177,43 564,87
30-abr 199,70 16,95 182,75 382,12
31-may 199,70 11,46 188,23 193,88
30-jun 199,70 5,82 193,88 0,00

4. Una deuda de $ 10.000 se debe amortizar mediante 5 pagos mensuales
vencidos; los dos primeros por $ 1.500 y el tercero y cuarto por $ 2.000.
Calcule el importe del quinto pago para saldar totalmente la deuda si la
operacién se pactd con un interés de 28% anual convertible mensualmente.
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28% C.M.
2,33% MENSUAL

0 10000
1 1500 233,33 1266,67 8733,33
2 1500 203,78 1296,22 437,11
3 2000 173,53 1826,47 5610,64
4 2000 130,92 1869,08 3741,56
5 3828,86 87,30 3741,56 0,00

5. Es necesario elaborar una tabla de amortizacién de una deuda de $ 12.000
a pagar en 3 meses mediante abonos vencidos, con 15% semestral con
capitalizacién mensual, amortizando 60%, 25% y 15 % de la deuda en el
primero, segundo y tercer pagos, respectivamente.

15% S.C.M.
30% C.M.
2,50% MENSUAL

0 12000
1 '7500,00 300,00 7200 4800
2 3120,00 120,00 3000 1800
3 1845,00 45,00 1800 0

6. Es necesario elaborar una tabla de amortizacion para un crédito que se
contrata el 8 de julio por $ 3.600 que debe pagarse mediante cuatro pagos
bimestrales, si en los dos primeros meses se aplica una tasa de 18% anual
y en los tltimos dos meses de 14%; ambas con capitalizacién bimestral,
y si, ademas, se debe amortizar una cuarta parte de la deuda por cada

pago.

18% ANUAL 14% C.B.
2,80% BIMESTRAL 6

2,33% BIMESTRAL




William Sarmiento Espinoza — Kléber Luna Altamirano 245

0 3600
1 1000,69 100,69 900 2700
2 975,52 75,52 900 1800
3 942,00 42 900 900
4 921,00 21 900 0

7. Una pareja de recién casados adquiere una casa que cuesta $ 120.000;
Paga un enganche de $ 20.000 y acuerda pagar el resto mediante 24
mensualidades iguales con 16.06 % de interés convertible mensualmente.
Haga una tabla de amortizacién que muestre los dos primeros y los dos

ultimos meses de la operacion.

$120.000,00
$ 20.000,00
$100.000,00
24 P. MENSUALES
16,06% C.M.

1,34% MENSUAL

$ 4.899,18
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0 100000
1 4899,18 1338,33 3560,85 96439,15
2 4899,18 1290,68 3608,50 92830,65
3 4899,18 1242,38 3656,79 89173,86
4 4899,18 1193,44 3705,73 85468,12
5 4899,18 1143,85 3755,33 81712,79
6 4899,18 1093,59 3805,59 77907,21
7 4899,18 1042,66 3856,52 74050,69
8 4899,18 991,05 3908,13 70142,55
9 4899,18 938,74 3960,44 66182,11
10 4899,18 885,74 4013,44 62168,67
11 4899,18 832,02 4067,15 58101,52
12 4899,18 777,59 4121,59 53979,93
13 4899,18 722,43 4176,75 49803,19
14 4899,18 666,53 4232,65 45570,54
15 4899,18 609,89 4289,29 41281,25
16 4899,18 552,48 4346,70 36934,55
17 4899,18 494,31 4404,87 32529,68
18 4899,18 435,36 4463,82 28065,36
19 4899,18 375,61 4523,56 23542,29
20 4899,18 315,07 4584,10 18958,19
21 4899,18 253,72 4645,45 14312,73
22 4899,18 191,55 4707,63 9605,11
23 4899,18 128,55 4770,63 4834,48
24 4899,18 64,70 4834,48 0,00

8. Al comprar un refrigerador que cuesta $ 550, un cliente pagd 25% de
enganche y acord6 pagar el saldo con 5 pagos mensuales vencidos iguales
y con intereses de 1,35% mensual sobre saldos insolutos. jA cudnto
ascendian los derechos adquiridos por el cliente inmediatamente antes de
realizar el tercer pago?

$ 550,00
$ 137,50
$ 412,50
5 P. MENSUALES
1,35% MENSUAL

$ 85,87
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0 4125
1 85,87 5,57 80,30 332,20
2 85,87 4,48 81,39 250,81
3 85,87 3,39 82,49 168,33
4 85,87 2,27 83,60 84,73
5 85,87 1,14 84,73 0,00

El derecho adquirido por el cliente inmediatamente antes de realizar el

tercer pago es: $ 161,69.

9. ;Con cudntos pagos semestrales iguales y vencidos de $ 9.250 y un tltimo
de mayor cuantia se pagaria la adquisicion de un terreno que cuesta
$57.500 si se carga una tasa anual de 11,4% convertible semestralmente?

Elabore la tabla de amortizacién correspondiente.

$ 57.500,00
11,40% C.S.
5,70% SEMESTRES

$9.259,00

$ 7,88

P. SEMESTRALES

0 57500

1 9259 3277,50 5981,50 51518,50
2 9259 2936,55 6322,45 45196,05
3 9259 2576,18 6682,82 38513,23
4 9259 2195,25 7063,75 31449,48
5 9259 1792,62 7466,38 23983,10
6 9259 1367,04 7891,96 16091,14
7 9259 917,20 8341,80 7749,34
8 8191,05 441,71 7749,34 0,00

10. Una empresa debe pagar dentro de 6 meses la cantidad de $ 45.000.
Para asegurar el pago, el contralor propone, dado que hay liquidez en la
empresa, acumular un fondo mediante depdsitos mensuales a una cuenta

que paga 7,35% convertible mensualmente.

a) {De cudnto deben ser los depdsitos?
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b) Haga una tabla que muestre la forma en que se acumula el fondo.

$ 45.000,00

7,35% C.M.

0,61% MENSUAL

6 P. MENSUALES
$ 7.385,97

0 0

1 7385,97 0,00 7385,97 7385,97
2 7385,97 45,24 7431,21 14817,19
3 7385,97 90,76 476,73 22293,92
4 7385,97 136,55 7522,52 29816,44
5 7385,97 182,63 7568,60 37385,04
6 7385,97 228,98 7614,96 45000,00

11. El rector de un colegio crea un fondo de amortizaciéon con 8 depdsitos
trimestrales, para reunir $ 65.250, en una institucién financiera que ofrece
un interés de 26% anual compuesto trimestralmente.

26% CT

4 TRIMETRAL

6,50% TRIMESTRAL

8 P. TRIMESTRALES
$ 65.250,00

$6.475,23

FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00
1 $6.475,23 0,00 $6.475,23 $6.475,23
2 $6.475,23 420,8901861 $6.896,12 $13.371,36
3 $6.475,23 869,1382343 $7.344,37 $20.715,73
4 $6.475,23 1346,522406 $7.821,76 $28.537,49
5 $6.475,23 1854,936548 $8.330,17 $36.867,66
6 $6.475,23 2396,39761 $8.871,63 $45.739,29
7 $6.475,23 2073,053641 $9.448,29 $55.187,57
8 $6.475,23 3587,192313 $10.062,43 $65.250,00
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12. Un empresario requiere juntar $ 2.300 en ocho meses, para lo cual realiza
depdsitos mensuales en un fondo de amortizaciéon que le paga 35,7% de

interés anual con capitalizacién mensual.

35,7% cM

12 MENSUAL
2,98% MENSUAL

8 P. MENSUALES
$ 2.300,00
$ 258,88

FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00

1 $258,88 0,00 $258,88 $258,88
2 $258,88 7,70 $266,58 $525.46
3 $258,88 15,63 $274,51 $799,97
4 $258,88 23,80 $282,68 $1.082,65
5 $258,88 32,21 $291,09 $1.373,74
6 $258,88 40,87 $299,75 $1.673,49
7 $258,88 49,79 $308,67 $1.982,15
8 $258,88 58,97 $317,85 $2.300,00

13. Una deuda de $ 5.500 se debe liquidar dentro de un afio, por lo cual se
forma un fondo de ahorro con depdsitos mensuales y una tasa de interés
de 22,8% anual convertible mensualmente.

22.8% M

12 MENSUAL
1,90% MENSUAL

12 P. MENSUALES
$ 5.500,00
$ 412,39
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FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00
1 $412,39 0,00 $412,39 $412,39

2 $412,39 7.84 $420,22 $832,61

3 $412,39 15,82 $428.21 $1.260,82
4 $412,39 23,96 $436,34 $1.697,17
5 $412,39 32,25 $444,64 $2.141,80
6 $412,39 40,69 $453,08 $2.594,89
7 $412,39 49,30 $461,69 $3.056,58
8 $412,39 58,07 $470,46 $3.527,04
9 $412,39 67,01 $479.40 $4.006,44
10 $412,39 76,12 $488,51 $4.494,96
11 $412,39 85,40 $497,79 $4.992,75
12 $412,39 94,36 $507,25 $5.500,00

14. Un fabricante tiene una deuda de $ 30.000 que debe liquidar dentro
de 2 anos, para lo cual realiza depoésitos mensuales en una cuenta de
ahorro que genera 20,5% anual compuesto mensualmente. ; Cuédnto habra
reunido el fabricante después de 1 ano y 3 meses de depositos?

20,5% CcM

12 MENSUAL
1,708% MENSUAL

24 P. MENSUALES
$ 30.000,00

$1.021,71
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FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00

1 $1.021,71 0,00 $1.021,71 $1.021,71
2 $1.021,71 17,45 $1.039,17 $2.060,88
3 $1.021,71 35,21 $1.056,92 $3.117,80
4 $1.021,71 53,26 $1.074,97 $4.192,77
5 $1.021,71 71,63 $1.093,34 $5.286,11
6 $1.021,71 90,30 $1.112,02 $6.398,13
7 $1.021,71 109,30 $1.131,01 $7.529,14
8 $1.021,71 128,62 $1.150,33 $8.679,47
9 $1.021,71 148,27 $1.169,99 $9.849,46
10 $1.021,71 168,26 $1.189,97 $11.039,43
11 $1.021,71 188,59 $1.210,30 $12.249,73
12 $1.021,71 209,27 $1.230,98 $13.480,71
13 $1.021,71 230,30 $1.252,01 $14.732,72
14 $1.021,71 251,68 $1.273,40 $16.006,12
15 $1.021,71 273,44 $1.295,15 $17.301,27
16 $1.021,71 295,56 $1.317,28 $18.618,54
17 $1.021,71 318,07 $1.339,78 $19.958,32
18 $1.021,71 340,95 $1.362,67 $21.320,99
19 $1.021,71 364,23 $1.385,95 $22.706,93
20 $1.021,71 387,01 $1.409,62 $24.116,55
21 $1.021,71 411,99 $1.433,70 $25.550,26
22 $1.021,71 436,48 $1.458,20 $27.008,45
23 $1.021,71 461,39 $1.483,11 $28.491,56
24 $1.021,71 486,73 $1.508,44 $30.000,00

El fabricante después de 1 ano y 3 meses de depositos tiene reunido $ 14.732,72

15. Una industria dedicada a la fabricacién de articulos de cuero tiene
contemplado reemplazar una de sus maquinas de aparar dentro de 4 anos,
lo que tendréd un costo de $ 15.600. El departamento de finanzas toma la
decision de crear un fondo para reunir el dinero realizando los depdsitos
en el cierre semestral. El banco donde se crea el fondo ofrece una tasa de
interés de 18,5% anual compuesto semestralmente. ; Cuanto ha reunido la
fabrica después de 2 anos y medio de realizar los depdsitos?
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18,5% cs

2 SEMESTRE

9.25% SEMESTRE

8 P. SEMESTRALES
$ 5.600,00

$ 1.401,76

FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00

1 $1.401,76 0,00 $1.401,76 $1.401,76
2 $1.401,76 129,66 $1.531,43 $2.933,19
3 $1.401,76 271,32 $1.673,08 $4.606,27
4 $1.401,76 426,08 $1.827,84 $6.434,11
5 $1.401,76 595,16 $1.996,92 $8.431,03
6 $1.401,76 779,87 $2.181,63 $10.612,66
7 $1.401,76 981,67 $2.383,43 $12.996,10
8 $1.401,76 1202,14 $2.603,90 $15.600,00

Después de 2 anos y medio la fabrica ha reunido $ 8.431,03

16. La compania WHS desea crear un fondo de jubilaciéon para sus empleados,
en el cual se realizan aportaciones de $ 100 cada mes, en una cuenta que
paga 20,5% anual con capitalizacién mensual. William Andrés, que es
empleado de la compaiifa, tiene pensado jubilarse dentro de un afio y

medio, jCuanto recibirda William por su jubilacién?

20,5% CM

12

1,711% MENSUAL

18 P. MENSUALES
$ 2.086,79

$ 100,00
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FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00

1 $100,00 0,00 $100,00 $100,00

2 $100,00 1,71 $101,71 $201,71

3 $100,00 3,45 $103,45 $305,15

4 $100,00 5,21 $105,21 $410,37

5 $100,00 7,01 $107,01 $517,38

6 $100,00 8,84 $108,84 $626,22

7 $100,00 10,70 $110,70 $736,91

8 $100,00 12,59 $112,59 $849,50

9 $100,00 14,51 $114,51 $964,02

10 $100,00 16,47 $116,47 $1.080,48
11 $100,00 18,46 $118,46 $1.198,04
12 $100,00 20,48 $120,48 $1.319,42
13 $100,00 22,54 $122,54 $1.441,96
14 $100,00 24,63 $124,63 $1.566,60
15 $100,00 26,76 $126,76 $1.693,36
16 $100,00 28,93 $128,03 $1.822,29
17 $100,00 31,13 $131,13 $1.953,42
18 $100,00 33,37 $133,37 $2.086,79

17. Marfa José estd pagando un seguro escolar con $ 320 mensuales. Si la
compaiia aseguradora le ofrece un rendimiento de 22,3% anual convertible
mensualmente, ; Cuanto recibird por su seguro después de 3 trimestres?

22,3% CM

12 MENSUAL
1,86% MENSUAL

9 P. MENSUALES
$3.103,63
$320,00
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FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00
1 $320,00 0,00 $320,00 $320,00

2 $320,00 5,95 $325,95 $645,95

3 $320,00 12,00 $332,00 $977,95

4 $320,00 18,17 $338,17 $1.316,12
5 $320,00 24,46 $344,46 $1.660,58
6 $320,00 30,86 $350,86 $2.011,44
7 $320,00 37,38 $357,38 $2.368,82
8 $320,00 44,02 $364,02 $2.732,84
9 $320,00 50,79 $370,79 $3.103,63

18. ;Cudl es el valor de los depésitos bimestrales que se deben realizar durante
2 anos y 8 meses para reunir $ 9.400; si la tasa de interés es de 31,5%
anual convertible bimestralmente?

31,5% CB

6 BIMESTRAL
5,25% BIMESTRAL

16 P. BIMESTRALES
$9.400,00

$ 389,34
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FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00

1 $389,34 0,00 $389,34 $389,34
2 $389,34 20,44 $409,78 $799,12
3 $389,34 41,95 $431,29 $1.230,41
4 $389,34 64,60 $453,94 $1.684,35
5 $389,34 88,43 $477,77 $2.162,11
6 $389,34 113,51 $502,85 $2.664,96
7 $389,34 139,91 $529,25 $3.194,21
8 $389,34 167,70 $557,04 $3.751,25
9 $389,34 196,94 $586,28 $4.337,53
10 $389,34 227,72 $617,06 $4.954,59
11 $389,34 260,12 $649,45 $5.604,04
12 $389,34 294,21 $683,55 $6.287,59
13 $389,34 330,10 $719,44 $7.007,03
14 $389,34 367,87 $757,21 $7.764,24
15 $389,34 407,62 $796,96 $8.561,20
16 $389,34 449,46 $838,80 $9.400,00

19. Se tiene una deuda de $ 11.000, la cual se debe liquidar con un pago tnico
dentro de 3 anos. Para reunir el dinero se crea un fondo de amortizacion
mediante pagos trimestrales y una tasa de interés de 25,6 % anual con
capitalizaciéon trimestral. Construye la tabla de amortizacion.

25,6% CT

4 TRIMESTRAL
6,40% TRIMESTRAL

12 P. TRIMESTRALES
$ 11.000,00
$ 636,97
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FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00

1 $636,97 0,00 $636,97 $636,97
2 $636,97 40,77 $677,74 $1.314,71
3 $636,97 84,14 $721,11 $2.035,82
4 $636,97 130,29 $767,26 $2.803,09
5 $636,97 179,40 $816,37 $3.619,46
6 $636,97 231,65 $868,62 $4.488,07
7 $636,97 287,24 $924,21 $5.412,28
8 $636,97 346,39 $983,36 $6.395,64
9 $636,97 409,32 $1.046,29 $7.441,93
10 $636,97 476,28 $1.113,26 $8.555,19
11 $636,97 547,53 $1.184,50 $9.739,69
12 $636,97 623,34 $1.260,31 $11.000,00

20. Lourdes tiene que reunir $ 5.250 dentro de 6 meses mediante un
financiamiento, para lo cual realiza depdsitos mensuales en un fondo de
ahorro que le paga un interés de 42,8% anual compuesto mensualmente.
;Cuanto tendra ahorrado Lourdes después de 1 trimestre?

42,8% CM

12 MENSUAL
3,57% MENSUAL

6 P. MENSUALES
$ 5.250,00

$ 800,17

FONDO DE AMORTIZACION

0 - - - 0,00

1 $800,17 0,00 $800,17 $800,17
2 $800,17 28,54 $828,71 $1.628,87
3 $800,17 58,10 $858,26 $2.487,14
4 $800,17 88,71 $888,87 $3.376,01
5 $800,17 120,41 $920,58 $4.296,59
6 $800,17 153,24 $953,41 $5.250,00

Después de un trimestre tiene ahorrado $ 2.487,14
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